
  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  عامل سيستم

 فصل اول 

  » كامپيوتر افزارسختنگاه كلي به  «

  
  

 1 كند؟را بيان مي» تنزل مطبوع«ـ كدام گزينه، تعريف مناسبي از مفهوم  
  اي) قابليت تفكيك سياست از راهكار در سيستم عامل مبتني بر ساختار لايه1
  اي توزيع شده ه) قابليت بارگذاري و اجراي برنامه در سيستم2
  افزاري) قابليت تداوم ارائه سرويس، متناسب با سطح بقاي سخت3
  هاي چندپردازنده ) قابليت ارائه كارايي بالا در سيستم4
  :پـذير خطـا  آيد. لازم بـه ذكـر اسـت سـطح فراتـري از تنـزل مطبـوع، تحمـل        تنزل مطبوع در راستاي قابليت اطمينان به دست مي  »3«گزينه پاسخ               

(Fault Tolerant) شود.  ناميده مي  
  

 2كند؟اي براي اجرا وجود ندارد، پردازنده چه ميـ زماني كه برنامه  
  كند. را اجرا مي Busy – wait) حلقه 2  دهد.) كار خاصي انجام نمي1
  كند.افزاري را اجرا ميهاي سختفه) وق4  كند.) برنامه بالا آورنده را اجرا مي3
  :شـود.  اي براي اجرا وجود دارد (تا زماني كه كامپيوتر روشن باشد). سيكل واكشي، رمزگشايي و اجرا هرگز متوقف نميهميشه برنامه  »2«گزينه پاسخ

گيرد موسـوم بـه   اي را كه در آن كاري انجام نميرخ دهد، حلقه هاي كاربر براي اجرا وجود نداشته باشد، سيستم عامل تا زماني كه يك وقفهزماني كه برنامه
  كند.اجرا مي (Busy – wait)حلقه انتظار ـ مشغولي 

  شود.نيز خوانده مي (Idle loop)حلقه انتظار ـ مشغولي، با نام حلقه بيكاري 
  

 3كند؟ـ كدام گزينه وظيفه گذرگاه سيستم را بيان مي  
  كند.ها را بين پردازنده و حافظه ثانويه (ديسك) منتقل مي) داده1
  كند.هاي ورودي/خروجي را فراهم مي) ارتباط بين پردازنده، حافظه اصلي و مؤلفه2
  كند.  ) آخرين دستورالعملي كه واكشي شده است را به حافظه اصلي منتقل مي3
   كند.ها و حافظه را فراهم مي) ارتباط بين ثبات4
  :كنـد. بـه عبـارت ديگـر، گـذرگاه،      هاي ورودي / خروجـي را فـراهم مـي   گذرگاه سيستم، ارتباط بين پردازنده، حافظه اصلي و مولفه  »2«گزينه پاسخ

 ها قابل ارسال است. كند كه از طريق سيمها را مشخص مياي از پيامهاي تعريف شده است كه مجموعهها و پروتكلاي از سيممجموعه

  

 4 ـ كدام گزينه در مورد اجراي دستورالعمل نادرست است؟  
  ها است.) اجراي برنامه شامل تكرار فرايند واكشي و اجراي دستورالعمل1
  شود. ) به مجموعه مراحلي كه براي پردازش يك دستورالعمل لازم است، چرخه دستورالعمل گفته مي2
  اند. ها است كه در حافظه ثانويه (ديسك) ذخيره شدهاي از برنامهه بخواهد اجرا شود، مجموعه) هر دستورالعملي ك3
   2و  1) گزينه 4
  :اند. ها است كه در حافظه اصلي ذخيره شدهاي از برنامهاي كه بخواهد اجرا شود، مجموعهنادرست است، زيرا هر برنامه 3گزينه   »3«گزينه پاسخ 

  

 5 ـ كدام گزينه از راست به چپ، سلسله مراتب حافظه در يك كامپيوتر را رعايت كرده است؟  
  ها، ديسك مغناطيسي، حافظه نهان) حافظه اصلي، ثبات2  ها، حافظه نهان، حافظه اصلي، ديسك مغناطيسي  ت) ثبا1
  ها، حافظه اصلي، حافظه نهان، ديسك مغناطيسيتبا) ث4  ها، حافظه اصلي، ديسك مغناطيسيت) حافظه نهان، ثبا3
  :ها، حافظه نهان، حافظه اصلي، ديسك مغناطيسي و نوار مغناطيسي است. سلسله مراتب حافظه از بالا به پايين به صورت: ثبات  »1«گزينه پاسخ 

  هاي تأليفي فصل اولتست



 
  

 

عاملسيستم 2  كارشناسي ارشد يكبه مدرسان شريف رت

 6دهد؟رخ نميها به سمت حافظه اصلي، كدام گزينه ـ در سلسله مراتب حافظه، با حركت از ثبات  
  ) كاهش زمان دسترسي2  ) افزايش ظرفيت1
  ) كاهش تعداد دفعات مراجعه پردازنده به حافظه 4  ) كاهش هزينه در هر بيت3
  :دهد: با حركت به سطوح پايين سلسله مراتب حافظه شرايط زير رخ مي  »2«گزينه پاسخ  

 ـ كاهش تعداد دفعات دسترسي پردازنده به حافظه  4ترسيـ افزايش زمان دس3ـ افزايش ظرفيت2ـ كاهش هزينه در هر بيت1

  
7شود؟هاي انتقال ورودي/ خروجي محسوب نميـ كدام گزينه از روش  

  ) ورودي/ خروجي براساس وقفه2 (Pooling)) ورودي/ خروجي براساس سركشي 1
   DMAي براساس ) ورودي/ خروج4  ) ورودي/ خروجي براساس حافظه نهان3
  :سه روش متداول انتقال ورودي / خروجي است. 4و  2، 1هاي گزينه  »3«گزينه پاسخ ، 

  
8 ـ كدام گزينه جزء اطلاعات ثباتPSW باشد؟نمي  

  ) آدرس حافظه 4  ) بيت كاربر3  ) كد وضعيت2 ) بيت فعال كردن وقفه1
  :آدرس حافظه، ثبات   »4«گزينه پاسخMAR  .است  

  
9ها كدام گزينه است؟ ترين هدف استفاده از وقفهـ مهم  

  ) افزايش مراجعات پردازنده 4  ) كاهش مراجعات به حافظه3  ) افزايش كارايي پردازنده2 ) كاهش هزينه دسترسي به حافظه1
  :ها، افزايش كارايي پردازنده است. وقفهترين هدف استفاده از مهم  »2«گزينه پاسخ 

  
10 نسبت اصابت«ـ كدام گزينه در مورد «(Hit Ratio)  صحيح است؟  

  تر در يك حافظه دو سطحي است. هاي حافظه سريع) كسري از تمامي دستيابي1
  باشد. اند، ميه ركوردها ذخيره شدههايي ك) نسبت دستيابي ركوردهاي يك ساختار حافظه نسبت به مكان2
  هاي ورودي/ خروجي است. ) كسري از مراجعات به دستگاه3
  باشد. افزاري در واحد ثانيه ميهاي سخت) نسبت رخداد وقفه4
  :انـد، را نسـبت اصـابت    يافـت شـده   تر (مانند حافظه نهان)هاي حافظه، كه در حافظه سريعدر يك حافظه دو سطحي، كسري از تمامي دستيابي »1«گزينه پاسخ
 گويند. مي

  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   3  عامل سيستم

  آزمون فصل اول
  

 1هاي انتقال ورودي / خروجي يك از روشـ كدام(I/O) كند؟براي انتقال حجم زيادي از داده بهتر عمل مي  
1 (I/O 2    مبتني بر وقفه (I/O مبتني بر سركشي    
3 (I/O  مبتني برDMA     4كنند.عمل مي ) هر سه گزينه يكسان    

 2شود؟اي محسوب نميهاي چندپردازندهـ كدام گزينه از مزاياي سيستم  
  ) افزايش امنيت سيستم  4  جويي اقتصادي) صرفه3  ) افزايش قابليت اعتماد2  ) افزايش توان عملياتي1

 3دهد؟ـ كدام گزينه عامل برتري عملكرد حافظه دو سطحي را نشان مي  
  تر ) حافظه بزرگ4  ) دسترسي غيرمستقيم به حافظه3  ) محلي بودن مراجعات2  ) پردازش نامتقارن1

 4كند؟ـ كدام گزينه مفهوم وقفه را از نقطه نظر برنامه كار به درستي بيان مي  
  ) وقفه، قطع كامل اجراي برنامه و شروع مجدد برنامه است.2  ) وقفه، قطع موقت اجراي عادي برنامه است.1
  افزاري سيستم است. ) وقفه، نقص نرم4  افزاري سيستم است.خت) وقفه، نقص س3

 5ـ كدام گزينه به ترتيب از راست به چپ، همگام و ناهمگام است؟  
  ، تلهI/O) وقفه 2  ) نقص حفاظتي،  فراخواني سيستمي1
  سنج) تله، وقفه زمان4  ) فراخواني سيستمي، فراخواني ريزبرنامه3

 6حافظه صحيح است؟ زير در مورد ساختار سلسله مراتب هاي ـ چند تا از گزاره  
  قيمت و سريع هستند. الف) سطوح بالاتر، گران

  افتد. ب) در اين ساختار با حركت از بالا به پايين، كاهش هزينه به ازاي هر بيت اتفاق مي
  يابد. مراجعات تحقق ميج) در اين ساختار كاهش تعداد دفعات مراجعه پردازنده به حافظه براساس اصل محلي بودن 

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

 7ها نادرست است؟ـ كدام گزينه در مورد وقفه  
  ) برنامه گرداننده وقفه، جزئي از سيستم عامل است.  1
  افزاري است. ) خطاي توازن حافظه يك وقفه سخت2
  است.  (non-maskable)پوشي هاي غيرقابل چشمافزاري جزء وقفههاي نقص سخت) وقفه3
  ) اولويت تله نسبت به وقفه كنترلگر دستگاه بيشتر است. 4

 8هاي زير قابل رويت است؟ يك از گزينهـ حافظه نهان براي كدام  
   2و  1) گزينه 4  ) سيستم عامل3  ) پردازنده2  ساز) برنامه1

 9 ـ يك مؤلفهDMA كاراكترها را با نرخ ،kbps32 تواند با نـرخ يـك ميليـون    كند. پردازنده ميستگاه خارجي به حافظه اصلي منتقل مياز يك د
  ، پردازنده چقدر كند خواهد شد؟DMAها را واكشي كند. به خاطر فعاليت دستورالعمل در ثانيه، دستورالعمل

1 (% / 4  2 (% / 2  3 (% 2  4 (% 4  

 10ـ چه خصوصيتي در تمايز عناصر سلسله مراتب حافظه، نقش ندارد؟  
  ) امنيت4  ) زمان دسترسي3  ) ظرفيت2  ) هزينه1

  



 
  

 

عاملسيستم 4  كارشناسي ارشد يكبه مدرسان شريف رت

  دومفصل 

  »عامل  نگاه كلي به سيستم « «

  
  

 1تي ممتاز هاي زير بايسيك از دستورالعملـ كدام(Privileged) باشد؟  
  ) نوشتن در ثبات دستور2  (PSW)) خواندن كلمه وضعيت برنامه 1
  ) دسترسي دستگاه ورودي/ خروجي 4  ) خواندن ساعت3
  :از: مـدكاربر و  كند كـه عبارتنـد   هاي كاربر در عمليات درست سيستم دو مد را فراهم ميافزار براي جلوگيري از مداخله برنامهسخت  »4«گزينه پاسخ

  هاي ورودي/ خروجي) كه ممتاز شناخته شده و تنها در مد هسته قابليت اجرا دارند. هاي مختلفي وجود دارند (مانند دستورالعملمد هسته. دستورالعمل
  

 2اي هاي دستهـ كدام گزينه عيب اصلي سيستم(Batch) دهد؟را نشان مي  
  ) ارتباط غيرمستقيم با كاربر4  ) مشكلات امنيتي و حفاظتي4  ) سربار اضافي2  سيستم) پيچيدگي 1
  :هـاي                افزاري از جمله پردازنده از معايـب اصـلي سيسـتم   وري مناسب از منابع سختچنين عدم بهرهارتباط غيرمستقيم با كاربر و هم  »4«گزينه پاسخ
  رود.اي به شمار ميدسته

  

 3 ها است؟ هاي كدام سيستماز ويژگي» تضمين زمان پاسخ كوتاه«و » ارتباط مستقيم با كاربر«ـ موارد  
  (Multi programming)) چندبرنامگي 2  (Time Sharing)) اشتراك زمان 1
    (Batch)اي ) دسته4  (Embedded)) تعبيه شده 3
  :شود. هاي اشتراك زمان محسوب ميقيم با كاربر و تضمين داشتن زبان پاسخ كوتاه از جمله اهداف و نقاط قوت سيستمارتباط مست  »1«گزينه پاسخ  

  

 4 ـ كدام گزينه در موردSpooling صحيح است؟  
1 (Spoolingكند.ها استفاده ميدستگاه ورودي و خروجي و پردازندهها بين ، از ديسك (حافظه ثانويه) به عنوان يك بافر بزرگ در انتقال داده  
2 (Spoolingكند.  ، بين ورودي / خروجي يك كار و محاسبه ديگر كارها همپوشاني ايجاد مي  
3( Spooling .تأثير مستقيمي روي كارايي سيستم دارد ،  
  ) هر سه گزينه  4
  :4«گزينه پاسخ«  Spooling ودي/ خروجي و هم پردازنده را با سرعت بالاتري مشغول به كار نگه دارد و از اين رو تـأثير  هاي ورتواند، هم دستگاهمي

  نيز روشن است.  2و  1هاي مستقيمي روي كارايي سيستم دارد. گزينه
  

 5؟شودنميهاي توزيع شده محسوب يك از موارد زير، جزء دلايل اصلي ايجاد سيستمـ كدام  
  ) تسريع محاسبات  4  زدايي) سهولت اشكال3  ) ارتباطات2  ) اشتراك منابع1
  :هاي توزيع شده عبارتند از:چهار دليل اصلي ايجاد سيستم  »3«گزينه پاسخ  

   ـ ارتباطات   ـ قابليت اطمينان  ـ تسريع محاسبات    ـ اشتراك منابع  
  

 6ده از معماري ماشين مجازي براي كاربران چيست؟ ترين مزيت استفاـ مهم  
  ها) تحقيق و توسعه سيستم عامل2  ) حل آسان مشكلات امنيتي1
  پذيري راهكار از سياست ) تفكيك4  ) قابليت اطمينان3
  :هـاي مختلـف   كـه سيسـتم عامـل    كنند چـرا ها فراهم ميهاي مجازي، پلتفرم مناسبي را براي تحقيق و توسعه سيستم عاملماشين  »2«گزينه پاسخ
  افزاري اجرا شوند. توانند بر روي يك سيستم سختمي

  دومهاي تأليفي فصل تست



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   5  عامل سيستم

 7 ـ زبان كنترل كار(JCL) چيست؟  
  باشد.نويسي براي فرمان دادن به ناظر مي) نوعي زبان برنامه2  باشد.هاي پردازنده مي) يكي از ثبات1
   MS/DOSان به كار رفته در سيستم عامل ) زب4  هاي چندبرنامگي) زبان فراخواني سيستمي در سيستم3
  :زبان كنترل كار يا    »2«گزينه پاسخ(Job Control Language) JCL باشـد كـه در   نويسي بـراي فرمـان دادن بـه نـاظر مـي     يك زبان نو برنامه

منظور تعيين كار يا توصيف نيازهاي آن بـه سيسـتم   گراست كه براي بيان جملات كار، به ، زباني مسألهJCLاي قديمي به كار رفته است. هاي دستهسيستم
   عامل،  طراحي شده است. 

  

 8د كاربر است؟ـ كداميك از دستورات زير قابل اجرا در م  
  ) تنظيم حالت عملكرد بر روي حالت هسته2  ) تغييرات اولويت پردازنده1
    ) تنظيم ساعت سيستم4  ) پاك كردن حافظه3
  :تواند در حالت هسته اجرا گردد. همچنـين تنظـيم حالـت    ها شود، لذا تنها ميتغييرات اولويت پردازنده ممكن است موجب از دست رفتن وقفه   »3«گزينه پاسخ

  ريزي شده را مختل كنند. امهتوانند در مد كاربر اجرا شوند چرا كه ممكن است رويدادهاي برنعملكرد بر روي حالت هسته و تنظيم ساعت سيستم نيز نمي
  

 9د هسته، به كدامد كاربر به مشود؟هاي زير مربوط نمييك از گزينهـ ويژگي تغيير حالت از م  
  هاي زيربرنامه ) فراخواني4  هاي هسته) فراخواني3  ها) وقفه2  ها) تله1
  :د هسته شود، ولـي فراخـواني  هاي هسته، موجب ميراخوانيها و فها، وقفهتله   »4«گزينه پاسخحالـت اجرايـي را تغييـر    هـاي زيربرنامـه  شوند كه ماشين وارد م ،
  دهند.  نمي

  

 10 كند؟عامل را به درستي مطرح نمي هاي زير، نقش سيستمكدام دسته از گزينهـ  
  پيوتر، ماشين توسعه يافته) مدير منابع، رابط كاربر و كام1
  اي جهت سهولت استفاده از كامپيوتري كنترل، برنامه) مدير منابع، برنامه2
  اي جهت سهولت استفاده از كامپيوترها، برنامهي كنترل، پردازشگر داده) برنامه3
  3و  2) گزينه 4
  :عامل صحيح است. د؛ بقيه موارد در مورد نقش سيستمكنها را ايفا نميعامل نقش پردازشگر داده سيستم»  3«گزينه پاسخ  

تـر از  افزار و امكـان اسـتفاده سـاده   هاي سختعامل به عنوان ماشين توسعه يافته يا ماشين مجازي، پنهان كردن پيچيدگي هاي سيستميكي از نقش  تذكر:
  افزار خام است.سخت

  

 11 شود؟هاي اشتراك زماني محسوب مييستم عاملكدام گزينه جزء سـ  
1 (Atlas  2 (CTSS 3(RC4    4 (FMS 

   :توان از مي»  2«گزينه پاسخCTSS  ارائه شد. 1961به عنوان اولين سيستم اشتراك زمان جدي نام برد كه در سال  
  

 12 خواني بيشتري دارند؟ها، موارد مطرح شده هميك از گزينهدر كدامـ  
  ـ ديسك ـ نوار مغناطيسي Spooling) 2  اي) سيستم اشتراك زماني ـ سيستم كامپيوتري محاوره1
3 (Spooling اي ـ وظيفه ) سيستم دسته4  كنندهـ تايمر ـ كنترل(Task)  
   :كند.اي است كه ارتباط مستقيم بين كاربر و سيستم را فراهم مياورهاشتراك زماني مستلزم يك سيستم كامپيوتري مح»  1«گزينه پاسخ  

  

 13 هـاي  افزاري موجود بر روي يك كامپيوتر، براي كاركرد بهينه آنها، از ويژگي كدام يك از محيطگذاري منابع مختلف سختاجتماع و به اشتراك ـ
  محاسباتي است؟

  ) محاسبات موبايل4  سازي) مجازي3 ) محاسبات نظير ـ به ـ نظير2  ايرسانههاي چند) سيستم1
 :3«گزينه  پاسخ«     



 
  

 

عاملسيستم 6  كارشناسي ارشد يكبه مدرسان شريف رت

  آزمون فصل دوم
  

 1هاي زير در مورد يك از گزينهـ كدامspoolingنادرست است؟ ،  
1 (spooling كند. ، بين ورودي/ خروجي يك كار و محاسبه ديگر كارها همپوشاني ايجاد مي  
2 (spooling دارد.ها را با سرعت بالاتري، مشغول به كار نگه ميهاي ورودي / خروجي و پردازنده، دستگاه  
3 (spooling كند.  ، بستر لازم براي چند برنامگي را فراهم مي  
4 (spooling شود. اي و چند برنامگي استفاده ميهاي دسته، در سيستم  
 2د ممتاز هاي زير باييك از دستورالعملـ كدام(Privileged) باشد؟  

  ) نوشتن در شمارنده برنامه 4  ) غيرفعال كردن وقفه3  ) پاك كردن حافظه2  ) خواندن ساعت سيستم1
 3كند؟هاي چند برنامگي و اشتراك زماني را بيان ميـ كدام گزينه به ترتيب از راست به چپ، هدف سيستم  

  پاسخ ) حداكثر استفاده از پردازنده ـ حداقل زمان1
  هاي ورودي / خروجي) كاربرپسند بودن واسط كاربر ـ استفاده بهينه از دستگاه2
  سازي) قابليت توسعه بيشتر ـ سهولت در پياده3
  ) ارتباط مستقيم با كاربر ـ كاهش هزينه نسبت به كارايي 4
 4د؟كنتري را فراهم ميهاي زير براي پردازش توزيعي، بستر مناسبيك از مدلـ كدام  

1 (Client / Server  2 (Real Time 3 (SMP 4 (Embedded 

 5 ـ درOffline Spooling شود و در ابتدا اطلاعات براي پردازش به يك ............................. منتقل ميOnline Spooling   در ابتدا اطلاعات بـراي
  شود. پردازش به يك ........................ منتقل مي

 ) ديسك، كارت كنترل  4 ) كارت كنترل، نوار3 ) نوار، ديسك2  ، نوارسك) دي1

 6كنند؟هاي خود، به طور همزمان از سيستم استفاده ميهاي زير، داشتن كاربران متعددي است كه از طريق پايانهيك از سيستمـ مبناي كدام   
 ) اشتراك زماني 4 ) تعبيه شده3 اي) محاوره2  اي) دسته1

 7 هاي كامپيوتري مرسوم بوده است؟ يك از سيستمدر كدام» ناظر مقيم«استفاده از ـ  
 ) اشتراك زماني 4 ) چند وظيفگي3 ) چندبرنامگي2  اي) دسته1

 8در كدام مد قرار دارد؟» ب«و » الف«هاي ـ با توجه به عمليات مد دوگانه، هريك از حالت  
  اني سيستمي در برنامه كاربر اندازي سيستم، ب)زمان فراخوالف) زمان راه

 ) الف) مد كاربر، ب) مد هسته4 ) الف) مد هسته، ب) مد هسته3 ) الف) مد هسته، ب) مد كاربر2  ) الف) مد كاربر، ب) مد كاربر1

 9ـ تعريف زير، معادل كدام گزينه است؟  
  »يي را كه براي سيستم عامل محفوظ هستند، از طرف برنامه كاربر انجام بدهدعامل بخواهد كارها دهد تا از سيستمابزاري در اختيار برنامه كاربر قرار مي«

 ) ماشين مجازي4 سنج) زمان3 ) فراخواني سيستمي2  ) عمليات مد دوگانه1

 10 ؟نيستـ سيستم عامل در ارتباط با مديريت پردازه، مسئول انجام كدام فعاليت  
  Spooling) مديريت 4 ) ارائه راهكارهايي براي ارتباط پردازه3 بست) مديريت بن2  هاها و نخبندي پردازه) زمان1

  



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   7  عامل سيستم

  سومفصل 

  » ساختارهاي سيستم عامل « «

  

 1 هاي مجازي صحيح است؟ هاي زير در مورد ماشينچند تا از گزاره ـ  
  حض است. افزار مكند كه هم ارز سختالف) ماشين مجازي، رابطي را ايجاد مي

  مجازي، ابزار كاملي براي پژوهش و توسعه سيستم عامل است.  ب) سيستم ماشين
  تواند در حالت كلي كاربر يا حالت هسته اجرا شود. ج) ماشين مجازي مي

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

 :تواند در حالت كاربر اجرا گردد.ماشين مجازي فقط مي هاي (الف) و (ب) صحيح هستند، اما گزاره (ج) نادرست است، زيرا خودگزاره  »3«گزينه  پاسخ  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

  سومهاي تأليفي فصل تست



 
  

 

عاملسيستم 8  كارشناسي ارشد يكبه مدرسان شريف رت

  آزمون فصل سوم
  

 1 ـ كدام گزينه به عنوانAPI  ؟شودنميشناخته  
1 (win 32  2 (X-Windows 3 (POSIX  4 (Java    

 2شود؟ـ تفكيك سياست و راهكار باعث كدام ويژگي مي  
  پذيري  ) دسترس4  پذيري) گسترش3 نيت) ام2  پذيري) انعطاف1

 3هاي ـ هريك از سيستم عاملMs – Dos  وMach باشند؟به ترتيب جزء كدام ساختارهاي سيستم عامل مي  
  ) ساده، ريزهسته  4  اي، ساده) لايه3 اي) ريزهسته، لايه2  اي، لايه) ساده1

 4؟باشدنمياي هاي ساختار لايهـ كدام گزينه از ويژگي   
  يابي و وارسي سيستم) سادگي عيب2 سازي سيستم) سهولت در طراحي و پياده1
  ) حفاظت كامل از منابع سيستم  4  پذيري بالاداري و انعطاف) قابليت نگه3

 5 ـ كدام گزينه در مورد ساختارهاي مختلف سيستم عامل نادرست است؟  
 تر و لايه بالاتر خود استفاده نمايد. ي لايه پايينهاتواند از سرويساي، هر لايه مي) در ساختار لايه1

  هاي تركيبي است. يك نمونه از سيستم ios) سيستم عامل 2
  ) يكي از مزاياي ساختار ريزهسته، سادگي توسعه سيستم عامل است.  3
  اي بيشتر است.  اي از ساختار لايهپذيري ساختار پيمانه) انعطاف4

 6است كه: سازي زماني مفيد ـ شبيه  
  ) سيستم ميزبان يك معماري و سيستم ميهمان معماري متفاوتي دارد. 1
  ) سيستم ميزبان معماري متفاوتي و سيستم ميهمان يك معماري دارد. 2
  هاي متفاوت و سيستم ميهمان يك پردازنده دارد. ) سيستم ميزبان پردازنده3
  هاي متفاوتي دارد. ) سيستم ميزبان يك پردازنده و سيستم ميهمان پردازنده4

 7يك از ساختارهاي سيستم عامل است؟ ـ امنيت و قابليت اطمينان بالا از ويژگي كدام  
  ) ماشين مجازي  4  اي) پيمانه3 ) يكپارچه2  ) ريزهسته1

 8شود؟ هاي سيستم عامل محسوب نميـ كدام گزينه جزء سرويس  
  ) مديريت حافظه نهان 4  منابع) تخصيص 3 ) پردازش سيستم فايل2  ) اجراي برنامه1

 9سازي براساس ـ كدام گزينه مزيت اصلي برنامهAPI دهد؟را نشان مي  
  وري بيشتر از منابع ) بهره4  ) افزايش امنيت سيستم3 ) قابليت حمل برنامه2  ) كاهش زمان اجرا1

 10ست؟ ءگرا سازگارتر انويسي شييك از ساختارهاي سيستم عامل با برنامهـ كدام  
  اي  ) پيمانه4  اي) لايه3 ) ريزهسته2  ) يكپارچه1

  



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   9  عامل سيستم

  چهارمفصل 

  » بندي پردازندهها و زمانها، نخپردازه «

  

 1 بند است؟ محل انتخاب پردازه براي اجرا توسط پردازنده برعهده كدام زمانـ  
  بند ديسك  ) زمان4  مدتبند كوتاهمان) ز3  بند بلندمدت) زمان2  بند ميان مدت) زمان1

 :بنـد كوتـاه   هاي موجود در حافظه اصلي، براي اجرا توسط پردازنده انتخاب شود، برعهده زمانيك از پردازهگيري در مورد اينكه كدامتصميم  »3«گزينه  پاسخ
  مدت است. 

  

 2 معادل كدام گزينه است؟»م يا بخشي از آنها در حافظه اصلي استهايي كه تماتعداد پردازه«تعريف ـ ،  
  ) سطح چندبرنامگي 4  ) تعويض پردازه3  ) توزيع پردازه2  اي) چندوظيفه1

 :كند.  بند بلندمدت، سطح چندبرنامگي را كنترل ميتعريف مذكور، معادل سطح چندبرنامگي است و زمان  »4«گزينه  پاسخ  
  

 3پردازه  5 ـA،B،C،D  وE  را با مشخصات زير در نظر بگيريد. ميانگين زمان پاسخ در الگوريتمFCFS                  كدام است؟ (زمان تعـويض مـتن را
  )ميلي ثانيه در نظر بگيريد. 1

1 (38  
2 (54  
3 (5   
4 (62  

 
 
 
 
 

A

B

C

D

E

3
1 2
4 5
5 1
7 3

j»n»·I¶p Ho]H·I¶p
½pHjoQ

(¾Ãº IYÂ±Ã¶) (¾Ãº IYÂ±Ã¶)

 

 :نمودار زماني گانت به صورت زير است:  »2«گزينه  پاسخ  
  

E    D    C    B    A  

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
(ART)

        
  

3 51 1 1 2 4 113 5 144 7 27 545 5
       ميانگين زمان پاسخ  

  

 4 كدام گزينه مفهوم مبادله ـ(Swapping) كند؟را به درستي بيان مي  
  شود. ها پاسخ داده ميها به درخواست برنامهاز طريق پيام ) فرايندي كه1
  ) عمل تعويض كنترل پردازنده از يك نخ به نخ ديگر 2
  ها با يكديگر ) مدلي براي ارتباطات پردازه3
  اي از حافظه ثانوياصلي با محتويات ناحيه اي از حافظه) فرايند تعويض محتويات ناحيه4

  

 :اي ثانوي بيانگر مفهوم مبادله است. اي از حافظه اصلي با محتويات ناحيهيند تعويض محتويات ناحيهفرا  »4«گزينه  پاسخ  
  

 5 عمليات مبادله ـ(Swapping) باشد؟بندها مييك از زماني كدامويژه  
 I/Oبند مان) ز4  بند كوتاه مدت) زمان3  بند ميان مدت) زمان2  بند بلندمدت) زمان1

 :بندي ميان مدت، بخشي از عمليات مبادله است. زمان  »2«گزينه  پاسخ  

  چهارمهاي تأليفي فصل تست

3  31 51 1 2 1 3 113 114 144



 
  

 

عاملسيستم 10  كارشناسي ارشد يكبه مدرسان شريف رت

 6 پردازه ـA،B،C  وD دي نوبت گردشي اسـتفاده كنـيم در صـورتي كـه بـرش زمـاني       بنبا مشخصات زير را در نظر بگيريد. اگر از روش زمان
q ms   وري پردازنده كدام گزينه است؟باشد، درصد بهره ms1در نظر بگيريم و سربار ناشي از تعويض متن  3

1 (%73  
2 (%8   
3 (%82  
4 (%93  


(ms) (ms)

A

B

C

D

8
2 6
4 4
8 4

½pHjoQ j»n»·I¶p uÄ»ow·I¶p

 

 :نمودار زماني گانت به صورت زير است:  »1«گزينه  پاسخ  
  

                             
  است با: وري پردازنده برابرشود. بنابراين بهرهثانيه جهت تعويض متن صرف مي ميلي 8طور كه مشخص است، همان

  % /


    
3 81 1 73 33
   


  وري پردازندهبهره

  

 7 هـا در زمـان صـفر اسـت. اگـر      دهد. فرض كنيد زمان ورود تمام پردازهپردازه را در يك سيستم اشتراك زماني نشان مي 5جدول زير اطلاعات ـ
هـا كـدام اسـت؟                    انحصاري استفاده كند، ميانگين زمـان انتظـار بـراي اجـراي تمـام پـردازه       (Priority)بندي اولويت سيستم عامل از الگوريتم زمان
  (زمان تعويض متن ناچيز است.)

1 (6/9  
2 (5/4  
3 (4/12  
4 (6/6  

P

P

P

P

P

1
2
3
4
5

8 4
6 1
1 2
9 2
3 3

½pHjoQ Ho]H·I¶p SÄ¼²»H

 

 :توجه به انحصاري بودن آن، نمودار گانت به صورت زير خواهد بود.بندي اولويت و با با استفاده از زمان  »1«گزينه  پاسخ  
  

P1  P5  P4  P3 P2  

  (AWT) / ms
   

 
6 7 16 19 9 65

ميانگين زمان انتظار  

  

 8 هاي زير بيشتر است؟بنديك از زمانتعداد دفعات اجراي كدامـ  
 I/Oبند ) زمان4  بند كوتاه مدت) زمان3  بند ميان مدت) زمان2  بند بلندمدت) زمان1

 :آيـد و بيشـترين   ، نسبتاً دفعات بيشتري به اجـرا درمـي  مدتبند ميانبند بلندمدت، كمترين دفعات اجرا را دارد. بعد از آن زمانزمان  »3«گزينه  پاسخ
  كند.  گيري ميبند كوتاه مدت است كه در مورد انتخاب پردازه بعدي براي اجرا تصميمدفعات اجرا مخصوص زمان

  

 9 زير است؟ هاي بندييك از زمانتغييرحالت پردازه از مسدود ـ معلق به مسدود، معادل كدامـ  
 I/Oبندي ) زمان4  بندي كوتاه مدت) زمان3  بندي ميان مدت) زمان2  بندي بلندمدت) زمان1

 :بندي ميان مدت بخشي از عمـل مبادلـه   بندي ميان مدت است، زيرا زمانتغيير حالت پردازه از حالت مسدود ـ معلق به مسدود، مربوط به زمان   »2«گزينه  پاسخ
  باشد.  مي

  

زمان مفيد پردازنده
كل زمان پردازنده

3 4 7 8 11 12 15 16 19 2 23 24 25 26 27 3 28

6 7 16 19 27



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  11  عامل سيستم

 10 نمايد؟بندي درجه چند برنامگي را كنترل ميكدام زمانـ  
 I/Oبندي ) زمان4  بندي كوتاه مدت) زمان3  بندي ميان مدت) زمان2  بندي بلندمدت) زمان1

 :بنـدي، درجـه   زمـان كند، در نتيجه ايـن  شوند تعيين ميهايي را كه براي پردازش در سيستم پذيرفته ميبندي بلندمدت، برنامهنزما  »1«گزينه  پاسخ
  نمايد. چندبرنامگي را كنترل مي

  
 11 بندي كوتاهترين زمان باقيمانده هاي زير را در يك سيستم در نظر بگيريد. با استفاده از روش زمانمجموعه پردازهـ(SRT) متوسط زمان انتظار ،
  ه است؟ (از زمان تعويض متن صرف نظر كنيد).ها چند ميلي ثانيپردازه

1 (2/3  
2 (8/1  
3 (8/4  
4 (2/2  





A

B

C

D

E

6
1
4

2 1
9 3

½pHjoQ j»n»·I¶p Ho]H·I¶p

 

 :نمودار زماني گانت به صورت زير است:  »4«گزينه  پاسخ  
    

E A A C  D  C  B  

  
i

(AWT) ( )


 
5

1

1
5  

  
n

i

[( ) ( ) ( ) ( ) ( )] / ms


               
1

1 12 6 1 1 6 4 3 2 1 15 9 3 2 25     

  
 12 بندي زير، كمترين ميزان سربار را دارد؟ هاي زمانيك از الگوريتمكدامـ  

1 (SPN  2 (FCFS  3 (SRT  4 (HRRN 

 :الگوريتم   »2«گزينه  پاسخFCFS هـاي  كند. ولي سـربار در الگـوريتم  هاي اضافي پرهيز ميداراي حداقل ميزان سربار است، چرا كه از سوئيچSPN ،
SRT  وHRRN تواند زياد باشد. مي  

  
 13 ؟نداردبندي پردازه، امكان بروز گرسنگي وجود ي زمانهايك از الگوريتمدر كدامـ  

1 (SPN  2 (SRT  3 (FB (بازخورد)  4 (HRRN 

 :هاي در الگوريتم  »4«گزينه  پاسخFCFS ،RR  وHRRN  .گرسنگي وجود ندارد  

  
 14 بند اولويت قابل پس گرفتن سيستمي از زمان ـ(Preemptive Priority) پردازه مطابق جـدول زيـر وارد    4كند. در صورتي كه استفاده مي

  دهنده اولويت بالاتر است و تمام واحدها برحسب ميلي ثانيه است.)ها كدام است؟ (عدد اولويت كمتر، نشانشوند، متوسط زمان انتظار پردازه
1 (ms8  
2 (ms2  
3 (/ ms4 5  
4 (ms6  

P

P

P

P

1
2
3
4

6 2
1 3 1
2 8 3
3 4 4

½pHjoQ j»n»·I¶p uÄ»ow·I¶p SÄ¼²»H

 

 1 2 3 6 9 12 15

 iزمان پايان پردازه - iزمان ورود پردازه -iمدت زمان اجراي پردازه
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 :ها به صـورت زيـر   توجه كنيد كه الگوريتم مورد نظر از نوع قابل پس گرفتن (غير انحصاري) است. بنابراين نمودار زماني گانت پردازه  »4«گزينه  پاسخ
  باشد:يم
  

P4  P3  P1  P2  P1  

  ( ) ( ) ( ) ( )
AWT ms

       
 

4 1 1 1 9 2 17 3 64
  

  

 15 شيبندي نوبت گرددر سوال قبل اگر از روش زمان ـ(RR)  با كوانتومq    استفاده شود، متوسط زمان انتظار كدام گزينه است؟ 3
1 (ms6  2 (/ ms8 5  3 (ms4  4 (/ ms9 2  

 :نمودار زماني گانت به صورت زير است:  »2«گزينه  پاسخ  
  

P3  P4  P3  P1  P4  P3  P2  P1  

  ( ) ( ) ( ) ( )
AWT / ms

         
 

12 3 3 1 19 2 6 18 3 3 8 54
  

  

 16 بندي پردازه نادرست است؟هاي زمانهاي زير در مورد الگوريتمچند تا از گزارهـ  
بـه   SRNب) الگـوريتم  هاي غيرقابل پس گرفتن (انحصاري) سـربار بيشـتري دارنـد.    هاي پس گرفتني (غيرانحصاري) نسبت به الگوريتمالف) الگوريتم

  كند.پاسخ خوبي ارائه نميهاي كوتاه، زمان ، براي پردازهRRزند. ج) الگوريتم هاي طولاني صدمه ميپردازه
 3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

 :ج نادرست است. زيرا الگوريتم  هاي الف و ب درست و گزارهگزاره  »2«گزينه  پاسخRRهـاي كوتـاه تضـمين    ردازهگويي مطلوب را براي پ، زمان پاسخ
  كند.مي

  

 17 بندي پردازه، مؤثرتر است؟هاي همه منظوره اشتراك زماني، استفاده از كدام الگوريتم زماندر سيستمـ  
 (FSS)) سهم عادلانه 4  (HRRN)) بالاترين نسبت پاسخ 3 (RR)) نوبت گردشي 2 (SJF)ترين كار ) ابتدا كوتاه1

 :الگوريتم نوبت گردشي   »2«گزينه  پاسخ(RR) هاي پردازش تراكنش بسيار موثر است. هاي همه منظوره اشتراك زماني و سيستمدر سيستم  
  

 18شوند.)زمان و با هم وارد صف آماده ميبندي پردازه، ميانگين زمان برگشت كمينه است؟ (فرض كنيد كارها در يك هاي زمانيك از الگوريتمدر كدام ـ  
1 (RR  2 (SJF  3 (FCFS  4 (VRR    

 :الگوريتم هاي چهار گزينهدر بين الگوريتم  »2«گزينه  پاسخ ،SJF .داراي ميانگين زمان برگشت (كل) و ميانگين زمان انتظار كمينه است ،  
  

 19شوند. در صورتي كه سيسـتم عامـل از الگـوريتم    اي وارد ميي در زمان صفر به يك سيستم با پردازنده دو هستهپردازه مطابق جدول زير همگ ـ
  استفاده نمايد، زمان پايان آخرين پردازه كدام است؟ (LJF)ترين كار بندي ابتدا طولانيزمان

1 (14  2 (15  A B C D E F

6 5 4 2 9 2
½pHjoQ

uÄ»ow·I¶p 
3 (16  4( 17 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

1 4 9 17 21

3 6 12 15 219 18 19
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 :2«گزينه  پاسخ«   
اي اسـت.  دقت نماييد كه پردازنده دو هسـته  

رو، نمــودار زمــاني براســاس الگــوريتم از ايــن
LJF:به صورت روبرو خواهد بود  

  

  
 20 فرض كنيد تنها يك دستگاه  دهد.پردازه را در يك سيستم نشان مي 3جدول زير اطلاعات ـI/O     بنـدي  در دسترس اسـت. اگـر راهبـرد زمـان

  وري پردازنده كدام گزينه است؟ثانيه باشد، بهرهميلي 6با برش زماني  (Round Robin)پردازنده از نوع نوبت گردشي 

CPU Burst(ms)  I/O Burst(ms)  CPU Burst(ms)  پردازه  زمان ورود  

15  12  6  3  P1  

3  6  5  8  P2  

6  15  1  .  P3  
  

1 (% 9  2 (%94  3 (%86  4 (%89  

 :نمودار زماني گانت   »2«گزينه  پاسخCPU :به صورت زير است  

P1  P1  P1  P1  P1    P2  P3  P1  P3  
48 45 39 36 3 24 21  16  12 6 

  به صورت زير است: I/Oنمودار زماني گانت 

  P2  P3  P1    

 45 39  24 12 

( )
%


 

48 3   وري پردازندهبهره9448

  

 21 ها كدام گزينه است؟ميانگين زمان انتظار پردازه ـ  
1 (7/5  2 (8/6  3 (5  4 (5/4  

 :1«گزينه  پاسخ«  ( ) ( ) ( )
AWT /

    
 

6 3 16 8 12 6 5 73    

  

 22ا كدام گزينه است؟ هميانگين زمان بازگشت پردازه ـ  
1 (36  2 (6/45  3 (5/32  4 (/4 3  

 :4«گزينه  پاسخ«  ( ) ( ) ( )
ATT /

     
 

39 3 48 8 45 4 33    

  
 23 كند؟بندي انصاف را براي كارهاي كوچك و طولاني به يك ميزان رعايت ميكدام الگوريتم زمانـ  

1 (FSS سهم عادلا)(2  نه (SJF  3 (RR  4 (HRRN  

 :الگوريتم   »4«گزينه  پاسخHRRNكند. ، انصاف را هم براي كارهاي كوچك و هم براي كارهاي طولاني رعايت مي  
  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 0

B

E F

A

C

D
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 24 پردازه محدود به پردازنده ـ(CPU Bound):  
  ) بيشتر زمان اجرايش از نوع پردازشي است.2  است. I/O) بيشتر زمان اجرايش از نوع 1
  ) زمان اجرايش فقط به پردازنده محدود است. 4  زمان اجرايش كوتاه است.) 3

 :پردازه محدود به پردازنده، بيشتر زمان اجرايش از نوع پردازشي است.   »2«گزينه  پاسخ  
  

 25 بندي نوبت گردشي در الگوريتم زمانـ(RR) ينه ممكن است رخ دهد؟ هاي زير، كدام گزدر هر يك از حالت  
  الف) كوانتوم خيلي كوچك باشد. ب) كوانتوم خيلي بزرگ باشد. 

  ) الف) كاهش زمان پاسخ، ب) كاهش كارآيي پردازنده2  ) الف) كاهش كارايي پردازنده ، ب) طولاني شدن زمان پاسخ1
  ) الف) گرسنگي، ب) سربار عملياتي 4  ) الف) كاهش كارايي پردازنده، ب) گرسنگي3

 :شود و در نتيجه كـارايي  اگر اندازه برش زماني (كوانتوم) خيلي كوچك شد، بسياري از زمان پردازنده براي عمل تعويض متن تلف مي  »1«گزينه  پاسخ
  تواند سبب طولاني شدن زمان پاسخ شود. يابد. همچنين اگر اندازه برش زماني (كوانتوم) خيلي بزرگ باشد، ميپردازنده كاهش مي

  

 26 بندي صف بازخورد چند سطحي يك سيستم تك پردازنده از رويكرد زمانـ(MLFQ) كند. صف سـطح اول و دوم از الگـوريتم   با سه صف استفاده مي
RR  ثانيه و سطح سوم از الگوريتم ميلي 24و  12با برش زمانيFCFS پردازه  4كند. اگر استفاده ميP ،1P ،2P  3وP    با زمـان اجـراي2 ،8 ،55  در  32و

  ثانيه در نظر بگيريد)ميلي ها كدام گزينه است؟ (زمان تعويض متن را يكزمان صفر وارد سيستم شوند، ميانگين زمان انتظار پردازه
1 (5/54  2 (52  3 (38  4 (5/46  

  

 :4«گزينه  پاسخ«    
  

  
  
  

  

  ها به صورت زير خواهد بود:بر اين اساس نمودار گانت اجراي پردازه

  
( ) ( ) ( ) ( )

/ ms
       

  
56 2 21 8 122 55 1 2 32 186 46 54  (AWT)ميانگين زمان انتظار 4

  

 27 چهار پردازه ـA ،B  ،C  وD هاي به ترتيب در زمان ،5 ،3  1و شوند. اطلاعات هر سطر، منابع مورد نياز هر و مطابق با جدول زير وارد سيستم مي
qبا برش زماني  RRتم بكار گرفته شده در اين سيستم كند. الگوريپردازه و نيز تعداد واحدهاي زماني مورد نياز را تعيين مي  باشـد. قبـل از اينكـه هـر     مي 5

  دهد؟را به درستي نشان مي I/Oوري و بهره (CPU)وري پردازنده پردازه، پردازنده را در اختيار بگيرد، يك واحد زماني سربار دارد. كدام گزينه بهره
  Aپردازه    Bپردازه    Cپردازه   Dپردازه 

CPU 5 CPU 8 CPU 3 CPU 5 

 I/O 3 I/O 3 I/O 10 

 CPU 2 CPU 5 CPU 2 
  

  CPU :2/37%وري بهره            I/O  :6/54%وري ) بهرهCPU :2/65%  2وري بهره            I/O  :2/37%وري ) بهره1
 CPU :2/65%وري بهره            I/O  :2/83%وري بهره )CPU :6/54%  4وري بهره            I/O  :2/65%وري بهره) 3
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 :هاي طول عمر پردازه  »1«گزينه  پاسخA ،B ،C  وD :به صورت زير است  

  

i
i

(CPU)P

% /
CPU
   

    

4

1 7 8 1 51 1 65 246
   

®¨·I¶p
      CPUوري بهره

i
i

(I / O)P

% /
I / O
  

    

4

1 1 3 31 1 37 243
   

®¨·I¶p
   I/Oوري بهره

  

  

 28 تواند بيش از پردازه است. داخل هر پردازه مي 3 سيستمي شاملـ
اجرايي وجود داشته باشد. وضعيت ايـن سـه پـردازه و     (Thread)يك نخ 
  هاي اجرايي آنها به صورت روبرو است:تعداد نخ

  
  

3P  2P  1P  پردازه  

33T  32T  31T  21T  12T  11T  نخ  

 (ms)زمان اجرا   8 19 14 5 6 8

هـا  براي تعويض نخ FIFOباشد. همچنين داخل هر پردازه از روش مي ms12است و سهم زماني هر پردازه  (RR)بندي سيستم از نوع نوبت گردشي زمان
زمـان   ms1و براي تعويض نخ در داخل پـردازه   ms2رسد. براي تعويض پردازه شود و تا زمان اجراي يك نخ تمام نشده، نوبت به نخ بعدي نمياستفاده مي

  به ترتيب (از راست به چپ) كدام گزينه است؟32Tو  12Tهاي لازم است. زمان پايان نخ
1 (ms54 ،ms 42  2 (ms7  ،ms 58  3 (ms 74 ،ms4   4 (ms58 ،ms 33  

 :با توجه به الگوريتم نمودار گانت  »3«گزينه  پاسخ ،RR ها با برش زماني براي پردازه(q )12  و الگوريتمFIFO هاي داخل هر پردازه به صورت زير است:براي نخ  

  
  است.  ms4برابر  32Tو زمان پايان نخ  ms74برابر  12Tزمان پايان نخ 

  

 291سه پردازه  ـP ،2P  3وP از  ثانيه زمان اجرا نياز دارند. در صورتي كـه سيسـتم   28و  17، 8شوند و به ترتيب به در زمان صفر وارد سيستم مي
ثانيـه اسـتفاده نمايـد،     2و  1، 5هاي زمـاني  با سه صف با برش (Multilevel Feedback Queue)بندي صف بازخورد چند سطحي الگوريتم زمان

  ريد)چند ثانيه خواهد بود؟ (زمان تعويض متن را صفر در نظر بگي (TR)ميانگين زمان كامل 
1 (32  2 (37  3 (42  4 (47  

 :صف بازخورد چندسطحي   »2«گزينه  پاسخ(MLFQ) :به صورت زير است  
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  ورت زير است:به ص 3Pو  1P ،2Pبر اين اساس نمودار زماني گانت براي سه پردازه 

  
( ) ( ) ( )    

  
   18 4 53 111 373   ميانگين زمان كامل3

  

 30پنج پردازه  ـP ،1P ،2P ،3P  4وP هاي يب در زمانبه ترت ، ،6 ،7  16ها به ترتيب به شوند. اگر هر يك از پردازهوارد سيستم مي 8و ،1 ،
qبا برش زماني  (RR)بندي نوبت گردشي ثانيه زمان براي اجرا نياز داشته باشند و از روش زمان 1و  6، 4  استفاده گردد، در اين صـورت ميـانگين    5

  ها چند ثانيه است؟زمان كامل پردازه
1 (32  2 (36  3 (4  4 (46  

 

  

 :نمودار زماني گانت براي اين پنج پردازه به صورت زير است  »3«گزينه  پاسخ:  

  
  

  

  
 31فرض كنيد پردازه  ـA درخواست دستيابي به بخش مشتركي از حافظه مجازي را داده است و منتظر وقوع اين پيشامد است، پردازه ،A  هم اكنون

  هاي پردازه قرار دارد؟ در كدام يك از حالت
  )  مسدود 4  ) آماده3  )  اجرا 2  ) آماده ـ معلق 1

 :شود. اي، چيزي را درخواست كند كه به خاطرش بايد منتظر بماند، درحالت مسدود گذاشته ميچنانچه پردازه »4«گزينه  پاسخ  
  

 32با توجه به جدول زير، با استفاده از روش  ـSJF ترين كار)، متوسط زمان اجراي كامل ((ابتدا كوتاهTurnaround Timeمقدار است؟ ) چه  
  پردازه  زمان ورود  زمان اجرا

4  .  A 

7  2  B 

2  3  C 

2  3  D 
  

1 (2/8  2 (25/6  3 (5/8 4 (5/6 

 :ها به صورت زير است:نمودار زماني گانت مربوط به اجراي پردازه» 2«گزينه  پاسخ  
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P

P

P

P

P




1
2
3
4
5

ــردازه  زمــــــان ورود  پ ــت زمان اجرا  اولويـــــ
8 5
2 1

3 5 4
4 1 3
6 4 2

  گردد.براي اجرا انتخاب مي C، پردازهFCFSها، بر اساس سياست، زمان اجراي يكسان دارند و از بين آنDو C، هر دو پردازه 4توجه كنيد در زمان 
( ) ( ) ( ) ( )

ATT /
      

 
4 15 2 6 3 8 3 6 254  

  زمان انتظار

r sW T T   
  مان كاملز

rT T T 2 1  
  زمان اجرا

sT  
  زمان خروج

T2  
  زمان ورود

T1  
  پردازه

  4 4 4   A  
6  13 7 15  2 B  
1  3 2 6  3 C  
3  5 2 8  3 D  
/2 5 /6   ميانگين       25

  

 33هاي زير برحسب با توجه به زمان ورود و زمان سرويس پردازه  ـmsبندي ، اگر از الگوريتم زمانSRT   استفاده شود، متوسط زمان برگشت چنـد
  ) خواهد شد؟msميلي ثانيه(

  پردازه  زمان ورود  زمان سرويس
3  .  A  
6  2  B 

4  4  C 

5  6  D  
2  8  E 

  

1 (2/7  2 (8  3 (6/7  4 (6/8 

 :1«گزينه  پاسخ«  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  باشد.ها ميدر صف آماده، بيانگر واحد زماني مورد نياز جهت اجراي آنها هاي پردازهانديس
 Bپـردازه  ،FCFSمانده يكسان در صف آماده هستند، اما طبـق سياسـت   هر دو با زمان سرويس باقي B ،Dهاي، پردازهE، با اتمام اجراي پردازه1در لحظه

)  گردد.انتخاب مي ) ( ) ( ) ( ) ( )
ATT / ms

          
  

3 15 2 8 4 2 6 1 8 36 7 25 5 

  

 34هاي تعيين شـده، طبـق جـدول    هاي مشخص و با اولويتپنج پردازه در زمان  ـ
ها ناچيز است. اگـر از  اند. فرض كنيد زمان تعويض متن پردازهمقابل به سيستم وارد شده

بنـدي  اي زمان) برNon Preemptive priorityالگوريتم اولويت غيرقابل پس گرفتن (
هـا،  تر در اولويتگويي كدام گزينه است؟ (عدد كمها استفاده شود، متوسط زمان پاسخآن

  نشان دهنده اولويت بالاتر است).
  

1 (12  2 (/8 9  3 (/8 75  4 (/9 6 

0 5 1 1 2
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A

B

C


زمــــان ورود  پردازه        زمــان ســرويس  ــت اولويــــ

9 3
4 5 1
7 3 2

 بندي خواهيم كرد:ها را مطابق نمودار گانت زير زمانبندي اولويت غيرقابل پس گرفتن، پردازهبا استفاده از زمان»  4«گزينه  خ:پاس  

 
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

ATT /
        

  
1 2 2 3 15 4 14 6 48 9 65 5
     

  

 35بندي اولويـت قابـل پـس گـرفتن (    سيستمي از زمان  ـPreemptive priority( 
پردازه مطابق جدول مقابل وارد شوند و زمان تعويض متن  3كهكند. در صورتياستفاده مي

تر در ها كدام است؟ (عدد كمگويي (برگشت) پردازهميلي ثانيه باشد، متوسط زمان پاسخ 1
  ثانيه است)دهنده اولويت بالاتر است و تمام واحدها برحسب ميلياولويت، نشان

1 (7  2 (/9 4  3 (11  4 (/7 8  

 :باشد:زير ميها به صورت گرفتن (غيرانحصاري) است. بنابراين نمودار زماني گانت پردازهتوجه كنيد كه الگوريتم اولويت از نوع قابل پس»  3«گزينه  پاسخ  

 

  ( ) ( ) ( )
ATT

    
   

2 1 4 14 7 33 113 3
  گويي (برگشت)ميانگين زمان پاسخ  

  

 63ـ هاي اجراي مشخص شده در جدول زير را در نظر بگيريد. اگر از الگوريتم زمانپردازه با زمان 8 ـ  بـا بـرش زمـاني               RRت گردشـي ( بنـدي نوب
  درصد باشد، زمان تعويض متن، كدام گزينه است؟ 68ها وري پردازنده براي اجراي آنثانيه) استفاده شود و بهرهميلي 4

P P P P P P P P1 2 3 4 5 6 7 8
8 2 1 4 13 1 9 4

ــردازه  پ
ــرا  ــان اجـ زمـ  

1 (/ ms75  2( / ms1 2  3 (/ ms2 2  4 (/ ms1 5  

 :هايهاي زماني مورد نياز پردازهتعداد برش»  4«گزينه  پاسخP1 تاP8 :به ترتيب برابر است با  
كـه در  برش زماني به طور كامل مصرف نشده است. بـا توجـه بـه ايـن    شود. توجه كنيد كه لزوماً هر برش زماني مي 17كه مجموعاً 1، 3، 1، 4، 1،3، 2

  مرتبه تعويض متن داريم. 16برش زماني، 17شود، در بين اينشروع كار، تعويض متني انجام نمي

  T
PU

T nS
  


ــرويس  ــان س  كل زم

  وري پردازندهبهره كــل زمــان ســربار تعــويض متــن + كــل زمــان ســرويس 

  كه در آن:

       8 2 1 4 13 1 9 4 51  
: T باشد.   ها ميبرابر مجموع زمان اجراي پردازه: n باشد.          مي 16تعداد تعويض متن و برابر:S زمان تعويض متن  

PU S / ms
S

    

51 68 1632 1 551 16 1 1 88  
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  فصل  چهارم آزمون

 1 اگر سيستمي داراي ـn توانند در حالت اجرا باشند به ترتيب كدام است؟هايي كه ميپردازه باشد، حداكثر و حداقل تعداد پردازه  
1 (n2  ، صفر (n،1  3 (n 14  ، صفر (n 1،1  

 2 پذير نيست؟هاي پردازه، امكانكدام يك از انتقالات زير بين حالتـ  
  آماده ـ معلق آماده ) 4  مسدود ـ معلق ) اجرا 3  مسدود) اجرا 2  آماده) اجرا1

 3 شود؟كدام يك از رويدادهاي زير، موجب ايجاد يك پردازه نميـ  
  ) دسترسي غيرمجاز به يك منبع1
  ) ارائه يك سرويس توسط سيستم عامل3

  ) زايش توسط يك پردازه ديگر2
  اي) برقراري ارتباط در محيط محاوره4

 4 ها هاي زير در مورد نخچندتا از گزارهـ(Threads) صحيح است؟  
هـاي سـطح   گيرد.ج) نخهاي هسته صورت ميهاي كاربر، سريع تر از نخهاي سطح كاربر براي هسته ناشناخته هستند.ب) در حالت كلي، ايجاد نخالف) نخ

  ها اجرا نشوند.كاربر ممكن است بر روي برخي سيستم عامل
  3) 4  2) 3  1 )2  ) صفر1

 5 بندي است؟هايي كه بخشي يا تمام آنها در حافظه اصلي است، بر عهده كدام زمانگيري در مورد افزودن به تعداد پردازهتصميمـ  
Iبندي ) زمان4  بندي كوتاه مدت) زمان3  بندي ميان مدت) زمان2  بندي بلند مدت) زمان1 / O  

 6 شود؟ الف) جديد ها مربوط ميبنديهاي پردازه زير، به كدام يك از زمانتغيير حالت هر يك ازـ  آماده ـ معلق  ب) آماده اجرا  
  بندي كوتاه مدتبندي ميان مدت، ب: زمان) الف: زمان1
  ميان مدتبندي بندي كوتاه مدت، ب: زمان) الف: زمان3

  بندي بلند مدتبندي كوتاه مدت، ب: زمان) الف: زمان2
  بندي كوتاه مدتبندي بلند مدت، ب: زمان) الف: زمان4

 7 بندي نوبت گردشيسيستمي از الگوريتم زمانـ اگر(RR)  با برش زمانيq  طـابق جـدول زيـر آمـاده اجـرا      استفاده نمايد چهار پردازه م 2
  ها كدام است؟ها ناچيز باشد، آنگاه متوسط زمان انتظار براي اجراي تمام پردازههستند. اگر زمان تعويض پردازه

1 (94  
2 (62  
3 (73  
4 (8   

P

P

P

P

1
2
3
4

53
17
68
24






½pHjoQ j»n»·I¶p uÄ»ow·I¶p

 

 8 ند. اگر سيستم روش ابتدا كوتاهترين كار پردازه مطابق با جدول زير در سيستم وجود دار 5ـ(SJF) بندي به كار گيرد. زمان پايـان  را براي زمان
  به ترتيب كدام گزينه است؟ Eو  Dهاي اجراي هر يك از پردازه

1 (,1 8    
2 (,7 11   
3 (,9 12   
4 (,4 8   

A

B

C

D

E

1 3
2 5
3 1
4 4
5 2

 
 
 
 
 

½pHjoQ j»n»·I¶p Ho]H·I¶p

 

 9 بندي بازخوردي ميلي ثانيه مفروض است. اگر سيستم از الگوريتم زمان 29يك پردازه با زمان اجراي ـ(FB) اني براسـاس  زم چند سطحي با برش
iq  12 )i شماره صف) استفاده نمايد. اين پردازه براي اجراي كامل بايد وارد چند صف مختلف شود؟  

1 (6  2 (2  3 (3  4 (5  
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 10 كار متناوب با زمان پردازش  3ـi(C i(P، دوره تناوب ( i(Dو مهلت زماني  ( مطابق با جدول زير در نظر بگيريد. ترتيب اجراي كارها براسـاس   (
  كدام است؟ (از چپ به راست) (RM)به كارگيري الگوريتم نرخ يكنواخت 

1 (T ,T ,T1 3 2  
2 (T ,T ,T1 2 3  
3 (T ,T ,T2 3 1  
4 (T ,T ,T3 1 2  

i i i iJ C P D

J

J

J

1
2
3

1 5 5
4 9 8
2 6 4

 

 11ها در يك سيستم عامل نادرست است؟ـ كدام گزينه در مورد پردازه  
  شود. نمايش داده مي (PCB)) هر پردازه در سيستم عامل توسط بلوك كنترل پردازه 1
  گيرد.تواند اجرا شود، در حالت مسدود قرار مينمي I/Oا بروز رويدادي مانند اتمام يك عمل اي كه ت) پردازه2
  اي منتظر رويدادي باشد، شرط مسدود مستقل از شرط تعليق است. ) اگر پردازه3
  ) هر پردازه در حالت آماده، يك موجوديت غيرفعال است.4

 12دهي تمـام  بندي اولويت قابل پس گرفتن، ميانگين زمان پاسخنظر بگيريد. با استفاده از روش زمان هاي زير را در يك سيستم درـ مجموعه پردازه
  ها كدام گزينه است؟پردازه

  پردازه  زمان ورود  زمان سرويس  اولويت

4  13 5 A  
3  1. 1. B  
2  7 15 C 

1  12 2. D 
  

1 (5/21  2 (23  
3 (2/25  4 (28 

 13بندي ـ در سوال قبل، اگر از روش زمانSJF دهي كدام گزينه است؟استفاده شود، ميانگين زمان پاسخ  
1 (7/18  2 (5/15  3 (/2 6  4 (2/23  

 14ـ از الگوريتم سالمندي با ضريب/  7 6اجراي قبل به ترتيب از راسـت بـه چـپ     4شود. هاي اجرا استفاده ميبيني زمانبراي پيش  ،8 ،
1   2و ت؟ بيني زمان اجراي بعدي چقدر اسثانيه طول كشيده است. پيشميلي(S ) 15   

1 (25/68  2 (1/82  3 (25/36  4 (39/42  

 15بندي غيرقابل پيش گرفتن يك از شرايط زير، الگوي زمانـ تحت كدام(non-preemptive) است؟  
  رود. اي از حالت انتظار به حالت آماده ميماني كه پردازهيابد. ج) زاي خاتمه ميرود. ب) زماني كه پردازهاي از حالت اجرا به حالت انتظار ميالف) زماني كه پردازه

  ) فقط ج 2  ) الف و ب 1
 ) الف، ب و ج4  ) ب و ج 3

 16هاي زير در مورد چند نخي صحيح است؟ـ چند تا از گزاره  
 يابد. اي كاهش ميمزاياي چند نخي در معماري چند پردازنده 

 است.  ترايجاد و تعويض متن در چند نخي، اقتصادي 

 شود.دهي آن مياي باعث افزايش ميزان پاسخچند نخي كردن يك برنامه كاربردي محاوره  
  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1
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 17ها به ترتيب ـ پنج پردازه مطابق با جدول زير در سيستم وجود دارد. فرض كنيد تمام پردازهP1 ،P2 ،P3 ،P4  وP5 و همگي در زمان صفر وارد
nonو  FCFS ،SJFبندي هاي زمانها با استفاده از روشاند. ميانگين زمان اجراي كامل پردازههشد preemptive priority  به ترتيب از راست به

  چپ كدام گزينه است؟ (عدد اولويت كمتر، نشان دهنده اولويت بالاتر و تمام واحدها برحسب ميلي ثانيه است)
  پردازه  زمان انفجار  اولويت

3  1.  P1  
1  1  P2  
3 2 P3 

4 1 P4 

2  5  P5  
  

1 (4/13 ،7 ،12  2 (2/14 ،5/6 ،9  3 (12 ،7 ،5/9  4 (2/14 ،12 ،5/9  

 18گزينه است؟  بندي به ترتيب از راست به چپ كدامهاي زمانـ در سوال قبل متوسط زمان انتظار هر يك از الگوريتم  
1 (/1 2 ،2/3 ،6  2 (/1 2 ،4 ،2/8  3 (6/9 ،2/3 ،2/8  4 (6/9 ،5/5 ،6  

 19هاي با اولويت پايين است؟ حل اصلي مسأله گرسنگي پردازههاي زير، راهيك از تكنيكـ كدام  
  ) كمينه كردن واريانس در زمان پاسخ4  مندي) سال3  ) كوانتوم زماني2  ) رفع تأخير توزيع1

 20 بندي نوبت گردشـي بـا بـرش    دهد. اگر سيستم عامل از الگوريتم زماندر يك سيستم اشتراك زماني نشان مي پردازه را 5ـ جدول زير اطلاعات
qزماني     قدر است؟ ها جهت اجرا چاستفاده كند، ميانگين زمان انتظار پردازه 5

  پردازه  زمان انفجار  اولويت

16  .  P1  

1  .  P2  
4 6 P3 

6 7 P4 

1  8  P5  
  

1  (5/26  2 (4/23  3 (/2 8  4 (2/18  

 12 باشد؟نميكدام گزينه جزء دلايل خاتمه يك پردازه ـ    
  ) تعويض متن  4  ) دستورالعمل ممتاز3  ) خطاي محاسباتي2  ) سقف زماني1

 22 يير حالت از مسدود به آماده است؟كدام گزينه بيانگر تغـ    
  اي وجود نداشته باشد.) هنگامي كه پردازه آماده1
  ) هنگامي كه پردازه، رويدادي كه منتظرش بوده است، اتفاق بيفتد. 2
  ) هنگامي كه پردازه، فضاي كافي براي ماندن در حافظه اصلي را در اختيار دارد. 3
  ) هيچكدام  4

 23 مي در سيستم عامل كدام فراخواني سيستـUnixشود؟ ، باعث ايجاد يك پردازه جديد مي    
1 (fork ( )  2 (exec ( )   3 (clone ( )   4 (new ( )   

 24 در سيستم عامل ـUnix ،دهد؟گذارد، كدام حالت پردازه را نشان مياي را براي پردازه والد خود باقي ميوقتي كه پردازه، ديگر وجود ندارد، اما سابقه  
  ) قبضه شده 4   ) جادويي3   ) آماده اجرا2  ) اجرا در هسته1
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 25 كدام گزينه در مورد پردازه، نادرست است؟ـ  
  گيرد. اي كه در حالت اجرا است، صورت ) تعويض حالت پردازه ممكن است بدون تغيير حالت پردازه1
  شود.در مورد يك پردازه را شامل مي، تمام اطلاعات مورد نياز سيستم عامل (PCB)) هر بلوك كنترل پردازه 2
  است.  MMUافزار ) مسئوليت كار تعويض متن، برعهده سخت3
  هايي كه در حالت مسدود هستند، هيچ محدوديتي وجود ندارد.) در مورد تعداد پردازه4

 26 كدام گزينه در مورد چند نخي نادرست است؟ـ  
  يشتري دارد. اي كارايي ب) چند نخي در معماري چند پردازنده1
  هاي سطح هسته، انتقال كنترل از يك نخ به نخ ديگر در داخل يك پردازه واحد، نيازمند تغيير به حالت هسته نيست.) در نخ2
  كند.  هاي سطح هسته استفاده مياز رويكرد نخ windows) سيستم عامل 3
  زنده اجرا شوند. توانند به طور موازي در چند پردا) در مدل چند به يك، چندين نخ نمي4

 27 گيرد و ايجاد يك نخ جديد در يك پردازه موجود، از ايجاد يك دو نخ در يك پردازه، نسبت به تعويض بين دو پردازه ................ وقت ميتعويض ـ
  گيرد. پردازه جديد .................. وقت مي

  شتر ـ كمتر  ) بي4  ) بيشتر ـ بيشتر3  ) كمتر ـ بيشتر2  ) كمتر ـ كمتر1

 28 هدف روش جلد كردن ـ(Jacketing) هاي سطح كاربر چيست؟در راهبرد نخ  
  ) تبديل فراخواني سيستمي از غيرمسدود كننده به مسدودكننده1
  ) تبديل فراخواني سيستمي از مسدود كننده به غيرمسدودكننده2
  هاي چند به يكهاي يك به يك به نخ) تبديل نخ3
  هاي يك به يك چند به يك به نخهاي ) تبديل نخ4

 29 مفهوم نخ به:ـ  
  شود.) تملك منبع مربوط مي2  شود.) فراخواني سيستمي مربوط مي1
  شود. ) اجراي برنامه مربوط مي4  شود. ) پردازش پردازه مربوط مي3

 30 بلوك كنترل پردازه ـ(PCB) باشد؟شامل كدام اطلاعات نمي  
  ) منابع تحت مالكيت پردازه 4  بست پردازه) وضعيت بن3  سه پردازه) شنا2  ) اولويت پردازه1
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  پنجمفصل 

  » همروندي «

  

 1 اي اشتراك زماني، سه پردازه در يك سيستم تك پردازندهـP1 ،P2 وP3 هاي كدهاي زير مفروض است. در صورت اجراي همزمان سـه  با قطعه
  شوند؟به ترتيب از راست به چپ چند بار چاپ مي "D"و  "C"پردازه، هر يك از كاراكترهاي 

P :

L : wait (V)

print (" D" )

go to L

3
3

3  

P :

L : wait (V)

print (" A" )

print (" B" )

Signal (V)

go to L

2
2

2

          

P :

L : wait (U)

print ("C" )

Signal (V)

go to L

1
1

1

  

   5و    4  (3و  5) 3  5و  5) 2  5و  3) 1
 :هاي اجراي مجموعه پردازهدر صورت  »2«گزينه  پاسخP1 ،P2 وP3 كاراكتر ،"C"  ،5 شود. چـرا كـه در هـر زمـان كـه پـردازه       بار چاپ ميP1 ،

waitدستور  (U) كند مقدار سمافور را اجرا ميU ،1 يابد و چون دستور واحد كاهش ميsignal (U)  بار (مقـدار اوليـه    5وجود ندارد، در اين پردازه حلقه تنها
waitشود و در مرتبه ششم در دستور اجرا مي سمافور) (U) گردد. متوقف مي  

waitبار دستور  5دهد يك واحد افزايش يافته و اجازه مي signal (V)، در هر بارP1همچنين با اجراي پردازه  (V)   انجام شود. در نتيجه كـاراكتر"D" 
  شود. بار چاپ مي 5نيز 

  

 2 وند را دو پردازه يك برنامه همرـp  وq اند، در نظر بگيريد. كه به شكل زير تعريف شدهA ،B ،C،D  وE    عبارات اتمي هستند. فرض كنيـد برنامـه
  از اين دو پردازه است.  parbeginاصلي شامل يك 

void q ( )

{

D;

E;

}

                                   

void p ( )

{

A;

B;

C;

}

  

  تواند باشد؟يك از مقادير زير نميرت اجراي همروند و موازي اين دو پردازه، خروجي، كدامدر صو
1 (ADCBE    2 (ADBEC  3 (DEABC    4  (DABEC  
 :پردازه تمام موارد خروجي حاصل از اجراي همروند در  »1«گزينه  پاسخp  وq :عبارتند از    

ABCDE ; ABDCE; ADBCE ; ADBEC; ADEBC;DEABC; DAEBC;DABEC;DABCE  
  

 3ها را با استفاده از يك سمافور باينري ـ در سوال قبل، قطعه كد پردازهS دهيم:به صورت زير تغيير مي   
process B

int Z;

wait (S);

B1 : Z X 1;

B2 : X Z;

signal (S);

 


                     

process A

int Y;

wait (S);

A1 : Y Y * 2;

A2 : X Y;

signal (S);




  

  تواند باشد؟كدام گزينه مي xاز اجراي كامل اين دو پردازه، مقدار نهايي باشد، پس  5و  1، به ترتيب برابر xو متغير  Sاگر اين مقدار اوليه سمافور 
1 (12  2 (6  3 (1  4 (7  

 :برابر مقدار ممكن  2  »1«گزينه  پاسخx دارد:  وجود B B A A : x   1 2 1 2 A  (ب 12 A B B : x   1 2 1 2   (الف 11

 پنجمهاي تأليفي فصل تست
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 4دام گزينه است؟ـ تعريف زير معادل ك  
  » كنندهاي مشتركي دسترسي دارند و آنها را دستكاري ميوضعيتي كه تحت آن چند پردازه به داده«

1(Race Condition   2(Synchronization 3 (Starvation   4 (Dead lock   
 :ابقه شرايط مس  »1«گزينه  پاسخ(Race Condition)خواننـد يـا   يـا چنـد نـخ، يـك داده مشـترك را مـي      است كه چنـد پـردازه    ،  بيانگر وضعيتي
  نسبي اجراي آنها بستگي دارد.  نويسند و نتيجه نهايي به زمانمي

  به عبارت ديگر وضعيتي است كه دو يا چند پردازه در تلاش براي به دست آوردن يك منبع مشترك هستند.  
  

 5كند؟ها از يكديگر را به درستي بيان ميرل در مورد اطلاع مستقيم پردازهـ كدام گزينه مسائل بالقوه كنت  
  ها) گرسنگي، وابستگي داده4 ها) انحصار متقابل، وابستگي داده3 بست، انحصار متقابل) بن2  بست) گرسنگي، بن1
 :بسـت  هاي ديگر وجـود دارد. بـن  لاعات به دست آمده از پردازهدر اطلاع مستقيم پردازه از يكديگر، امكان وابستگي يك پردازه به اط  »1«گزينه  پاسخ

  شود. ها محسوب مي(در منابع مصرف شدني) و گرسنگي از مسائل بالقوه كنترل اين گونه از پردازه
  

 6 ـ قطعه كد زير دو پردازهp1  وp2دهد كه از متغيرهاي مشترك را نشان ميX  وY كنند. اين دو متغير، توسـط دو سـمافور بـاينري    استفاده مي
xS وyS است.  1شوند و مقدار اوليه هر كدام از آنها برابر محافظت مي  

y

x

P2 :

{

while true do

L3 : .........

L4 : .........

Y Y 1;

X Y 1;

V(S );

V(S );

}

 
 

            

x

y

P1 :

{

while true do

L1 : .........

L2 : .........

X X 1;

Y Y 1;

V(S );

V(S );

}

 
 

  

  به ترتيب از چپ به راست برابر است با: L4و L1 ،L2 ،L3بست، دستورات صحيح در هريك از امكانات براي اجتناب از بن
1(y x x yP(S );P(S );P(S );P(S ) 2(x y y xP(S );P(S );P(S );P(S )  
3(x x y yP(S );P(S );P(S );P(S ) 4(x y x yP(S );P(S );P(S );P(S )  
 :دسترسي به در اينجا سمافورها نيازمند رعايت انحصار متقابل جهت   »4«گزينه  پاسخX  وY از اين رو هستند ،xL : P(S بدين معني است كـه   1(

xSهم اكنون  wait  و همچنينyL : P(S ySبه معني  2( wait   است. در پايان پـردازهp1  دسـتورات ،xV(S yV(Sو  ( ، ySو  xSبـراي  (
xP(S، دستورات  L4و  L3كند و در صادر مي (signal)سيگنال  yP(Sو  (   توانند آغاز شوند.مي(

  

 7روند طبق كدهاي زير مفروض است. كدام گزينه در مورد اجراي آنها صحيح است؟ ـ اجراي سه نخ به صورت هم    
struct semaphore S,U;

sem _ ini (&S, 2);t

sem _ init (& U, );
  

/*Thread 3* /

while (1){

sem_ down (&u);

putchar ('D');

}

   

/*Thread 2* /

while (1){

sem_ down (&U);

putchar ('B');

putchar ('C');

sem_ up (&U);

}

           

/*Thread 1* /

while (1){

sem_ down (&S);

putchar ('A');

sem_ up (&U);

}

  

A') كاراكتر1  شود.ميصفر بار در خروجي ظاهر '
  بار ممكن است در خروجي ظاهر شود.  2حداقل  'B') كاراكتر 2
  تواند در خروجي ظاهر شود. آغاز شود، نمي 'D'كاراكتري كه با  ) هيچ رشته3
  صحيح است.  3و 2) گزينه4
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 :اگر پردازه   »3«گزينه  پاسخP3 دقيقاً بعد از پردازه ،P1  اجرا شود، پردازهP2 ممكن است همواره در دستورwait (V) گـاه  متوقف گردد و هـيچ
  در خروجي ظاهر نشود.  'B'كاراكتر 

Sشود چرا كه مقدار اوليه سمافور بار در خروجي ظاهر مي A' ،2'همچنين كاراكتر     است.  2
  

 8 ـ مانيتورmon :به صورت زير تعريف شده است  
                   monitor mon  

{ 
Condition Variable CV; 

Void proc1  (int x){ 
printf ("A"); 
wait (CV); 
printf ("B"); 

} 
Void proc2  (int x){ 

printf ("C"); 
Signal (CV); 
printf ("D"); 

    }  
}  

proc، تابع T2را فراخواني و سپس نخ  proc1، تابع T1فرض كنيد نخ  اسـتفاده   Mesaسازي مـانيتور  كند. اگر اين سيستم از پيادهرا فراخواني مي2
  گزينه به عنوان خروجي ممكن است؟  كند، كدام

1 (A B C D  2 (A C D B  3 (C D A B  4 (B C D A  
 :در مانيتور   »2«گزينه  پاسخMesa  يا)Lampson / Redellاي كه ) پردازه علامت دهنده ( پردازهsignal دهد كند)، به اجرا ادامه ميرا صادر مي

  تواند بعد از او وارد مانيتور شود. بنابراين:دهد كه ميقرار گرفته است، هشدار مي (CV)اي كه هم اكنون در صف متغير شرطي و به پردازه
 T1 تابع ،proc1 كند :را فراخواني مي"A" ماند (حالت مسدود) تا علامت شود و منتظر ميچاپ مي(signal) .صادر شود 

 T2 تابع ،proc2 كند :را فراخواني مي"C" شود؛ براي چاپ ميT1   علامـت)(signal   دهـد،  كنـد و اجـرايش را ادامـه مـي    صـادر مـي"D"             
 شود.شود و سپس از مانيتور خارج ميچاپ مي

  اجرايT1 يابد؛ ادامه مي"B" كند. شود و مانيتور را ترك ميچاپ مي  
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 آزمون فصل پنجم
 
 
 
 
 
 

 1 برقراري انحصار متقابل صحيح است؟ هاي زير در مورد رويكردهايچند تا از گزارهـ  
 هاي ماشين، عدم وجود انتظار مشغولي اسـت. كند.ب) يكي از مزاياي رويكرد دستورالعملاي كار نميالف) رويكرد از كار انداختن وقفه در محيط چند پردازنده

  پذير هستند.ج) عمليات سمافورها، وقفه
  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

 2 پردازه زير را در نظر بگيريد. براي چاپ رشته  3برنامه همروند ـ"BUTBUTBUTBU"  مقدار اوليه هر يك از سمافورهايS1،S2  وS3 كدام است؟  
ocessProcess Pr Process

L : P(S ); L : P(S ); L : P(S );

print("T"); print ("U"); print("B");

V(S ); V(S ); V(S );

goto L ; gotoL ; gotoL ;

1 3 2 1 3 2

2 3 1
1 2 3

21 3

  

1 (S , S , S  3 2 11 1   2 (S , S , S  3 2 11   3 (S , S , S  3 2 1 1   4 (S , S , S  3 2 11 1 1  

 3 اگر مقدار اوليه در سمافور ـL  وR  و  3به ترتيب برابر  باشد، با اجراي سه پردازهP ،P1  وP2 هـاي  يـك از رشـته  به صورت همروند، كدام
  CABACDBCABDDب)                   CABABDDCABCABDشوند؟الف) خروجي زير از چپ به راست چاپ نمي

P PP
L : L :L :
P(R); P(R);P(L);
print ('A'); print ('D');print ('C') ,
print ('B'); gotoL ;V(R)
V(R);gotoL ;
gotoL ;

2 31
2 31

3

1
2

  

  ) الف: بلي  ب: بلي4  ) الف: بلي  ب: خير3  ) الف: خير  ب: خير2  ) الف: خير   ب: بلي1

 4 سمافور شمارشگر ـS  عمل  12مقدارگذاري اوليه شده است. سپس  3را در نظر بگيريد كه باwait(s)  عمل  5وsignal (s)  بر روي اين سمافور
  هاي منتظر كدام گزينه است؟شود. تعداد پردازهانجام مي
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 5 كدام عبارت در مورد سمافورها و مانيتورها صحيح است؟ـ  
  كنند.) هم سمافورهاي ضعيف و هم سمافورهاي قوي، عدم وقوع گرسنگي را تضمين مي1
  تر است.سمافورها ساده ) كنترل مانيتورها از2
  ساز است.) در مانيتورها، مسئوليت انحصار متقابل بر عهده برنامه3
  ) كشف خطاها در مانيتورها نسبت به سمافورها، دشوارتر است.4

 6 يك ماشين لباسشويي خودكار، ـ2  دستگاه شستشو(washer)  و1 كن دستگاه خشك(dryer) ها از يك ماشين شستشو دارد. فرض كنيد تمام مشتري
  برابر است با: dryerو  washerكنند. با توجه به قطعه كد زير، مقادير اوليه هريك از سمافورهاييكي خشك ميكنند و سپس يكيهايشان استفاده ميبراي شستن لباس

1 (1  2و  
2 (2  و  
3 (  1و  
4 (2  1و  

begin

P(washer)

wash clothes( )

V (washer)

P(dryer)

dry clothes( )

V(dryer)

end




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 7 الگوريتم زير براي ايجاد ناحيه بحراني بين دو پردازه ـip  وjp داده شده است، كدام گزينه در ارتباط با اجراي همروند اين دو پردازه صحيح است؟  

ji pp

do{ do{

flag[i] : true; flag[i] : true;

turn j; turn i;

while (flag[j] and turn j); while (flag[i] and turn i);
C.S C.S

flag[i] flase flag[j] flase

}while( ); }while( );

 
 

 
   

 
1 1

  

  شود.) كد كاملاً درست كار كرده و انحصار متقابل تأمين مي1
  بست وجود دارد.) احتمال وقوع بن3

  شود.) انحصار متقابل تأمين نمي2
  شود.) شرط انتظار محدود تأمين نمي4

 8هاي حل ناحيه بحراني زير را براي پردازهـ راهi(i , ) p 1   ر نظر بگيريد. كدام گزينه صحيح است؟د 2

  بست وجود ندارد.كند، اما امكان بنحل شرط انحصار متقابل را رعايت نمي) اين راه1

  بست وجود دارد. كند و امكان گرسنگي و بنحل شرط انحصار متقابل را رعايت مي) اين راه2

  كند.حل شرط انحصار متقابل را رعايت نمي) اين راه3

  بست و گرسنگي وجود ندارد.كند و امكان بنحل شرط انحصار متقابل را رعايت مياه) اين ر4

  

i

turn o

busy false

p

do{

do{

turn : i

}while (busy)

busy : true;

}while(turn : i)

C.S

busy : false









 


 

 9 كد زير را در نظر بگيريد. مقادير اوليه هر يك از سمافورهاي ـmutex  وsignal يت شود؟چقدر باشد تا انحصار متقابل رعا  

1 (  و  
2 (  1و  
  و  1) 3
  1و  1) 4



thread thread

mutex.P( ) mutex.P( )

if (x ) x ;

signal.V( ); signal.V( );

mutex.V ( ); mutex.V( );

signal.P( );

  

1 2

 

 10 هيم داشت؟خوا» قرار ملاقات« ها بوسيله تبادل پيام، در چه صورتي سازي پردازهدر همگامـ  
  ) فرستنده مسدود شونده و گيرنده غيرمسدود شونده1
  ) هر دو مسدود شونده3

  ) گيرنده مسدود شونده و فرستنده غيرمسدود شونده2
  ) هر دو غيرمسدود شونده4

 11 هاي مسأله ناحيه بحراني نادرست است؟حلكدام گزينه در مورد راهـ  
  اي ممكن نيست.  چند پردازندهها در محيط حل غيرفعال كردن وقفه) راه1
  نويسان كاربردي دشوار است. افزار براي برنامههاي مبتني بر سختحل) راه2
  حل تبادل پيام كندتر از سمافور است. هاي فرستنده و گيرنده هر دو روي يك ماشين هستند، راه) زماني كه پردازه3
  ها است. تر از مانيتور) اداره كردن خطاها در سمافورها آسان4
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 12 حل زير براي مسأله انحصار متقابل پيشنهاد شده است:راهـ  

  بست وجود دارد. كند اما امكان بنحل شرط انحصار متقابل را رعايت مي) اين راه1

  كند.حل شرط انحصار متقابل و پيشرفت را رعايت مي) اين راه2

  كند. حل شرط انحصار متقابل را رعايت نمي) اين راه3

  كند، اما امكان گرسنگي وجود دارد.حل شرط انحصار متقابل را رعايت مي) اين راه4

  

boolean blocked [2]; 
   int  turn; 
   while (true) 
   { 
           blocked [id] = true; 
           while (turn! = id) 
           { 
                while (blocked [1-id]) 
                { 

turn = id; 
} 
< critical section> 
Blocked [id] = false 
<remainder> 

} 
} 

 13هاي زير در مورد سمافورها نادرست است؟ـ چندتا از گزاره  
 هاي اگر عملياتwait ( )  وsignal ( ) .به طور اتميك اجرا نشوند، ممكن است انحصار متقابل نقض شود 

 مقدار سمافور را كم كند، راهي وجود ندارد كه بدانيم اين پردازه مسدود خواهد شد يا نه. ايقبل از اينكه پردازه 

 توان از سمافورهاي دودويي استفاده نمود. ها نميبراي ايجاد هماهنگي بين پردازه  
1 (  2 (1  3 (2  4 (3   

 14 در نظر بگيريد) 5ها را ؟ (تعداد فيلسوفكندنميبست پيشگيري ها از بروز بندن فيلسوفهاي زير در مسأله غذاخورحليك از راهكدامـ  
  فيلسوف به طور همزمان دريك ميز قرار گيرند.  4الف) حداكثر 

سمت راست و  ب) هر فيلسوف با شماره فرد ابتدا چنگال سمت چپ و سپس چنگال سمت راست را انتخاب كند و هر فيلسوف با شماره زوج، ابتدا چنگال
  سپس چنگال سمت چپ را انتخاب نمايد.

  ج) هر فيلسوف ابتدا چنگال سمت چپ و سپس چنگال سمت راست را بردارد و بعد از غذا خوردن، هر دو چنگال را همزمان جايگزين كند. 
  ) ج 4  ) ب و ج3  ) الف، ج2  ) الف1

 15 سيستم عامل ها در ترين شكل ارتباط بين پردازهسريعـUnix است؟  كدام  
  ) سمافور 4  ) پيام3  ) لوله2  ) حافظه مشترك1

  



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  29  عامل سيستم

  ششمفصل 

  »)Dead lock( بستبن «

  

 1 نوع منبع موجود است. تعداد منابع تخصيص يافته براي هر پردازه به صورت زير است. اگر منابع موجود فعلي بـراي   3پردازه و  3در يك سيستم، ـ
)از منابع برابر  هر يك x)1   چند باشد تا سيستم در يك حالت امن قرار داشته باشد؟  xباشد، حداقل مقدار  1

A

B

C

1 1 1 2 1 2
1 1 3 3 3
1 2 1 4 3 3


  

1 (x   2 (x 1  3( x  2  4 (x  3  

 :ماتريس ابتدا   »3«گزينه  پاسخNeed كنيم:مي را محاسبه  Need Max Allocation   
Need

A

B

C

1 1
2 2 3
3 1 2

½pHjoQ

  

Available ( x) 1 1  
Availableالف)  ( ) x  1 1    

  شود. ها برآورده نميبا توجه به منابع آزاد، نياز هيچ يك از پردازه

Available ب) ( ) x  1 1 1 1  A
( )

( ) ( )1 1 11 1 1 2 2 2  

  برآورده نخواهد شد.  Cو  Bهاي شود، اما نياز پردازهبرآورده مي Aطور كه مشخص است نياز پردازه همان
Availableج)  ( ) x  1 1 2 2  

A B C
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )  1 1 1 1 1 1 2 11 1 2 2 2 3 3 3 3 4 5 4


  

A,B,Cاي سيستم در يك حالت امن قرار دارد و دنباله اجر  سازد. معيارهاي امن بودن حالت را برآورده مي  
  

 2 منبع موجود است. وضعيت سيستم در جدول زير بيان شده است. بر اين اساس كدام گزينه صحيح است؟ 4پردازه فعال و  5در يك سيستم عامل، ـ  
  پردازه  نابع تخصيص يافتهم  حداكثر منابع مورد نياز

D C B A D C B A 

2  1  .  .  2  1  .  .  P  
.  5  7  1  . . .  1  P1  
6  5  3  2  4  5  3  1  P2  
2  5  6  .  2  3  6  .  P3  
6  5  6  .  4  1  .  .  P4  

  ) سيستم در يك حالت ناامن قرار دارد. 1 
  ) سيستم در يك حالت امن قرار دارد. 2
  رود. را بدهد و اين درخواست اجرا شود، سيستم به حالت ناامن مي Cواحد از منبع  2و  Bاز منبع واحد  4، درخواست P1اگر پردازه  )3
  صحيح است. 3و  2) گزينه 4

 ششمهاي تأليفي فصل تست

  حداكثر نياز
(Maximum) 

  اختصاص يافته
(Allocation) 

 پردازه

 ماندهتعداد منابع باقي
D C B A 

.  2  5  1  
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 :ابتدا ماتريس براي اجراي الگوريتم آزمون امن بودن حالت،   »2«گزينه  پاسخNeed كنيم:مي را محاسبه  Need Max Allocation   
  پردازه منابع تخصيص يافته

D C B A 

. . .  .  P  
. 5 7  1  P1  
2  . . 1  P2  
.  2  .  .  P3  
2  4  6  .  P4  

  حال با انجام مراحل الگوريتم آزمون امن بودن حالت (الگوريتم بانكدار) نتايج زير حاصل خواهد شد:
finished work Allocation Need  پردازه  

{F,F,F,F,F}  { , , , }1 5 2         
{T,F,F,F,F}  { , , , }1 5 3 2  { , , , }1 2   { , , , }     P  
{T,F,T,F,F}  { , , , }2 8 8 4  { , , , }1 3 5 2  { , , , }1 2   P2  
{T,F,T,T,F}  { , , , }2 14 11 6  { , , , }6 3 2  { , , , }2    P3  
{T,F,T,T,T}  { , , , }2 14 12 1  { , , , }1 4   { , , , }6 4 2  P4  
{T,T,T,T,T}  { , , , }3 14 12 1  { , , , }1     { , , , }7 5   P1  

Pسيستم در يك حالت امن قرار دارد و دنباله اجراي  ,P ,P ,P ,P 2 3 4 1 سازد. معيارهاي امن بودن حالت را برآورده مي  
  :3 بررسي گزينه

Request [ ] Need[ ]1 1  
)شرط برقرار است , , , ) ( , , , ) 4 2 7 5     

Request [ ] Available1  
)شرط برقرار است , , , ) ( , , , ) 4 2 1 5 2    

  دهيم:بط زير تشكيل ميپذيرفته شده است. حالت بعد از پذيرش درخواست را طبق روا P1كنيم درخواست پردازه حال فرض مي
Available Available Request[ ]

Available ( , , , ) ( , , , ) ( , , , )

Allocation[ ] Allocation[ ] Request[ ]

( , , , ) ( , , , ) ( , , , )

Need[ ] Need[ ] Request[ ]

( , , , ) ( , , , ) ( , , , )

    

     

     

 
  

 
  

 
  

1
1 5 2 4 2 11

1 1 1
1 4 2 1 4 2

1 1 1
7 5 4 2 3 3

  

  به صورت زير خواهد بود: Availableو همچنين بردار  Allocationو  Needهاي بنابراين مقادير به روز شده ماتريس
Available Need Allocation  پردازه  

D C B  A D C B A D C B A 

.  .  1  1  .  .  .  .  2  1  .  .  P  
        .  3  3  .  .  2 4  1  P1  
        2  .  .  1  4  5  3  1  P2  
        .  2  .  .  2  3  6  .  P3  
        2  4  6  .  4  1  .  .  P4  
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  كنيم:حالت را اجرا ميحال آزمون امن بودن 
finished work Allocation Need پردازه  

  { , , , }11          
{T,F,F,F,F}  { , , , }111 2  { , , , }1 2   { , , , }     P  
{T,F,T,F,F}  { , , , }2 4 6 6  { , , , }1 3 5 4  { , , , }1 2   P2  
{T,F,T,T,F}  { , , , }2 1 9 8  { , , , }6 3 2  { , , , }2    P3  
{T,T,T,T,F}  { , , , }3 14 11 8  { , , , }1 4 2   { , , , }3 3   P1  
{T,T,T,T,T}  { , , , }3 14 12 12  { , , , }1 4   { , , , }6 4 2  P4  

  

  نادرست است.  3طور كه مشخص است، حالت جديد هنوز هم حالت امن است. بنابراين گزينه نهما
  

 3 عدد  7يك سيستم كامپيوتري داراي ـTape Drive  است كهn بـه دو درايـور نيـاز     كنند. اگر هر پردازهپردازه براي دستيابي به آنها رقابت مي
  بست خواهد بود؟ ، فاقد بن nداشته باشد، سيستم به ازاي حداكثر چه مقدار از 

1 (5  2 (6  3( 7  4 (8  

 :2«گزينه  پاسخ«    
n n

i i

Max[i] m n m n n n n
 

          
1 1

2 2 7 7  

  بست اتفاق نيفتد. گاه بنتواند در اين سيستم وجود داشته باشد تا هيچپردازه مي 6در نتيجه حداكثر 

  
 4 پردازه  5يك سيستم داراي ـP  ،P1 ،P2 ،P3 ،P4  نوع منبع  4وA ،B  ،C  وD ه ترتيـب برابـر بـا    است. تعداد واحدهاي هر منبع بA  4 ،

B  5 ،C  Dو 5  يك واحـد   P1ردازه را دارد. پ Cواحد از  2و  Aواحد از  2را در اختيار دارد و تقاضاي  Cيك واحد از منبع Pباشد. پردازه مي 4
و  A، سه واحـد از منبـع   P2را دارد. پردازه  Cواحد از منبع  2و  Aواحد از منبع  3را در اختيار دارد و تقاضاي  Dواحد از  2و  B، يك واحد از  Aاز منبع 

را در اختيـار   Cو سه واحد از منبع  B، دو واحد از منبع P3را دارد. پردازه  Dو يك واحد از  Bواحد از  2را در اختيار دارد و تقاضاي  Dيك واحد از منبع 
 ـ  Bدو واحد از منبع  P4را دارد و پردازه  Dواحد از منبع  3دارد و تقاضاي  را دارد. در وضـعيت فعلـي    Dع را در اختيار دارد و تقاضاي يك واحـد از منب
  بست قرار دارند؟ها در بنيك از پردازهسيستم، كدام

1 (P ،P1،P3   2 (P ،P1،P2  
3 (P3 ،P4  4بست قرار ندارند. ها در بنيك از پردازه) هيچ 

 :هاي با توجه به صورت سؤال، ماتريس  »1«گزينه  پاسخAllocation  وRequest است: به صورت زير  
Request Allocation پردازه  

D C B A D C B A 

.  2  .  2  .  1  .  .  P  
.  2  .  3  2  . 1  1  P1  
1  .  2  .  1  .  .  3  P2  
3  . .  .  . 3  2  .  P3  
1  . .  .  . .  2  .  P4  

i

Resource ( , , , )

Available Resource Allocation ( , , , ) ( , , , ) ( , , , ) 




    
4

1

4 5 5 4

4 5 5 4 4 5 4 3 11  
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  كنيم:بست را اجرا ميحال الگوريتم كشف بن
finish work Allocation Need پردازه  

{F,F,F,F,F}  { , , , }11         
{F,F,F,F,T}  { , , , }2 11  { , , , }2    { , , , }1    P4  
{F,F,T,F,T}  { , , , }3 2 1 2  { , , , }3 1   { , , , }2 1   P2  

  -  -  -  -  
ها كافي نيسـت.  توانند اجرا شوند و در ادامه تعداد منابع موجود براي انجام درخواست ساير پردازهمي P2و  P4هاي طور كه مشخص است تنها پردازههمان

  آيد.به وجود مي P3و  P ،P1هاي بست شامل پردازهبنابراين يك بن
  

 5 منبع در حالت زير قرار دارد: 4پردازه و  5سيستمي داراي ـ  
  

Max Allocation پردازه  
R4 R3R2R1R4R3R2R1 

4  2  6  2  4  1  5  1  P  
2  3  3  7  1 . 2  4  P1  
6  4  1  2  1  2  .  .  P2  
3  .  1  1  2  .  1  1  P3  
5  1  1  4  3  1  1  .  P4  

  

)هـاي هـر يـك از منـابع برابـر      اگر تعـداد كـل نمونـه    , , , )7 9 4 باشـد. كـدام گزينـه در مـورد حالـت سيسـتم و تعـداد موجـودي فعلـي منـابع            13
Available (A,B,C, D)  صحيح است؟  

Available) امن، 1 ( , , , )  1 Available) ناامن، 2  2 ( , , , )  1 2  
Available، ناامن) 3 ( , , , ) 2 1 1  4 ،امن (Available ( , , , ) 2 1 1 

 :2«گزينه  پاسخ«    
i

Available Resource Allocation ( , , , ) ( , , , ) ( , , , ) 


    
4

1
7 9 4 13 6 9 4 11 1 2  

  كنيم:را محاسبه و سپس الگوريتم بانكدار را براي بررسي امن بودن حالت اجرا مي Needماتريس 
Need Max Allocation   

R R R R
P

P

PNeed

P

P

 
 
 
 
 
 
 
 

1 2 3 4

1
2
3
4

1 1 1
3 1 3 1
2 1 2 5

1
4 2

 

  
 

  

  

finish work Allocation Need پردازه  

{F,F,F,F,F}  { , , , }1 2         
{F,F,F,T,F}  { , , , }2 1 4  { , , , }11 2  { , , , }1    P3  

  -  -  -  -  
  

Finish[i]ها طور كه مشخص است براي تمام پردازههمان true       تـوان بـه هـيچ ترتيبـي     برقرار نيست. به عبـارت ديگـر، بـا منـابع آزاد موجـود، نمـي
  را برآورده كرد؛ در نتيجه سيستم در حالت ناامن قرار دارد.  P4و  P ،P1 ،P2هاي درخواست
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 6 ها و بردار زير نشان داده شده است. با توجه به وضعيت سيستم، كدام كند به صورت ماتريسوضعيت سيستمي كه از الگوريتم بانكدار استفاده ميـ
  گزينه درست است؟

  ع تخصيص يافتهمناب  حداكثر نياز  مانده تعداد منابع باقي
  پردازه

R2 R1 R R2 R1 R R2 R1 R 

.  1  2 1 . . 1 .  .  P  
      5  7  2  . .  2  P1  
      5  6  6  3  .  .  P2  
      5  3  4  5  3  2  P3  
      5  6  .  3  3  .  P4  

  

  ) سيستم در يك حالت ناامن قرار دارد. 1
  ) سيستم در يك حالت امن قرار دارد. 2
)درخواستي به صورت  P2اگر پردازه  )3 , , ) 1 شود. داشته باشد، با اين درخواست موافقت مي  
  .صحيح است 3و  2) گزينه 4

 :اتريس براي اجراي الگوريتم آزمون امن بودن حالت، ابتدا م  »2«گزينه  پاسخNeed كنيم:را محاسبه مي  
Need Max Allocation

Need

  


 


 

 
 
    
 
 
  

7 5
6 6 2
2

3 2

  

finish work Allocation Need پردازه  

{F,F,F,F,F}  { , , }2 1        
{T,F,F,F,F}  { , , }2 11  { , , }  1  { , , }    P  
{T,F,F,T,F}  { , , }4 4 6  { , , }2 3 5  { , , } 2  P3  
{T,F,F,T,T}  { , , }4 7 9  { , , } 3 3  { , , } 3 2  P4  
{T,T,F,T,T}  { , , }6 7 9  { , , }2    { , , }7 5  P1  
{T,T,T,T,T}  { , , }6 7 12  { , , }3   { , , }6 6 2  P2  

Pوضعيت فعلي سيستم، امن است و دنباله اجراي  ,P ,P ,P ,P 3 4 1 2  سازد. برآورده ميمعيارهاي امن بودن حالت را  

)  »:3«بررسي گزينه  , , ) Need[ ] ( , , )

( , , ) Available ( , , )

 
 

1 2 6 6 2
1 2 1
 
  

  

بـه   Availableو بـردار   Allocationو  Needهـاي  پذيرفته شده است. در نتيجه مقادير به روز شده ماتريس P2كنيم درخواست پردازه حال فرض مي
  صورت زير خواهد بود:

Available { , , } Allocation Need

   
   
           
   
   
      

1
2 7 5

2 1 3 6 5 2
2 3 5 2

3 3 3 2

    
  

  
 

 
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finished work Allocation Need پردازه  

{F,F,F,F,F}  { , , }2          
{T,F,F,F,F}  { , , }2 1  { , , }  1  { , , }    P  
{T,F,F,T,F}  { , , }4 3 6  { , , }2 3 5  { , , } 2  P3  
{T,F,F,T,T}  { , , }4 6 9  { , , } 3 3  { , , } 3 2  P4  

  -  -  -  -  
  

  شود. بنابراين حالت ناامن خواهد بود. برآورده نميP2و  P1هاي نياز پردازه

  
 7 نوع منبع است. تعداد واحدهاي هر منبع به ترتيب  3پردازه و  4سيستمي را در نظر بگيريد كه داراي ـA  12 ،B  Cو  9  باشـد. بـا   مي12

  هاي زير، كدام گزينه صحيح است؟هاي منابع تخصيص يافته و حداكثر منابع مورد نياز پردازهتوجه به ماتريس
  منابع تخصيص يافته  حداكثر منابع مورد نياز

  شماره پردازه
C B A C B A 

4  3  4  3 1  2  P1  
3  3  5  3  2  1  P2  
3  4  6  3  4  5  P3  
2  1  4  2  1  2  P4  

  

P) حالت امن سيستم داراي توالي 1 ,P ,P ,P 1 2 3   است.  4
Pالي ) حالت امن سيستم داراي تو2  ,P ,P ,P 4 3 2   است. 1
P) حالت امن سيستم داراي توالي 3 ,P ,P ,P 2 4 3   است. 1
  ) حالت فعلي سيستم، ناامن است. 4

 :2«گزينه  پاسخ«    
i

Available Resource Allocation ( , , ) ( , , ) ( , , )


    
3

1
12 9 12 1 8 11 2 6 1  

Need Max Allocation    
Allocation شماره پردازه  

C B A 

1 2  2  P1  
.  1  4  P2  
. . 1  P3  
. . 2  P4  

P P P P( , , ) ( , , ) ( , , ) ( , , ) ( , , )   4 3 2 12 11 4 2 3 9 6 6 1 8 9 12 9 12  

Pبنابراين سيستم در يك حالت امن قرار دارد و دنباله اجراي  ,P ,P ,P 4 3 2 سازد. توجه كنيد دنباله اجراهاي معيارهاي امن بودن حالت را برآورده مي 1
  را در ابتدا برآورده سازند. P2و P1هاي توانند نياز پردازهنمي 3و  1گزينه 
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 8 پردازه  2ـ اگر نمودار پيشرفت مشترك يك سيستم شامل(P ,P )2 R)نوع منبع  2و  1 ,R )2   به صورت زير باشد، كدام گزينه صحيح است؟ 1
  بست است.، يك ناحيه بنA) ناحيه 1

  ، حتمي است. Cبست، در نقطه ) وقوع بن2

  ، حتمي است. Bبست، در نقطه ) وقوع بن3

  ، حتمي است.Dبست، در نقطه ) وقوع بن4
 

 :ناحيه توجه كنيد   »2«گزينه  پاسخAهـا در نقطـه   بست است. به عبارت ديگر، زماني كـه پـردازه  ناپذير از بنبست نيست، اما اجتناب، بنC   بـه هـم ،
   باشد.بست حتمي مينرسند، وقوع بمي

  

 9 ـ در سؤال قبل، نمودار تخصيص منبع در نقطه"C" كدام گزينه است؟  
2P

1P

2R 1R
  

2P
1P

2R 1R

 

 

2P
1P

2R 1R

 

 

2P
1P

2R 1R

 

  
)1(  )2(  )3(  )4(  

 :نقاط نمودار تخصيص منبع در هر يك از   »1« گزينه پاسخB ،C  وD زير است: به صورت  
2P

1P

2R 1R

 

 

2P
1P

2R 1R

 

 

2P
1P

2R 1R

 

  
(D) (C) (B) 

  

 10 پردازه  5سيستمي با ـP1  تاP5  نوع منبع  3وR1 تاR3  :در حالت زير مفروض است  
Need matrix Claim matrix  

  پردازه
R3 R2 R1 R3 R2 R1  
.  1  3  2 2  6  P1  
1  .  1  1  .  4  P2  
4  1  .  4  2  3  P3  
3  .  1  4  4  2  P4  
2  2  1  3  2  2  P5  

  
  

Available   Resource 

R3 R2 R1   R3 R2  R1  
z w  1    y  v x 

  

  باشد؟ zو  x ،y ،wتواند مقادير صحيحي از كدام گزينه مي
1 (x 12 ،y  8،w 1،z 1  2 (x 12 ،y  6،w  3،z 1  
3 (x 12 ،y  8،w  3،z  2  4 (x 12 ،y  6،w 1،z  2 
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 :ماتريس ابتدا   »4«گزينه  پاسخAllocation كنيمرا محاسبه مي:  

  Allocation Claim(Max) Need   
Allocation 

  شماره پردازه
R3 R2 R1 

2 1  3  P1  
.  .  3  P2  
. 1 3  P3  
1 4 1  P4  
1  . 1  P5  

i

Resource Allocation Available


 
3

1
  

x ( )

y ( ) z z

w ( )

 
 

      
       
      

3 3 3 1 1 1 12
2 1 1 4
7 1 1 4 1

  

yكه كاملاً مشخص است. با توجه به  wو  xمقادير  z 4 در آن برقرار است.» 4«، تنها مقادير گزينه  
  

 11 نوع منبع  4ـ يك سيستم باR1  )3  ،(واحدR2  )2 ،(واحد R3  )3  ،(واحدR4  )4     واحد) را در نظر بگيريد كه از سياسـت تخصـيص منـابع
 3شود. ترتيب درخواست از منـابع  كنند. اگر يك درخواست نتواند به طور كامل برآورده شود، آن درخواست پذيرفته نميپس گرفتن استفاده ميغيرقابل 

  شود:طبق جدول زير اجرا ميP3و  P1 ،P2پردازه 
  P3پردازه   P2پردازه   P1پردازه 

: t    واحد از  2درخواستR2  
: t    واحد از  1درخواستR3  
: t    واحد از  2درخواستR1  
: t    R1واحد از  1و  R2واحد از  1آزادسازي  5
: t    R3واحد از  1آزادسازي  7
: t    R4واحد از  2درخواست  8

: t  1 پايان  

: t    واحد از  2درخواستR3  
: t    R4واحد از  1درخواست  2
: t    R1واحد از  1درخواست  4
: t    R3واحد از 1آزادسازي  6
: t    پايان 8

  
  

: t    واحد از  1درخواستR4  
: t    R1واحد از  2درخواست  2
: t    R1واحد از 2آزادسازي  5
: t    R3واحد از  1درخواست  6
: t    پايان 9

  

tپردازه، به طور همزمان در زمان  3گر تمام اين ا   اجرا شوند، كدام گزينه صحيح است؟  
  بست هستند.در بنP2و  P1) فقط پردازه 2  پذيرند.بستي پايان ميها بدون هيچ بن) تمام پردازه1
  بست خواهند بود. ) هر سه پردازه در بن4  بست هستند.در بنP3و  P1زه ) فقط پردا3
 :1«گزينه  پاسخ«     Resource ( , , , ) 3 2 3 2  

Available  پردازهP3  پردازهP2  پردازهP1 زمان  

3 1 1  1    2    2    t    
3 1   1    2    2 1   t 1  
1     2 1   2 1   2 1   t  2  
1     2 1   2 1   2 1   t  3  
     2 1   1 2 1  2 1   t  4  
1 1    1    1 2 1  1 1 1   t  5  
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Available  پردازهP3  پردازهP2  پردازهP1 زمان  

1 1 1   1    1 1 1  1 1 1   t  6  
1 2   1 1   1 1 1  1 1    t  7  
2 2 1  1 1 1       1 1    t  8  
2 1 3             1 1 2  t  9  
3 2 3 2                 t 1  

  

  توانند پايان يابند. بست ميبنابراين هر سه پردازه بدون بن

  
 12بست منابع زير، كدام گزينه صحيح است؟ ـ با توجه به گراف تشخيص بن  

  بست وجود دارد. ) در اين گراف هم حلقه و هم بن1

 

  بست وجود دارد.اين گراف حلقه وجود ندارد، ولي بن) در 2
  بست وجود ندارد.) در اين گراف حلقه وجود دارد، ولي بن3
  بست وجود ندارد.) در اين گراف حلقه و بن4

 :در اين گراف حلقه روبرو وجود دارد:  »3«گزينه  پاسخ  P R P R P   1 2 2 1 1  
قادر خواهد بـود  P2شود و پردازه آزاد مي R3و  R1تواند پردازش و بعد از مدتي پايان يابد. در نتيجه منابع مي P3ا پردازه بست وجود ندارد، زيراما بن
  يابد. منبع درخواستي خود را دريافت كرده و پايان مي P1را دريافت نموده و پايان پذيرد و در آخر نيز پردازه R1و  R3منابع 

  
 13پردازه  3نابع توسط هاي منابع و نيز تملك ماي درخواستبست زير، نمايش لحظهـ اگر گراف تشخيص بنP1 ،P2  وP3  باشد و در صورتي كـه

  ها از راست به چپ كدام گزينه است؟فقط با اتمام يك پردازه، منابع تملك شده توسط آن پردازه آزاد شوند، آنگاه ترتيب اتمام پردازه
1 (P ,P ,P3 2 1  

 

2 (P ,P ,P2 1 3  
3 (P ,P ,P1 3 2  
  بست قرار دارد. ، زيرا سيستم در حالت بن) هيچكدام4

 :در اين گراف حلقه روبرو وجود دارد:  »4«گزينه  پاسخ  P R P R P R P     1 2 2 3 3 1 1  
  بست قرار دارد. ازش نيستند و در نتيجه سيستم در حالت بنها قادر به پرديك از پردازههيچ

  
 14ـ با توجه به گراف تخصيص منبع زير كدام گزينه صحيح است؟  

  بست وجود دارد. ) در اين گراف بن1

 

ها از راست بـه  بست وجود ندارد و ترتيب اتمام پردازه) در اين گراف بن2
Pچپ برابر  ,P ,P3 1   است.2

ها از راست بـه  بست وجود ندارد و ترتيب اتمام پردازه) در اين گراف بن3
Pچپ برابر با  ,P ,P1 2   است.3

  بست وجود دارد. ) در اين گراف حلقه وجود ندارد، ولي بن4

 :دازه بست وجود ندارد. پردر اين گراف بن  »2«گزينه  پاسخP2 تواند پردازش و بعد از مدتي پايان پـذيرد، در نتيجـه منبـع    ميR2 شـود و  آزاد مـي
  يابد. نيز پردازش و پايان مي P3را دريافت كرده و پايان پذيرد و در نهايت پردازهR2تواند منبع مي P1پردازه 
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15 پردازه ( 4ـ در يك سيستمP1 تاP4 نوع منبع ( 5) وR1  تاR5 .موجود است (  
 iD  بردار تقاضا براي پردازهiP 

 iA  بردار منابع اختصاص يافته فعلي براي پردازهiP 

 U  بردار منابع در دسترس 

  ها به صورت زير تعريف شده باشند، كدام گزينه صحيح است؟iAها و U ،iDاگر در اين سيستم 
U ( , , , , )

D ( , , , , ), D ( , , , , ), D ( , , , , ), D ( , , , , )

A ( , , , , ), A ( , , , , ), A ( , , , , ), A ( , , , , )


   

   
1 2 3 4
1 2 3 4

1
1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 1

   
             
            

  

  بست وجود دارد. ) در وضعيت فعلي سيستم، بن1
  P4و P3 ،P2 ،P1ها به ترتيب برابر است بابست وجود ندارد و ترتيب اتمام پردازه) در وضعيت فعلي سيستم، بن2
  P2و P3 ،P1 ،P4ها به ترتيب برابر است بابست وجود ندارد و ترتيب اتمام پردازه) در وضعيت فعلي سيستم، بن3
  P1و P3 ،P4 ،P2ها به ترتيب برابر است با بست وجود ندارد و ترتيب اتمام پردازه) در وضعيت فعلي سيستم، بن4

 :با توجه به مفروضات مسأله، گراف تخصيص منبع به صورت زير است:  »1« گزينه پاسخ  

  
R  بست نتيجه روبرو حاصل خواهد شد:با اجراي الگوريتم تشخيص بن U ( , , , , )  1     

D R ?

D R ? R R A ( , , , , )

D R ?

 
    
 

1
2 3
3

11  
oÃi
oÃi
Â±M

  

D R ?

D R ? R R A ( , , , , )

D R ?

 
    
 

1
2 4
4

1 11 
oÃi
oÃi
Â±M

  

D R ?

D R ?




1
2

oÃi
oÃi

  

 P2بـه پـردازه   R2نياز دارد تا بتواند پايان يابد. همچنين  R2تخصيص يافته و به P1به پردازه  R3بست قرار دارد. زيرا ضعيت بنبنابراين سيستم در و
  نياز دارد تا بتواند پايان پذيرد. R3به منبعتخصيص يافته و 
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  فصل ششم آزمون
  

 1 كدام گزينه درباره حالت اَمن صحيح است؟ـ  
  بست اتفاق بيفتد.) اگر سيستم در يك حالت امن باشد، ممكن است بن2  بست نيست.) هر حالت ناامن، يك حالت بن1
 بست، لزوماً يك حالت ناامن نيست.) هر حالت بن4  بست قادر است حالت امن سيستم را تشخيص دهد.بن ) الگوريتم كشف3

 2 شود، آنگاه كدام يـك از شـرايط لازم   اگر تمام منابع مورد نياز يك پردازه، از ابتدا به يكباره در اختيار آن قرار گيرد وگرنه آن پردازه مسدود ميـ
  ده است؟بست نقض شبراي وقوع بن

  ) انتظار چرخشي4  گرفتن) غيرقابل پس3  داشتن و انتظار ) نگه2  ) انحصار متقابل1

 3 نوع منبع، وضعيت تخصيص منابع به شكل زير است، كدام گزينه صحيح است؟ 4پردازه و  5در سيستمي با ـ  

Available  Max  Allocation  
  پردازه

R4  R3  R2 R1 R4 R3 R2 R1 R4  R3  R2 R1  

.  2  5 1 2 1   2  1     A  
       5 7 1      1  B  
      6 5 3 2 4  5  3 1  C  
      2 5 6  2  3  6   D  
      6 5 6  4  1     E  

  

  ) سيستم در حالت امن قرار دارد.1
  ن قرار دارد.) سيستم در حالت نا ام2
  شود سيستم در حالت نا امن قرار گيرد.، موجب ميAتوسط پردازه  R2) درخواست يك منبع 3
  3و  1) گزينه 4

 4 داده شده اسـت. بـا توجـه بـه وضـعيت       ها و بردارهاي زير نشانكند به صورت ماتريسوضعيت سيستمي كه از الگوريتم بانكداران استفاده ميـ
  سيستم، كدام گزينه صحيح است؟

MAX  پردازه  
  Allocation  

  پردازه
D  C  B  A     D  C  B  A  
2  1    P     2  1      P  

  5  7  1  P1          1  P1  
6  5  3  2  P2    4  5  3  1  P2  
2  5  6   P3    2  3  6    P3  
6  5  6   P4    4  1      P4  

Available 1 5 2  
  ) سيستم در يك حالت ناامن است.1
  ) سيستم در يك حالت امن است.2
)، درخواستي به صورت p1) اگر پردازه 3 , , , )4 2  شود.افقت ميداشته باشد، با اين درخواست مو  
  3و  2) گزينه 4
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 5 با توجه به گراف تخصيص منابع زير كدام گزينه صحيح است؟ـ  

  بست وجود دارد.) در اين گراف هم حلقه و هم بن1
  بست وجود ندارد.) در اين گراف حلقه و بن2
  بست وجود ندارد.) در اين گراف حلقه وجود دارد، ولي بن3
  بست وجود دارد.دارد، ولي بن) در اين گراف حلقه وجود ن4

1P 2P 3P 4P

1R 3R

 

 6 سيستمي با ـ3 بست اتفاق كنند. در صورتي كه بخواهيم بنعدد از يك منبع را در نظر بگيريد كه براساس الگوريتم بانكدار كار مي 155پردازه و
  به چند منبع را مطرح كند؟نيافتد، هر پردازه حداكثر تقاضاي دسترسي 

1 (4  2 (3  3 (5  4 (6  

 7 كدام گزينه در مورد گراف تخصيص منبع نادرست است؟ـ  
jدار ) يال جهت1 iR p.يال تخصيص نام دارد ،  
  بست وجود ندارد.) در گراف فاقد دور (چرخه)، حالت بن2
  بست قرار ندارد.ستم در حالت بن) اگر گراف دور (چرخه) وجود داشته باشد، سي3
  بست نيست.) اگر هر نوع منبع داراي چند نمونه باشد، وجود دور (چرخه) به معناي وجود بن4

 8 ماتريس تخصيص اوليه ـ(Allocation)  و حداكثر نياز(Max) هاي پردازهp1  تاp5        به صورت زير اسـت. اگـر تعـداد منـابع موجـود فعلـي
( , , , )2 3   باشد، كدام گزينه صحيح است؟ 1

  



  


R R R R R R R R

p p

p p

p pAllocation Max

p p

p p

   
   
   
    
   
   
      

1 2 3 4 1 2 3 4
1 1
2 2
3 3
4 4
5 5

2 3 1 4 3 5 2 4
1 1 2 2 1 3 4

1 2 1 2 2 2 6
2 1 2 3 2

2 1 3 5 1 1 3

  

p) حالت امن سيستم داراي دنباله اجراي 1 ,p ,p ,p ,p 2 3 1 5   است. 4
pاي ) حالت امن سيستم داراي دنباله اجر2 ,p ,p ,p ,p 4 2 1 5   است. 3
p) حالت امن سيستم داراي دنباله اجراي 3 ,p ,p ,p ,p 5 2 3 1   است. 4
p) حالت امن سيستم داراي دنباله اجراي 4 ,p ,p ,p ,p 1 4 2 5   است. 3

 9 ها در زير آمده است. اگر موجودي ته و حداكثر نياز پردازههاي تخصيص يافنوع دستگاه موجود است. تعداد دستگاه 3پردازه و  3در يك سيستم  ـ
فعلي   ( , ,   چند باشد كه سيستم در حالت امن قرار داشته باشد؟ xباشد، مقدار  (

Max Allocation پردازه  

C B A C B A    
2   1  2   1  p1  
2  x 3  1  2  3  p2  
4  3  3  2  3  2  p3  

  

1 (1  2 (5  3 (3  4 (6  

 10 شود؟بست استفاده ميهاي اداره بندر سيستم عامل يونيكس و ويندوز از كدام يك از روشـ  
  بست) كشف بن4  بستتناب از بن) اج3  بست) پيشگيري از بن2  بست) ناديده گرفتن بن1
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  هفتمفصل 

  » مديريت حافظه «

  

 1 كيلوبايت حافظه را در نظر بگيريد كه از سيستم رفاقتي  512سيستمي با ـ(buddy system) كند. تخصيص حافظه و زمان درخواست استفاده مي
  ها به صورت زير است:توسط پردازه

  كند.درخواست مي P3 ،k13ج) پردازه    كند.درخواست مي P2 ،k24ب) پردازه    كند. درخواست مي P1،k45دازهالف) پر
  كند.درخواست مي P4 ،k2هـ) پردازه      گردد.خارج مي P1د) پردازه

  ها، كدام گزينه است؟ترين فضاي خالي پس از تخصيصبزرگ
1 (k64  2 (k128  3 (k256  4 (k32  

  را پاسخ دهيد: 4و  3، 2با توجه به اطلاعات زير سؤالات 
لوك ب 2كند. حافظه دارايهاي نامساوي استفاده ميبندي ايستا با اندازهرا در نظر بگيريد كه از راهبرد مديريت حافظه پارتيشن يك سيستم كامپيوتري

  شود.هاي كاربر به كار گرفته ميبراي پردازه 19تا  6به سيستم عامل اختصاص يافته و از بلوك  5تا  طوري كه بلوكباشد به مي
هاي پيوسته استفاده تواند از بلوكيكند. هر پردازه فقط ممورد نياز خود از حافظه را درخواست مي شود، تعداد بلوكزماني كه يك پردازه جديد ايجاد مي

tكند كه پايان يابد. در زماننمايد؛ همچنين يك پردازه فقط زماني حافظه تخصيص يافته را آزاد مي 1، تنها پردازهP هاي در حافظه قرار دارد كه بلوك
1  ها در جدول زير نشان داده شده است:هاي درخواستي ديگر پردازهرا اشغال نموده است. زمان ايجاد و بلوك 14تا  

  تعداد بلوك  عمليات  (t)زمان   تعداد بلوك عمليات (t)زمان

  ـ  2Pحذف  2P 4  14ايجاد 3
  7P  1ايجاد  3P 2  17ايجاد 4
  ـ  3Pحذف  4P 1  2ايجاد 5
1   1حذفP 8ايجاد  22  ـP  3  

  9P  4ايجاد  5P 2  33يجادا 11
  ـ  8Pحذف  6P 2  36ايجاد 13

 :با توجه به اينكه در ابتدا يك بلوك   »2«گزينه  پاسخk512  براي درخواستk45    در دسـترس اسـت، بلـوكk512   بـه دو بلـوكk256   تقسـيم
بـه آن تخصـيص    k64گـردد و بلـوك  تقسـيم مـي  نيز به همين شـكل   k128تقسيم خواهد شد. بلوك k128در مكان صفر به دو بلوك k256گردد.مي
  هاي آزاد و تخصيص يافته حافظه به صورت زير خواهد بود:يابد. بدين ترتيب بخشمي
  k512بلوك   
    
        k 64P1  درخواست پردازهP1k 45  
    
      P2 32 k 64P1  درخواست پردازهP2k 24  
            

P3 256k      P2 32 k 64P1  درخواست پردازهP3k 13   
            

P3 256k      P2 32   خروج پردازهP1  
            

P3 256k    P4 32 P2 32   درخواست پردازهP4k 2  

 هفتمهاي تأليفي فصل تست
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 2 اگر از روش تخصيص حافظه به صورت اولين برازش ـ(First Fit)  روند؟خاطر نبود حافظه از بين ميهايي به ، چه پردازه36استفاده شود، تا زمان  
1 (8P  2 (9P  3 (8P 9وP  4 (7P  

 :2«گزينه  پاسخ«  
t  بلوك   3  4 5 10 11 13 14 17 20 22 33 36  

 5  سـيسـتم عـامـل 

6              

7              

8              

9              

10 

1P 

         

11          

12          

13          

14          

15              

16              

17              

18              

19              

  
 36 33 22 20 17 14 13 11  10 5 4 3 0  بلوك

   

6            P7         

7    P2              

8              P8    

9                   

10                     

11          P5           

12   P1                 

13             P6          

14                    

15                  

16     P3            

17      P4             

18                

19                

  

  رود.به علت عدم وجود فضاي حافظه كافي، از بين مي 9Pطور كه مشخص است، پردازههمان
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 3ت بهترين برازش ـ اگر از روش تخصيص حافظه به صور(Best fit) 5هاي حافظه به پردازهاستفاده شود، كدام بلوكP يابد؟اختصاص مي  
  19و  18) 4  16و  15) 3  11و  1) 2  7و  6) 1

 :2«گزينه  پاسخ«  
 36 33 22 20 17 14 13 11 10 5 4 3  0  بلوك

                

6              
 

7   P2         P8  

8               

9               

10               

11        P6       

12  P1        P7     

13               

14             P9  

15               

16    P3           

17     P4          

18                

19       P5        

  

 4 ـ اگر از روش تخصيص حافظه به صورت بدترين برازش(worst fit)  هاي حافظه خالي است؟، كدام بلوك36استفاده شود، در زمان  
1 (14 ،15 ،18 ،19  2 (9  3 (6 ،7 ،15 ،16  4 (6 ،7 ،17 ،18 ،19  

 :4«گزينه  پاسخ«  
بلوك. 0 3 4 5 10 11 13 14 17 20 22 33 36 

6         

7  P3         

8   P4          

9             

10       P5        

11               

12  P1      P6       

13          P7     

14               

15           P8   

16  P2            

17        

18        

19  
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 5صفحه از فضاي آدرس منطقـي، چنـد بيـت در     256بايت به حافظه فيزيكي اختصاص يافته است. براي  242بندي ساده، ـ در يك سيستم صفحه
  طقي وجود دارد؟آدرس من
1 (24  2 (1  3 (18  4 (12  

 :آدرس منطقي شامل  »3«گزينه  پاسخ 8256 12صفحه با اندازه 2   بايتي است. از اين رو، كل فضاي آدرس منطقي برابر بـا 1 8 182 2 2   بايـت
  بايت فضاي آدرس، مورد نياز است. 182بيتي براي پوشش  18شد. در نتيجه، يك آدرس بامي

  

 6صـفحات  صفحه از فضاي آدرس منطقي با اندازه 256بايت، متشكل از  322بندي ساده، فضاي آدرس فيزيكيـ در يك سيستم صفحه22   بـايتي
  كننده قاب صفحه است؟باشد. چند بيت در آدرس فيزيكي مشخصمي

1 (12  2 (14  3 (16  4 (2  

 :هـا و قـاب   ت. بـا توجـه بـه ايـن كـه صـفحه      بيتـي نيـاز اس ـ   32بايتي به يـك طـول آدرس    322براي پوشش فضاي آدرس فيزيكي  »1«گزينه  پاسخ
22هاصفحه   ،2بايت است  كند.مانده، شماره قاب صفحه را تعيين ميبيت باقي 12ارزش در آدرس فيزيكي، بيانگر آفست صفحه است. بيت كم  

  

 7بيتي (از جمله بيت اعتبار / عدم اعتبار) است، اگر انـدازه هـر صـفحه                 11درايه  128بندي ساده، جدول صفحه مشتمل بر فحهـ در يك سيستم ص
  باشد؟كيلوبايت باشد، چند بيت در آدرس منطقي، بيانگر شماره صفحه مي 1

1 (11  2 (8  3 (1  4 (7  

 :با توجه به اينكه در اين سيستم،   »4«گزينه  پاسخ72   بيت از آدرس منطقي براي مشخص كردن شماره صفحه نياز است. 7صفحه وجود دارد،  128
  

 8كند؟بندي ايستا، بيان نميبندي پويا را نسبت به پارتيشنـ كدام گزينه، مزيت پارتيشن  
   ها) افزايش تعداد پارتيشن2  ن فضاي تلف شده حافظه) كاهش ميزا1

  I/Oهاي ) افزايش استفاده از پردازنده و دستگاه4  ها) كاهش پيچيدگي مديريت پارتيشن3

 :بندي ايستا عبارتند از:بندي پويا نسبت به پارتيشنمزاياي كلي پارتيشن  »3«گزينه  پاسخ  
  سازي)توجه به استفاده از الگوريتم فشردهـ كاهش ميزان فضاي تلف شده حافظه (با 1
  هاي بزرگترـ امكان اجراي پردازه2
 I/Oهاي افزايش استفاده از پردازنده و دستگاه اي سيستمافزايش درجه چندبرنامه ها ـ افزايش تعداد پارتيشن3

  

 9بندي ساده، جدول صفحه ـ در يك سيستم صفحه(page table)  بيتي (شامل بيت اعتبار / عدم اعتبار) است و اندازه صفحه آن  11درايه  64شامل
  باشد. آدرس منطقي چند بيتي است؟كيلو بايت مي 2

1 (15  2 (16  3 (17  4 (18  

 :بيت كم ارزش، آفست صـفحه   11است و  112كند؛ اندازه صفحات برابرصفحه را تعيين مي بيت با ارزش از آدرس منطقي، شماره 6  »3«گزينه  پاسخ
ها برابركند. در نتيجه، كل تعداد بيترا مشخص مي 11 6   شود.مي 17

  

 10عنصـر   256كند و جدول صفحه در آن مشتمل بر بندي ساده استفاده مياز راهبرد مديريت صفحه ـ يك سيستم كامپيوتري را در نظر بگيريد كه
  بايتي است. آدرس فيزيكي در اين سيستم، چند بيتي است؟ 512بيتي (از جمله بيت اعتبار / عدم اعتبار) است و اندازه صفحه آن  18

1 (16  2 (26  3 (14  4 (24  

 :اين كه اندازه صفحات با توجه به  »2«گزينه  پاسخ 9512 بيت به بخش آفست اختصاص داده شده است. همچنـين نظـر بـه اينكـه      9بايت است  2
  يابد.بيت به بخش شماره قاب اختصاص مي 17شود، پس بيت آن براي تعيين بيت اعتبار / عدم اعتبار استفاده مي 1بيت است و  18جدول  صفحه داراي 

  اره قابشم  آفست
  

  

  باشد.بيت مي 26بايت و طول آدرس فيزيكي برابر  262بنابراين اندازه حافظه فيزيكي برابر با
 بيت17 بيت9
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 11بندي ساده، نادرست است؟ـ كدام گزينه در مورد يك سيستم كامپيوتري با مديريت حافظه صفحه  
  شد.تواند همجوار نبا) فضاي آدرس فيزيكي پردازه مي1
  تواند از فضاي آدرس فيزيكي بزرگتر باشد.) فضاي آدرس منطقي مي2
  كند.) از تكه تكه شدن خارجي اجتناب مي3
  ) حداكثر اندازه پردازه قابل اجرا برابر با اندازه حافظه منهاي حافظه تخصيص يافته به سيستم عامل است.4

 :يا مساوي فضاي آدرس فيزيكي باشد. و بزرگتر بـودن فضـاي آدرس منطقـي از فضـاي     تر فضاي آدرس منطقي ممكن است كوچك  »2«گزينه  پاسخ
  اين امكان فراهم خواهد بود. (demand paging)بندي درخواستي پذير نيست. البته در صفحهبندي ساده امكانآدرس فيزيكي با صفحه

  

 12شامل  بندي ساده، جدول صفحهـ در سيستم صفحه1 بيتي (از جمله بيت اعتبار / عـدم اعتبـار) اسـت و انـدازه صـفحات برابـر        26درايه،  24
  باشد. اندازه فضاي آدرس منطقي و فيزيكي به ترتيب از راست به چپ چقدر است؟ (برحسب بايت)مي MB2با

1 (212،362  2 (192،252  3 (162،322  4 (322،322  
 :با توجه به اينكه جدول صفحه   »1«گزينه  پاسخ 11 24 2  1درايه دارد، پس  بيت براي شماره صفحه در آدرس منطقي مورد نياز است. همچنين

MBاندازه صفحات برابر با  112   شود.بيت به بخش آفست (در آدرس منطقي و فيزيكي) اختصاص داده مي 11است و  2
  شود.بيت براي شماره قاب صفحه استفاده مي 25شود. در نتيجه بيت آن براي تعيين بيت اعتبار / عدم اعتبار استفاده مي 1بيت دارد كه  26فحه هر درايه جدول ص

آدرس منطقي شامل شماره صفحه و آفست است. از اين رو 1 11 21 بايت است. 212دهي آن نياز است و فضاي آدرس منطقيبيت براي آدرس  
آدرس فيزيكي شامل شماره قاب صفحه و آفست است. در نتيجه 25 11   بايت است. 362دهي آن نياز است و فضاي آدرس فيزيكيبيت براي آدرس 36

  

 13در سيستمي از چپ به راست به صورت زير است:هاي خالي حافظه ـ بلوك  
       k , k , k , k 5 3 2 3  

 ـ k295و در انتهـا  k75،k41،k218هاي جديد از حافظه به صورت متوالي و به مقدارهاي اگر درخواست اسـتفاده   Best fitوند و از رويكـرد  داده ش
  ها كدام گزينه است؟ (از چپ به راست)گردد، وضعيت حافظه بعد از تخصيص

1 (k, k, k, k9 19 125 5  2 (k, k, k, k15 19 2 5  3 (k, k, k, k15 2 19 5  4 (k, k, k, k9 19 2 5    
 :1«گزينه  پاسخ«  

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  

 14هاي خالي حافظه به ترتيب از چپ به راست نشان داده شده است.ـ در شكل زير بلوك  
 k6     k3    k2     k5     k1  
                  

  هاي زير داده شده است:هاي جديد به صورت متوالي و به اندازهدرخواست
   k , k , k , k 29 42 11 35  

  ها پاسخ داده شود؟هاي تخصيص استفاده كنيم تا به تمام درخواستشيك از رواز كدام
1 (First Fit  2 (Next Fit 3 (Best Fit 4 3و  2) گزينه  

 K3

 K3

 K2

 K5
K9

K19

K125

K5

Best Fit
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 :3«گزينه  پاسخ«    
k35: درخواست rst fitFiالف)   :فضاي كافي براي برازش ندارد  

  
  

  

k35: درخواست Next fitب)   :فضاي كافي براي برازش ندارد  
  
  
  

  :Best fitج) 
  

  

  

 15هاي منطقي نامعتبر است؟يك از آدرسكند. طبق جدول زير، كدامبندي استفاده ميـ سيستمي را در نظر بگيريد كه از مديريت حافظه قطعه  

1 (43  و  
2 (1  1و  
3 (5   2و  
4 (4  3و  

Length  Base Segment 
 6  219    

14   23  1  
 1  9  2  
58  1327  3  

  96  1952  4  

 :دهد.ها را نشان ميهر يك از آنبا هاي منطقي و آدرس فيزيكي متناظر سجدول زير وضعيت هر يك از آدر  »3«گزينه  پاسخ  

  آدرس فيزيكي

Base offset  
 وضعيت آدرس

 بررسي صحت آدرس

offset length  

  آدرس منطقي

 s#,offset 

 219 43 649  معتبر  43 6   , 43   

 23 1 231     معتبر  1 14  , 1   
5  نامعتبر  ـ  1  , 2 5    

 1327 58 1727 معتبر  4 58    , 3 4   
  

  

 16 هاي كامپيوتري، يك پردازه توسط دستورات در برخي سيستمـmalloc ( )  وfree ( ) تواند حافظـه آزاد را در اختيـار بگيـرد و يـا حافظـه      مي
kBاختصاص يافته را آزاد كند. در اين مسأله  11 MBو 2  21 مگابايتي مفروض اسـت كـه مـدير حافظـه در      1در نظر بگيريد. يك حافظه پيوسته  2

آغاز kB4  به بلوك صفر و kB1  مطابق جدول زير اختصاص داده است. 1به بلوك  

 15 14 13 12 11  10 9 8 7 6  5 4 3 2 1 شروع 

100Kb   B3 B3 
                        

200Kb     
                        

300Kb 

Block 0 B0 B0 B0 

                        

400Kb 
                        

500Kb 
                        

 k1  k5
k29  k11

 k2  k3  k6
k42 

k29  k42 
 k1  k5  k2  k3  k6

k11

k42  k35 
 k1  k5  k2

k11 k29 
 k3  k6
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600Kb 
                        

700Kb  

B2 B2 

 
                        

800Kb   
                        

900Kb     
                        

1 Mb Block 1 B1 B1 B1 
                        

ار ، بعد از اجراي آخرين دستور (درخواست پانزدهم) ترتيب قـر (Worst fit)در صورت اجراي مجموعه دستورات زير و استفاده از رويكرد بدترين برازش 
  كيلوبايت به بعد كدام است؟ ها (از راست به چپ) از آدرسگرفتن بلوك

1 (Block 7 ،Block 8 ،Block 9 

2 (Block 8 ،Block 7 ،Block 9  
3 (Block 7 ،Block 9 ،Block 8  
4 (Block 9 ،Block 7 ،Block 8  
  
  
  
  
  
  

1. Block 2 = malloc (200kB); 
2. Block 3 = malloc (100kB); 
3. free (Black 2); 
4. free (Black 0); 
5. Block 4 = malloc (200 kB); 
6. Block 5 = malloc (200 kB); 
7. Block 6 = malloc (400 kB); 
8. free (Block 1); 
9. free (Block 4); 
10. Block 7 = malloc (100 kB); 
11. free (Block 5); 
12. free (Block 3); 
13. Block 8 = malloc (100 kB); 
14. free (Block 6); 
15. Block 9 = malloc (500 kB);  

 :1«گزينه  پاسخ«  
  

 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 شروع   

100Kb   B3 B3 B3 B3 B3 B3 B3 B3 B3 B3     

200Kb      

B4 B4 B4 B4  
 B7 B7 B7 B7 B7 B7 

300Kb 

Block 0 B0 B0 B0 

     B8 B8 B8 

400Kb   

B5 B5 B5 B5 B5 

    

B9 

500Kb       

600Kb    

B6 B6 B6 B6 B6 B6 B6 

 

700Kb  

B2 B2 

     

800Kb       

900Kb          

1 Mb Block 1 B1 B1 B1 B1 B1 B1 B1         
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  فصل هفتم آزمون
 
 
 

 1 اگر محتواي ثبات پايه ـ(base)  برابر 124  و ثبات حد(limit)  برابر 9 توانـد  هـا مـي  باشد، آنگاه برنامه به صورت قانوني به كدام آدرس 1
  دسترسي معتبر داشته باشد؟

1 (9 1   124تا    2 (124    2141تا  3 (124    214تا 9  4 (9 1   214تا 9  
 2 راهبردهاي مديريت حافظه نادرست است؟كدام جمله در مورد  ـ  

  نويس است.بر عهده برنامه (Overlaying)گذاشت) مسئوليت راهبرد جاي1
  هاي مساوي است.بندي ايستا با پارتيشنتكه شدن داخلي يكي از معايب راهبرد پارتيشن) تكه2
  بندي پويا است.شنتر از پارتيبندي ايستا، پيچيده) مديريت راهبرد پارتيشن3
  كند.تكه شدن خارجي، اجتناب ميبندي از تكه) صفحه4
 3 سازي، روش مقابله با كدام پديده است؟راه حل فشردهـ  

  ) خطاي صفحه4  ) مبادله3  تكه شدن خارجي) تكه2  تكه شدن داخلي) تكه1

 4 سيستمي علاوه بر ذخيره جدول در حافظه اصلي از ـTLB كند. اگر زمان خواندن از حافظه اصلي نيز استفاده مي11   نانو ثانيه و زمان خوانـدن
  شود، زمان مؤثر دسترسي چقدر است؟انجام مي TLBدرصد از ارجاعات به حافظه از طريق  86نانوثانيه باشد، با توجه به اينكه  2برابر  TLBاز 

  نانوثانيه 148) 4  نانوثانيه4/143) 3  نانوثانيه 141) 2  نانوثانيه 4/145) 1
 5 چند بيت باشد؟باشند، ثبات حد بايد بايت مي 65536هاي ثابت كه همگي به اندازه بايت حافظه و بخش 242در سيستمي با ـ  

1 (24  2 (16  3 (8  4 (4  
 6 كند، پيكربندي حافظه در يك زمان خاص به صورت زير اسـت  استفاده مي» بدترين برازش«فرض كنيد در سيستمي كه از روش تخصيص حافظه ـ

  (از چپ به راست): 
                        

  

هايي به ترتيب از چپ به راست هاي جديد به اندازهاگر درخواست k, k, k2 1   دريافت شود، آدرس شروع تخصيص براي درخواست آخر كدام گزينه است؟ 5
1 (18   2 (115  3 (8   4 (25  

 7 در سيستمي با ـMB1 هاي زير كـه بـه دليـل نبـود حافظـه      خواست در رشته درخواستكند، اولين درحافظه كه از سيستم رفاقتي استفاده مي
  شود كدام است؟موجود، رد مي        k, k, k, k, k, k, k, k, k 5 15 9 13 7 8 12 18   هادرخواست6

1 (6   2 (18   3 (12  4 (7   

 8 صفحه از فضاي آدرس منطقي و اندازه صفحه  256بايت حافظه فيزيكي،  242بندي ساده با تم صفحهدر يك سيسـ12  بايت، چند بيت در آدرس
  منطقي وجود دارند؟

1 (8  2 (1  3 (12  4 (18  

 9 هـاي در  گري به حفرهشود كه هر خانه اين جدول، شامل اشارهاي تخصيص حافظه، براي پردازش، جدولي نگهداري ميهدر كدام يك از الگوريتمـ
  دسترس (آزاد) است؟

  ) برازش سريع4  ) بدترين برازش3  ) بهترين برازش2  ) برازش بعدي1

 10 كند به ترتيب (از چپ به راست) برابـر بـا   استفاده مي» شبدترين براز«هاي خالي در يك سيستمي كه از روش تخصيص حافظه فرض كنيد حفرهـ
k, k, k, k65 42 8 هـاي (از چـپ بـه راسـت)     حفره به اندازه 3هاي جديدي براي باشد. اگر درخواستمي 38  k, k, k2 6 وارد حافظـه شـوند،              4

  رستي مشخص شده است؟ها توسط كدام گزينه به دوضعيت حافظه بعد از تخصيص
1 (k, k, k, k5 42 2 38  2 (k, k, k, k65 2 2 18  3 (k, k, k, k65 42 5 38  4 (k, k, k, k5 42 4 18  

  

k1 k1 k2 k3  k1 k5 k3  k2 k1 k15 k2 k2
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  هشتمفصل 

  »)Virtual Memoryحافظه مجازي ( «

  

 1مشخصات زير را در نظر بگيريد:بندي مجازي با ـ يك سيستم حافظه صفحه  
  بيتي 14هاي مجازي : ـ آدرس
  بيتي 12هاي فيزيكي : ـ آدرس

  بيتي 64ـ اندازه صفحات : 
  دهد؟در قالب يك آدرس مجازي و آدرس فيزيكي را به درستي نشان مي PPNو  VPO ،VPN ،PPOهاي مربوط به كدام گزينه، بيت

1 (VPN :[13 6] , VPO :[5 0]

PPN :[11 6] , PPO :[5 0]

 
 

  2 (VPN :[13 8] , VPO :[7 0]

PPN :[13 8] , PPO :[7 0]

 
 

  

3 (VPN :[13 6] , VPO :[5 0]

PPN :[11 7] , PPO :[6 0]

 
 

  4 (VPN :[13 8] , VPO :[7 0]

PPN :[13 6] , PPO :[5 0]

 
 

  

باشند (اعداد به صورت زير مي 2Pو 1Pدو پردازه (page Table)صفحه هاي بندي را در نظر بگيريد. جدوليك سيستم مديريت حافظه بر پايه صفحه* 
  مربوط به شماره قاب هگزادسيمال هستند)

  شماره صفحه شماره قاب    شماره صفحه  شماره قاب

0x222b      0x8d10    
0x010a  1    0x1004  1  

0x010b  2    0x004a  2  

0x3008  3    0x5500  3  

0x3001  4    0x2220  4  

0x222c  5    0x2221  5  

      0x2222  6  

      0x222a  7  

      0x5558  8  

  با توجه به مفروضات فوق به سؤال زير پاسخ دهيد:

 :1«گزينه  پاسخ«  
 13 12 11 1 9 8 7 6 5 4 3 2 1

  

  
  

 11 1 9 8 7 6 5 4 3 2 1
  

  هشتمهاي تأليفي فصل تست

VPOVPN
Virtualpage Number Virtualpageoffset

PPOPPN
physical page Number physical page offset
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 2 1هاي منطقي از پردازه كيلوبايت باشد، كدام گزينه آدرس فيزيكي متناظر با هر يك از آدرس 256ـ اگر اندازه هر صفحهP دهد؟را به درستي نشان مي  
0x5500a8الف)  0x000003a8   (0بx0001004 0ج)        نامعتبرx8d1022 0x0000022   (0دx2221ff 0x0006072  

  ) (الف) و (ب) و (د)4  ) (الف) و (ب) و (ج)3  ) فقط (د)2  ) (الف) و (ج)1

 :با توجه به اينكه اندازه صفحات برابر   »3«گزينه  پاسخ 8256 يـت كـم   ب 2بيتي است و در مبناي هگزادسـيمال،   8بايت است، در نتيجه آفست،  2
  كنيم.ارزش، بيانگر آفست خواهد بود. ابتدا از آدرس مجازي، آفست و شماره صفحه را استخراج مي

  الف)

 
P # offset

0x 00003 a8آدرس مجازي  

P)ه براساس انديس شماره صفحهححال با مراجعه به جدول صف # 3)   شماره قـاب مـورد نظـر ،(F# 5500)      را اسـتخراج و در سـمت چـپ آفسـت
  آدرس فيزيكي0x5500a8  كنيم تا آدرس فيزيكي به دست آيد:جايگزين مي

  ب)

نامعتبر 
P #

P# offset

0x 00010 04 
½j»kd¶ pHZnIiآدرس مجازي  

P)طور كه مشخص است، آدرس شماره صفحه همان   درس فيزيكي نامعتبر خواهد بود.خارج از محدوده است، لذا آ (#
  ج)

0x8d1022آدرس فيزيكي
P # offset

0x 00000 22 
¾dŸ‚−»k]¾M¾•]Ho¶آدرس مجازي  

  د)

نامعتبر
P #

P# offset

0x 00060 72 
½j»kd¶ pHZnIiآدرس مجازي  

  

 3ـ در سؤال قبل، اگر اندازه هر صفحه4   كدام گزينه است؟ 0x0001004شد، آدرس فيزيكي متناظر با آدرس منطقيبايت با 96

1 (0x1004004  2 (0x0001004  3 (0x00014a  4نامعتبر (  

 :با توجه به اينكه اندازه صفحات برابر  »1«گزينه  پاسخ 124 96 2  ،بيت كم ارزش،  3بيتي است و در هگزادسيمال،  12بايت است، در نتيجه آفست
  بيانگر آفست خواهد بود.

0x1004004 آدرس فيزيكي
P # offset

0x 000 1004 ¾dŸ‚−»k]¾M¾•]Ho¶آدرس مجازي  

  

 4ر كدام گزينه است؟ (اندازه هر صفحه را هاي فيزيكي زيـ آدرس منطقي متناظر با هر يك از آدرس4   بايت در نظر بگيريد). 96
  0x2222ffaب:        0x222cc01الف: 

  1P پردازه، 0x5c01) الف: 1
  2P پردازه، 0x3ffaب:      

  2P پردازه، 0x07c01) الف: 2
  1P پردازه، 0x051faب:      

  2P پردازه، 0x07c01) الف: 3
  1P پردازه، 0x31faب:      

  2P پردازه، 0x5c01) الف: 4
  1P پردازه، 0x6ffaب:      

 :رقم كم ارزش (در مبناي هگزادسيمال) آدرس فيزيكي، بيانگر آفست است: 3بيتي است،  12 با توجه به اينكه آفست  »4«گزينه  پاسخ  
  الف)

 
F# offset

0x 222c c01آدرس فيزيكي  
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اسـت. در نتيجـه    2P) جدول صفحه پردازه6(سطر  5برابر انديس  222cاره قاب يابيم كه شمدرمي 2Pو 1Pهايپردازه (#F)با جستجو در شماره قاب
  آدرس مجازي برابر است با:

P #,off set 0x5c01 آدرس مجازي  
  ب)

0x6ffaآدرس مجازي 
1PF# offset

0x 2222 ffa ¾dŸ‚−»k]¾M¾•]Ho¶
½pHjoQ

  يآدرس فيزيك

 

 5بيتي و همچنين انـدازه   32برد. هر دوي آدرس مجازي و فيزيكي، بندي بهره ميـ يك سيستم حافظه مجازي را در نظر بگيريد كه از راهبرد صفحه
  ورت زير است: (شماره صفحه و شماره قاب هگزادسيمال هستند)به ص 1Pاست. جدول صفحه مربوط به پردازه kB4صفحات

 (#P)شماره صفحه (#F)شماره قاب 

0x00234  0x00000  

0x00235  0x00001  

0x0023f  0x00002  

0x00ace  0x00003  

0x00bcd  0x00004  
  دهد؟هاي منطقي زير را به درستي نشان ميكدام گزينه آدرس فيزيكي توليد شده هر يك از آدرس

0x00000fb5 .III 0x002351ff .II 0x00001a60 .I  

1 (
0x00235a60.I

.II

0x00234fb5.III

oLT•¶Iº  2 (
0x00ace60.I

0x0023ff .II

0x00f 234.III

  3 (
0x02341a60.I

0x23f 351ff .II

0x34000fb5.III

  4 (
0x00235a60.I

0x002323f .II

.IIIoLT•¶Iº
  

 :اندازه صفحه برابر  »1«گزينه  پاسخbyte kB122   بيانگر آفست است:) 16رقم كم ارزش آدرس مجازي (در مبناي  3است. بنابراين  4
0x00235a60 آدرس فيزيكي 

P # offset

0x 00001 a60  آدرس مجازيI.  

شماره صفحه نامعتبر است.
offsetP #

0x 00235 1ff  آدرس مجازيII.  

0x00234fb5 آدرس فيزيكي
offsetP#

0x 00000 fb5  آدرس مجازيIII.  

  
 6 ـ در سؤال قبل، اگر اندازه صفحات راkB16     در نظر بگيريم، تعداد بيت موردنياز براي شماره صفحه، شماره قاب و آفست به ترتيـب از راسـت بـه

  چپ، كدام گزينه است؟

1 (18 ،32 ،14  2 (18 ،18 ،14  3 (18 ،18 ،32  4 (14 ،14 ،32  

 :2«گزينه  پاسخ«  

kBبيتي است.  14آفست،  byte  1416   اندازه صفحه2
  32 14   #Fتعداد بيت آدرس فيزيكي = تعداد بيت –تعداد بيت آفست 18

18 تعداد بيتF#  تعداد بيت =P #  
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 7بايت و هر تـك جـدول صـفحه     256كند. اندازه صفحات سطحي استفاده مي 2بندي ـ يك سيستم حافظه مجازي را در نظر بگيريد كه از مديريت صفحه
  . حداكثر فضاي يك آدرس مجازي در اين سيستم چقدر است؟بايت است 8گيرد. همچنين اندازه هر درايه از جدول صفحه، دقيقاً در يك قاب حافظه جاي مي

1 (kB128  2 (kB256  3 (kB512  4 (MB1  

 :2«گزينه  پاسخ«  

  
8 5
3

256 2 28 2
  هاي جدول صفحهتعداد درايه

   2هاي صفحه سطح تعداد جدول52

 12 هاي جدول صفحهمجموع درايه  

kB   1 8 182 2 2 256اندازه صفحه 12 حداكثر فضاي آدرس مجازي  
  

 8شود؟هاي صفحه اين پردازه اشغال ميداكثر اندازه حافظه مجازي وجود دارد؛ چند بايت از حافظه، براي جدول ـدر سؤال قبل، فرض كنيد يك پردازه به اندازه ح  
1 (byte8292  2 (byte8192  3 (byte832  4 (byte8448  

 :1، به اضـافه يـك جـدول صـفحه در سـطح      2جدول صفحه در سطح  52ين پردازه حداكثر اندازه ممكن را دارد،با توجه به اينكه ا  »4«گزينه  پاسخ 
    هاي صفحه براي اين پردازه برابر است با:بايت است. در نتيجه، مجموع اندازه جدول 82وجود خواهد داشت كه هر كدام

  ( ) byte    8 5 13 82 2 1 2 2 8448  
  

 9بندي مجازي با ـ يك سيستم مديريت حافظه صفحهM     قاب صفحه فيزيكي را در نظر بگيريد. حافظه در ابتدا خالي و رشته مراجعـات بـه حافظـه
}  مجازي (از چپ به راست) به صورت روبرو است: , , , , , , , , , , , , , , , , , , , }1 2 3 4 2 1 5 6 2 1 2 3 7 6 3 2 1 2 3 6  

  خواهد بود؟ 8برابر  Mجايي صفحات از حافظه فيزيكي استفاده شود، تعداد خطاي صفحه به ازاي چه مقدار از براي جابه LRUاگر از روش 
1 (M  3  2 (M  4  3 (M  5  4 (M  6  

 :3«گزينه  پاسخ«   
M  3:  

  رشته مراجعات  1  2  3  4  2  1  5  6  2  1  2  3  7  6  3  2  1  2  3  6

  1قاب   1      4      5      1      7      2    ـ    

  2قاب     2      ـ      6        3      ـ        ـ  

  3قاب       3      1      2    ـ      6      1      6
                                        15خطاي صفحه  

M  4:  

  رشته مراجعات  1  2  3  4  2  1  5  6  2  1  2  3  7  6  3  2  1  2  3  6

  1قاب   1          ـ        ـ        6            ـ

  2قاب     2      ـ        ـ    ـ          ـ    ـ    

  3قاب       3        5          3      ـ        ـ  

  4قاب         4        6          7        1      

                                        1خطاي صفحه  
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M  5:  

  رشته مراجعات  1  2  3  4  2  1  5  6  2  1  2  3  7  6  3  2  1  2  3  6

  1قاب   1          ـ        ـ              ـ      

  2قاب     2      ـ        ـ    ـ          ـ    ـ    

  3قاب       3          6            ـ            ـ

  4قاب         4                3      ـ        ـ  

  5قاب               5            7              

                                           خطاي صفحه8

M  6:  

  رشته مراجعات  1  2  3  4  2  1  5  6  2  1  2  3  7  6  3  2  1  2  3  6

  1قاب   1          ـ        ـ              ـ      

  2قاب     2      ـ        ـ    ـ          ـ    ـ    

  3قاب       3                  ـ      ـ        ـ  

  4قاب         4                                

  5قاب               5            7              

  6قاب                 6            ـ            ـ

                                           خطاي صفحه7
  

  

 01كند:اش مراجعه مياي به ترتيب زير (از چپ به راست) به صفحات حافظه مجازيـ پردازه    { , , , , , , , , , , , }1 2 3 1 4 1 2 3 4  
  يـك از صـفحات آن در شـروع كـار در حافظـه اصـلي نباشـد و بـراي جـايگزيني از الگـوريتم          قاب در اختيار داشـته باشـد و هـيچ    3اگر اين پردازه 

 LFU (Least Frequently Used) استفاده كند، درصد خطاي صفحه چقدر خواهد بود؟  

1 (%72  2 (%83  3 (%68  4 (%79  

 :2«گزينه  پاسخ«  

4  3  2  1  .  4  1  .  3  2  1  .  رشته مراجعات  

4  3  2  4  4  4  3  3  3         1قاب  

                1  1  1     2قاب  

  3قاب       2  2  2  1  1  1  1  1  1  1

                        1خطاي صفحه  

%  
1 1 8312
  درصد خطاي صفحه  
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 11 صفحه بر روي ديسك تأثيرگذار است؟ـ كدام بيت در تعيين نوشتن محتواي يك  

1 (Referenced bit 2 (Present bit 3 (Dirty bit 4 (Valid bit 

 :افزار به طور خودكار بيت اي تغييراتي صورت گرفته و يا اصلاحي انجام شده باشد، سختاگر در صفحه  »3«گزينه  پاسخM   كنـد و  مـي  1(تغييـر) را
  شود.نيز خوانده مي (Dirty) گاهي با نام بيت كثيف (M)بيت تغيير 

  

 12كيلوبايت است. اگر بخشي از جدول صفحه به صـورت زيـر باشـد، آدرس     1بندي، اندازه صفحه برابر ـ در سيستم حافظه مجازي با راهبرد صفحه
  هاي مجازي (الف) و (ب) كدام است؟فيزيكي مربوط به آدرس

  00000000000000000001010011001011ب)         00000000000000000001000000010011الف)

  ، ب: خطاي صفحه0101000000010011) الف: 1
  ، ب: خطاي صفحه1000000000010011) الف: 2
  111010011001011) الف: خطاي صفحه، ب: 3
  0000001010011001011) الف: خطاي صفحه، ب: 4
  
  
  

  ره قابشما

(Frame Number)  

  شماره صفحه

(Page Numebr) 

14    
5  1  

  2  ـ

  3  

2  4  

  5  ـ

 :با توجه به اينكه اندازه صفحه برابر  »1«گزينه  پاسخkB  11 2   1است، پس آفست .بيتي است  


f # 20

f #,off set 0101 0000010011


 آدرس فيزيكي
f # 20

P# 4 offset

0000100 0000010011  


 ¾dŸ‚−»k]¾M¾•]Ho¶(الف) آدرس مجازي  

دهد.در حافظه اصلي بارگذاري نشده است، لذا خطاي صفحه رخ مي 5صفحه شماره 
offsetP # 5

00000101 0011001011


 ¾dŸ‚−»k]¾M¾•]Ho¶(ب) آدرس مجازي  

  

 13اي اختصاص داده شود و به صفحات زير توسط برنامه به ترتيب از صفحه 3اي بندي، به برنامهـ اگر در يك سيستم مديريت حافظه به روش صفحه
E,D,H}  هاي زير صحيح است؟يك از گزينهچپ به راست ارجاع داده شوند، كدام ,B,D,E,D,A ,E,B,E,D,E,B ,G}  

  نقص صفحه نياز دارد. 7) الگوريتم بهينه، به 2  نقص صفحه نياز دارد. 11، به FIFO) الگوريتم 1

    ) هر سه گزينه صحيح است.4  نقص صفحه نياز دارد. 9، به LRU) الگوريتم 3

 :4«گزينه  پاسخ«  
  :FIFOالگوريتم 

G B E D E B E A D E D B H D E رشته مراجعات  

D D D D  A A A A  B B B B E  E E  1قاب  

G B B B B B E E E E D D D D    2قاب  

E E E E E D D D D H H H H      3قاب  

                              11خطاي صفحه  
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  الگوريتم بهينه:

G B E D E B E A D E D B H D E رشته مراجعات  

G E E E  E E E E  E E E E E  E E  1قاب  

D D D Bِ  A  A A A D  D D D D D    2قاب  

B B B B B B B B  B B B B H      3قاب  

                                 خطاي صفحه7

  :LRUالگوريتم 

G B E D E B E A D E D B H D E رشته مراجعات  

G D D D A A A A B B B B E E E  1قاب  

B B B B B B D D D D D D D D    2قاب  

E E E E E E E E E E H H H      3قاب  

                                 خطاي صفحه9

  

 14اي به ترتيب از سمت چپ به راست به شماره صفحات زير مراجعه دارد:بندي درخواستي، پردازهـ در يك سيستم مديريت حافظه صفحه  
{ , , , , , , , , , , , , , , , , , , }1 2 3 4 1 2 3 7 6 3 2 1 2 3 6 1 5 6 2  

  هاي جايگزيني صفحه نادرست است؟هاي صفحه و حافظه اصلي در ابتدا خالي باشند، كدام گزينه در مورد خطاهاي صفحه و الگوريتماگر قاب

  برابر است. Optimalو  LRUقاب صفحه، تعداد خطاهاي صفحه الگوريتم  5) با 1
  است. FIFOگوريتم ، كمتر از الLRUقاب صفحه، تعداد خطاهاي صفحه الگوريتم  7) با 2
  قاب صفحه برابر است. 3با  LRUقاب صفحه و الگوريتم  2با  Optimal) تعداد خطاهاي صفحه در الگوريتم 3
  است. 7و  8، 12به ترتيب برابر با  Optimalو  FIFO ،LRUقاب صفحه، تعداد خطاهاي صفحه در الگوريتم  4) با 4

 :2«گزينه  پاسخ«  

 تعداد قاب صفحه
  زينيالگوريتم جايگ

7 6 5 4 3 2 1 

7 7 7 8 15 19 2 LRU  

7 7 1 12 18 19 2 FIFO 

7  7  7  7  1  15  2  Optimal 

  

  

 51 بندي مجازي درخواستي ك سيستم صفحهيـ(demand paging) را در نظر بگيريد. هر دسترسي به حافظه 2 كشد. در نانوثانيه به طول مي
ميلي ثانيه بـه طـول    1اي كه قرار است جايگزين گردد، اصلاح نشده باشد، سرويس به يك خطاي صفحهصورتي كه قاب آزاد در دسترس باشد يا صفحه

اي كه قرار اسـت جـايگزين   كشد. فرض كنيد صفحهميلي ثانيه طول مي 3اي كه قرار است جايگزين شود، اصلاح شده باشد، انجامد، چنانچه صفحهمي
  نانوثانيه نشود؟ 5ورت حداكثر نرخ خطاي صفحه قابل قبول چقدر باشد تا زمان مؤثر دسترسي بيشتر از زمان اصلاح گردد، در اين ص %6شود با نرخ

1 (/  136  2 (/  998  3 (/   412  4 (/   3  
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 :1«گزينه  پاسخ«     ns ( x)* ns x ( / ms / ms)      5 1 2 6 3 4 1         

ns ns x ns x ms x ms       5 2 2 18 4      
ns x ( ms ms)   3 22 2   

ns
x /

ns
 

3 136219998
    


  

  

 61كند، در صورتي كه صفحه در حافظه باشد، بندي درخواستي استفاده ميستمي كه از حافظه صفحهـ در سي 2 كشد تـا يـك درخواسـت    نانوثانيه طول مي
به بيرون مبادله گردد، اصلاح نشده باشـد،  اي كه قرار است حافظه برآورده شود. اگر صفحه در حافظه نباشد، در صورتي كه قاب آزاد در دسترس باشد يا اين كه صفحه

كشد. اگـر نـرخ خطـاي صـفحه     ميلي ثانيه طول مي 15اي كه قرار است به بيرون مبادله شود، اصلاح شده باشد، انجامد. اگر صفحهميلي ثانيه به طول مي 7درخواست 
  زمان اصلاح شده باشد، زمان مؤثر دسترسي چند ميكروثانيه است؟ %6اي كه قرار است جايگزين شود، در و صفحه %5

  ميكروثانيه 2/749) 2  ميكروثانيه 73/325) 1

3 (/59 94/) 4  ميكروثانيه 19  ميكروثانيه 18

 :2هايي كه دردرصد دستيابي  »3«گزينه  پاسخ  اي صـفحه منجـر   هـايي كـه بـه خط ـ   دسـتيابي  5%اسـت. از  95%شـوند،  نانوثانيه تكميل مي
%نيــاز دارنــد. در نتيجــه ms7بــه  4%شــوند،مــي % % 5 4 2 هــا، از تمــامي دسترســيms7 كننــد.زمــان صــرف مــي% % % 5 6 3  از

  ها را به ميكروثانيه تبديل كنيم، خواهيم داشت:كنند. اگر تمامي زمانزمان صرف ميms15ها،دسترسي

eff MM PF S S S ST ( P)T P T / / [( / ) ( / )] /                         1 96 2 2 7 3 15 59 19  
  

 17هـاي صـفحه دو سـطحي بهـره     بندي با جـدول بندي و صفحهكه از راهبرد مديريت قطعه ـ يك سيستم مديريت حافظه مجازي را در نظر بگيريد
  است؟ نادرستبرد. اگر قالب آدرس مجازي در اين سيستم به صورت زير باشد، كدام گزينه مي

Offset Page table (2)Page table (1)Segment Number

bit16  bit5  bit3  bit8  
  

  است. 8) ، در هر قطعه برابر 2هاي سطح () حداكثر تعداد جدول1
  است. MB16و حداكثر اندازه هر قطعه برابر  256) حداكثر تعداد قطعات در هر پردازه برابر 2
  است. GB4و حداكثر اندازه پردازه  kB64) اندازه صفحه 3
1) حداكثر تعداد صفحات در هر قطعه برابر4 24 ( kB)1  و حداكثر تعداد صفحات در هر پردازه برابرkB64 .است  

 :4«گزينه  پاسخ«  

 32 pageدر هر قطعه 2هاي سطح حداكثر تعداد جدول8 table( ) bit 1 3  

 82 Segmentد قطعات در هر پردازهحداكثر تعدا256 Number bit 8  

GB 322 bitاندازه حافظه مجازي4     8 3 5 16   آدرس مجازي32

MB   
32 24
8

2 2 16
2

  حداكثر اندازه هر قطعه

kB 162 offsetاندازه صفحه 64 bit 16  
GB   اندازه حافظه مجازي = حداكثر اندازه هر پردازه4

نادرست است 4گزينه     
24 8
16

2 2 256
2

  حداكثر تعداد صفحات در هر قطعه

kB   
32 16
16

2 2 64
2

  حداكثر تعداد صفحات در هر پردازه

  اندازه حافظه مجازي
 حداكثر تعداد قطعات

  حداكثر اندازه هر قطعه
 اندازه صفحه

  حداكثر اندازه هر پردازه
 هاندازه صفح
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 18بيتـي هسـتند. اگـر انـدازه      48هاي فيزيكـي  بيتي و آدرس 44هاي مجازي، بندي را در نظر بگيريد. آدرستم مديريت حافظه صفحهـ يك سيس
هـا،  درسهاي منطقي (الف)، (ب) و (ج) چيست؟ (تمام آهاي فيزيكي متناظر با هر يك از آدرسباشد، طبق جدول صفحه زير، آدرس MB1صفحات برابر

  هاي فيزيكي، هگزادسيمال هستند.)شماره صفحات مجازي و شماره قاب

Read- Only Valid Physical Frame Num Virtual Page Num 

0 

1 

1 

0 

0 

0 

1 

0 

0 

1 

1 

1 

0 

1 

1 

1 

0x 171 

0x 172 

0x 173 

0x 1EF 

0x EF1 

0x 8132CD 

0x 132CD 

0x 88132CD 

0x 0 

0x 1E 

0x 1EF 

0x 1EF1 

0x 1EF17 

0x 1EF170 

0x 1EF171 

0x 1EF172 

loadالف)  from virtual address 0x1EF172952CD                  (بStore to virtual address 0x1EF1729AC00  
Loadج)  from virtual address 0x1EF1739AC00  

  0x88132CD952CD) الف)1
  0x08132CD9ACooب)    
  ج) خطاي ترجمه    

  0x172988132CD) الف)2
  ب) خطاي ترجمه    
  0xEF1739AC00ج)     

  0x172988132CD) الف)3
  ب) خطاي ترجمه    
  0x08132CD9AC00ج)     

  0x88132CD952CD) الف)4
  0x88132CD9AC00ب)    
  ج) خطاي ترجمه    

 :برابراندازه صفحات   »4«گزينه  پاسخMB22 1  .است5 گيريم.رقم هگزادسيمال را براي آفست در نظر مي  
bit  44 2 246 رقم هگزادسيمال برايVPN گيريم.در نظر مي  
  الف)

Load from virtual address 0x1EF172952CD  
952CDآفست  

1EF172 صفحه مجازي(VPN)  
  درايه صفحه مجازي مذكور در جدول صفحه وجود دارد.

Valid bit 1  
88132CDشماره قاب(Frame#)  

0x88132CD952CDآدرس فيزيكي  
  ب)

Store to virtual address 0x1EF1729AC00  
9AC00آفست  

1EF172 صفحه مجازي(VPN)  
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  درايه صفحه مجازي مذكور در جدول صفحه وجود دارد.
Valid bit 1  

Readقابليت نوشتن فراهم است. only bit 0    
88132CD شماره قاب(Frame#)  

0x88132CD9AC00آدرس فيزيكي  
  ج) 

Load from virtual address 0x1EF1739AC00  
9AC00آفست  

1EF173 صفحه مجازي(VPN)  
  خطاي ترجمه درايه صفحه مجازي مذكور در جدول صفحه وجود ندارد

  
 19 كيلوبايت است. در حين اجراي  32بيتي و اندازه هر صفحه  33هاي منطقي برد، آدرسبندي بهره ميكه از مديريت حافظه صفحهـ در كامپيوتري

  باشند)هاي زير است: (تمامي مقادير در مبناي اكُتال مي، حاوي درايهTLBيك برنامه،

ValidPhysical Frame NumVirtual Page Num

1 1234567  6125  

0 123456  61252  

1 3013  612  

1 765432  612521  
  

  كدام گزينه است؟ (61252127604)بيتي) متناظر با آدرس منطقي 36فيزيكي (بر اين اساس، آدرس 

1 (123456127604  2 (301352127604  3 (076543227604  4 (012345677604  

 :توجه نماييد كه در اين سؤال مقادير   »3«گزينه  پاسخVPN  وPFN ) نمايشـگر  8) هستند. بر اين اساس هر رقم اكتال (مبناي 8در مبناي اكُتال (

kBبيت است. اندازه صفحه برابر 3  1532   بيتي است. 15آفست  است 2
استبيت  33آدرس منطقي برابر   33 15 18VPN  ،18 .بيتي است  

  رقم اكتال   5بيت =  15
  رقم اكتال 6بيت =  18

  است. (VPN)رقم ديگر بيانگر شماره صفحه مجازي  6رقم كم ارزش آدرس منطقي بيانگر آفست و  5بنابراين 

VPN offset

612521 27604 آدرس مجازي  

PPN)راجعه به جدول صفحه، شماره قاب فيزيكي مربوطهحال با م 765432) آوريم. دقت نماييد كه بيت اعتبار را به دست مي(Valid)  اسـت.   1نيز
  معتبر است. TLBپس اين درايه 

PFN offset 0765 4322 7604  ) بيت) 36آدرس فيزيكي  
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 02كدام گزينه است؟ 61252127درس منطقيـ با توجه به سؤال قبل، آدرس فيزيكي متناظر با آ  

1 (000301352127  2 (012345672127  3 (000123456127  4 (007654322127  

  پاسخ دهيد: 24و  23، 22* با توجه به مشخصات سيستم فرضي زير به سؤالات 
  بندي شده را به صورت زير در نظر بگيريد.امپيوتري با مديريت حافظه به روش قطعات صفحهيك سيستم ك

  0قطعه   1قطعه   2قطعه   3قطعه 

RW  RWX  RX  RO  

 صفحه مجازي قاب صفحه صفحه مجازي قاب صفحه  صفحه مجازي  قاب صفحه صفحه مجازي قاب صفحه

14  0  

 جدول صفحه در حافظه موجود نيست.

disk  0  9  0 

1  1  0  1  3  1  
6  2  15  2  disk  2  

disk  3  8  3  12  3  

باشد. همچنين حافظه اصـلي  بيت براي آفست درون صفحه مي 11بيت براي شماره صفحه يك قطعه و  2بيت براي شماره قطعه،  2هر آدرس مجازي شامل 
،                   (RX)، خوانـدني ـ اجرايـي     (RO)وضـعيت فقـط خوانـدني     4نـد در يكـي از   تواباشد. هر قطعه از لحـاظ نـوع دسترسـي مـي    مي kB32به اندازه 

  قرار داشته باشد. (RWX)و خواندني ـ نوشتني ـ اجرايي  (RW)خواندني ـ نوشتني 

 :1«گزينه  پاسخ«  
TLB

offsetVPN

612 52127 PFN 3013  ¾M¾•]Ho¶آدرس مجازي  

PFN offset 0003 0135 2127  ) بيت) 36آدرس فيزيكي  

  
 21تواند در اين فضاي آدرس وجود داشته باشد؟ـ چند صفحه مجازي مي  

  صفحه مجازي 8) 4  صفحه مجازي 32) 3  صفحه مجازي 12) 2  صفحه مجازي 16) 1
  

 :توانـد در ايـن فضـاي آدرس وجـود     صفحه مجـازي مـي   16صفحه مجازي وجود دارد كه در مجموع  4قطعه با  4با توجه به جدول،   »1«گزينه  پاسخ
  داشته باشد.

  
 22تواند در اين حافظه قرار گيرد؟ـ چند صفحه فيزيكي مي  

1 (32  2 (16  3 (12  4 (8  

 :بيت از آدرس مجازي به آفست اختصاص دارد. اندازه صفحات برابر با 11  »2«گزينه  پاسخ( kB)  112 2 48 2 باشـد. ميkB

kB
 

32 صـفحه   162

  تواند قرار گيرد.فيزيكي از حافظه اصلي مي
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 23اييد.هاي مجازي به دست آوريد. همچنين خطاهاي قطعه، صفحه و حفاظتي را در صورت رخ دادن، مشخص نم ـبا توجه به جدول زير، آدرس فيزيكي متناظر را از آدرس  

 رديف دسترسي قطعه صفحه  آفست

1  1    read 1  

1  1  1  read 2  

2 47 3  3  read  3  

4  1    write 4  

 1  3  1  jump to5  

5  2    read  6  

5    2  read  7  

6    3  jump to 8  

 :پاسخ   

  رديف  دسترسي  قطعه  صفحه  آفست  قاب  يآدرس فيزيك  نوع خطا

  k  2 2 1 6145  3  1  1    read 1  

  k  2 1 1      1  1  1  read  2  

2  ـ    خطاي صفحه 47  3  3  read  3  

    write 4  1  4  ـ    طاي حفاظتيخ

  k  8 2 1 16484  8  1   3  1  jump to 5  

5  ـ    خطاي صفحه   2    read  6  

    2  read  7  5  ـ    خطاي قطعه

6  ـ    خطاي حفاظتي     3  jump to  8  

  
 24كند:جازي استفاده ميهاي مبندي شده) را در نظر بگيريد كه از قاب زير براي آدرسـ يك مديريت حافظه چند سطحي (قطعات صفحه  

offset 

  بيت) 12(
Virtual P#  

  بيت) 8(
Virtual S#  

  بيت) 2(
  

هاي مجازي زير ، آدرس فيزيكي متناظر با هر يك از آدرس(physical memory)و حافظه فيزيكي  (Segment Table)با توجه به وضعيت جدول قطعه 
  شند)بارا به دست آوريد. (تمام مقادير برحسب هگزادسيمال مي

Flags  Size  Start  Segment #  

Valid, read only  0x30  0x2004  0  

Invalid  0x10  0x0000  1  

Valid, read/ write  0x30  0x2040  2  

Valid, read/ write  0x10  0x1010  3  
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Physical Memory 

Address +0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +9 +A +B +C +D +E +F 

0x0000 0E 0F 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 1A 1B 1C 1D 

0x0010 1E 1F 20 21  22  23 24 25 26 27 28 29 2A 2B 2C 2D 

….                 

0x1010 0E 0F 10 11 12 13 14 15 16 17 18  19 1A 1B 1C 1D 

….                 

0x2000 02 03 04 05 06 07 08 09 0A 0B 0C 0D 0E 0F 10 11 

0x2010 12 13 14 15 16 17 18 19 1A 1B 1C 1D 1E 1F 20 21 

0x2020 22 23 24 25 26 27 28 29 2A 2B 2C 2D 2E 2F 30 31 

0x2030 32 33 34 35 36 37 38 39 3A 3B 3C 3D 3E 3F 40 41 

0x2040 42 43 44 45 46 47 48 49 4A 4B 4C 4D 4E 4F 50 51 

0x2050 52 53 54 55 56 57 58  59 5A 5B 5C 5D 5E 5F 60 61 

0x2060 62 63 64 65 66 67 68 69 6A 6B 6C 6D 6E 6F 70 71 

0x2070 72 73 74 75 76 77 78 79 7A 7B 7C 7D 7E 7F 80 81 
  

  0x20A123د)    0x3153DAهـ)                 0x109876ج)    0x011BCDب)    0x304345الف) 
  

 :0الف)  پاسخx304345  
به عنوان شماره صفحه و رقم آخـر بـه    رقم بعدي 2گيريم، ) را به عنوان آفست در نظر مي16رقم كم ارزش (در مبناي  3با توجه به ساختار آدرس مجازي، 

  باشد.عنوان شماره قطعه مي  
S# P # offset

3 04 345آدرس مجازي  

   كنـيم.          در جـدول قطعـه مراجعـه مـي     3كنـيم. بـراين اسـاس، بـه شـماره قطعـه       را به عنوان ايندكس به جدول قطعه استفاده مي (#S)ابتدا شماره قطعه
P)و مجاز به خواندن و نوشتن اسـت. همچنـين بـا توجـه بـه شـماره صـفحه        (Valid)مشخص است، اين آدرس معتبر  flagهمانطور كه از فيلد  كـه   (#

  است). 0x10، برابر3باشد. (سايز قطعه است، اين صفحه در محدوده اين قطعه مي 04برابر
) و 0x1010، محتوي خانه سـطر اول (از شـروع آدرس  04كنيم و با توجه به شماره صفحه مراجعه مي 0x1010حال به حافظه فيزيكي متناظر با آدرس

)ستون 4) شود:آيد. مقدار آفست نيز بدون تغيير به آدرس فيزيكي منتقل ميماره قاب به دست ميبه عنوان ش  
f # , off set 0x12345 آدرس فيزيكي  

  0x011BCDب) 

  
S# P # offset

0 11 BCDآدرس مجازي  

  
  
  
  
  

  
  

0x17BCDآدرس فيزيكي  

  
 آدرس معتبر

  
صفحه در محدوده 

 قطعه صفر است.

 (1 1)

به طرف جلو  4يك خانه از 0x2004دومين سطر از آدرس شروع 
 كنيمحركت مي

) به 5(خانه 0x2010محتوي رديف
 شود.عنوان شماره قاب تعيين مي
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  0x109876ج)

  
S# P # offset

1 09 876آدرس مجازي  

  

  
  0x20A123د) 

  
S# P # offset

2 0A 123آدرس مجازي  

  
  
  

 ( 0 A )  

  
  
  

0x4C123آدرس فيزيكي  
  0x3153DAهـ) 

  
S# P # offset

3 15 3DAرس مجازيآد  

  
  
  

  ) است.3طور كه مشخص است شماره صفحه خيلي بزرگ است و خارج از محدوده قطعه مورد نظر (قطعه همان

  
  )flagآدرس نامعتبر (فيلد 

  
 آدرس معتبر

  
صفحه در محدوده 

 است. 2قطعه 

)خانه  0x2040اولين سطر از آدرس شروع  A) 

) به A(خانه 0x2040محتوي رديف 
 شود.عنوان شماره قاب تعيين مي

  
 آدرس معتبر

  
 3صفحه در محدوده قطعه 

برابر  3باشد. (سايز قطعه نمي
0x10 است( 
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  فصل هشتم آزمون
  

 1 بيتي (از جمله بيت اعتبار/ عـدم اعتبـار) اسـت و انـدازه صـفحه آن      11درايه  64اي كه حاوي بندي ساده با جدول صفحهدر يك سيستم صفحهـ              
  فضاي آدرس فيزيكي كدام است؟ ،باشدبايت مي 512

1(92 2(122 3(152 4 (192  
 2 بندي، رشته مراجعات به صفحات به ترتيب ( از چپ به راست) به صورت زير است:در يك سيستم حافظه صفحهـ  

  {A,B,C,D,E,C, A,B,C, D,F}  
  استفاده شود، آنگاه تعداد نقص صفحه كدام است؟ LRUخالي در نظر گرفته شود و از الگوريتم  قاب 3اگر براي اين برنامه 

1(7 2(8 3(9 4 (1  
 3 ده شـوند، تعـداد   صفحه اختصاص داده شود و صفحات زير توسط برنامه به ترتيب از چپ به راست ارجـاع دا  3اي اگر به برنامهـpagefault  هـا

}  چقدر خواهد بود؟ , , , , , , , , , , , , , , }5 4 8 2 7 4 5 9 1 8 7 4 5 2 7  
  نقص صفحه FIFO ،13) الگوريتم 4  نقص صفحه 11) الگوريتم بهينه، 2 نقص صفحه13) الگوريتم بهينه،3 نقص صفحه FIFO ،15) الگوريتم1
 4 مربوط به كدام يك از ساختارهاي جدول صفحه است؟» كاهش ميزان حافظه فيزيكي مورد نياز براي ترجمه آدرس مجازي به فيزيكي«ويژگي ـ  

  سازي شده) جدول صفحه درهمTLB  4) جدول3 ) جدول صفحه معكوس2  ) جدول صفحه چند سطحي1
 5 هاي جايگزيني صفحه نادرست است؟گوريتمكدام گزينه در مورد الـ  

 شود.گاه دچار مشكل ناهنجاري بليدي نمي، هيچLRU) الگوريتم1
I) الگوريتم بافرسازي صفحه، باعث كاهش تعداد عمليات 2 / O شود.مي  
  كند.عمل مي LRU) الگوريتم بهينه همواره بهتر از 3
  كند كه كمترين ارجاع به آن شده است.اي را براي جايگزيني انتخاب مي، صفحهMFU) الگوريتم4
 6 رشته مراجعات يك برنامه به صفحات حافظه به ترتيب ( از چپ به راست) به صورت زير است:ـ  , , , , , , , , , , , , 9 14 31 27 18 19 4 5 23 23 16 11 17  
tاگر   و  8  ,w(tمراجعه به حافظه باشد، مجموعه كاري  4 ) كدام گزينه است؟  

1(w(t, ) { , }  4 19  2(w(t, ) { , }  5 4 3(w(t, ) { , }  18 19  4 (w(t, ) { , }  31 27  
 7 بيت ابتداي آدرس  8بيتي است. اگر  32بايتي و آدرس مجازي  122كند و داراي صفحات سطحي استفاده مي يك سيستم كه از جدول صفحه دوـ

  كننده شاخص دومين سطح است؟به عنوان شاخص به جدول صفحه سطح اول تخصيص يافته باشد، چند بيت مشخص
1(32 2(12 3(8 4 (2  
 8 صفحه به ترتيب زير ( از چپ به راست) مراجعه دارد: 8اي به پردازهـ  , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,2 1 3 5 4 6 3 7 4 7 3 3 5 5 3 1 1 1 7 2 3 4 1  

قاب صفحه، به فـرض   7در حالت  مورد استفاده قرار گيرد. تعداد خطاهاي صفحه در طي اين رشته مراجعات LRUفرض كنيد الگوريتم جايگزيني صفحه
  بودن حافظه اصلي در شروع كار چقدر است؟ خالي

1(1 2(13 3(12 4 (15  
 9 بايت باشد، چنـد   512دارد. چنانچه اندازه هر صفحه فضاي آدرس مجازي وجود  صفحه 122بايت مربوط به حافظه فيزيكي 322بنديدر يك سيستم صفحهـ

  )بيت براي ذخيره هر درايه جدول صفحه نياز است؟ (فرض كنيد هر درايه جدول صفحه علاوه بر شماره قاب صفحه شامل يك بيت اعتبار نيز باشد.
1(9 2(12 3(24 4 (32  
 10 دي شده است. آدرس مجازي به صورت بنبندي صفحهمديريت حافظه در سيستم فرضي به صورت قطعهـ(S # , P # ,offset)  است. در اين سيستم آدرس

، سه قطعه pازه باشد. يك پردبايت) مي KB4 )122قطعه (سگمنت) داشته باشد. همچنين اندازه صفحات  16تواند ازه ميدبيتي است و يك پر 32فيزيكي و مجازي 
  كدام گزينه است؟ (0x20001a60)دسيمال است.) آدرس فيزيكي متناظر با آدرس منطقي ها هگزافحه زير دارد (شماره قابهاي صمطابق جدول

Segment 2   Segment 1   Segment  
F # p #   F # p #   F #  p #  

0x00079     0x00088    0x00078    
0x00029  1   0x00049 1   0x00024  1  
0x0002f  2   0x0003f 2   0x00023  2  
0x000ae  3   0x000ce 3       

    0x000cd 4       
  

1(0x0003fa60  2(0x00088060 3(0x00023a60  4 (0x00029a60  
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 11 بايتي هستند. حافظه سيسـتم حـاوي             256ها اند، صفحهبايت ذخيره شده 4بندي براساس درخواست كه اعداد صحيح در صفحهدر يك سيستم ـ
  د؟ گردمي صفحه استفاده شود، اجراي كدُ زير منجر به چند خطاي صفحهبراي جايگزيني  LRUباشد. اگر از روش قاب صفحه (در ابتدا خالي) مي3

1 (4 64   
2 (4 1    
3 (625  
4 (8 32   

Int A : new array [200] [200] 

int i = 0; 

int j = 0; 

while (i++ <200) { 

j = 0; 

while (j+ + < 200) 

        a[j][i]=0; 

} 

 12 بندي صحيح است؟مورد راهبرد قطعههاي زير در چند تا از گزارهـ  
 سازد. هاي حفاظتي و اشتراكي را ميسر ميبندي، اعمال سياستقطعه 

 سازد. ها به طور مستقل را فراهم ميامكان تغيير برنامه 

 آورد. هاي متغير را به وجود ميهايي با اندازهبندي، امكان به كارگيري بخشقطعه  
  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

 13 كند؟هاي جايگزيني صفحه سراسري را بيان ميدام گزينه، مشكل اصلي الگوريتمكـ  
  ) كندي عمل پردازه2  ) عدم توانايي كنترل نرخ خطاي صفحه توسط خود پردازه1
  ) افزايش كوبيدگي 4  ) دستيابي حافظه به طور غيريكنواخت3

 14 قـاب و در ابتـدا    4شود. اگر حافظه اوليـه داراي  الگوريتم بهينه استفاده مي بندي براساس درخواست، ازدر يك سيستم مديريت حافظه صفحهـ
  خالي باشد و رشته مراجعات (از چپ به راست) به صورت زير باشد، تعداد خطاي صفحه برابر است با:

    { , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , }3 1 4 1 5 1 6 5 2 6 7 5 6 6 6 6 3 2 4 3 4  
1 (14  2 (13  3 (12  4 (11  

 15 بارگذاري، زمان آخرين دسترسي، بيت تغيير . جدول زير زمان قاب صفحه را در نظر بگيريد 4سيستمي با ـ(M)  و بيت ارجاع(R)   مربوط به هـر
   شود؟استفاده كنيم، كدام صفحات به ترتيب از راست به چپ براي جايگزيني انتخاب مي NRUو LRUدهد. اگر از الگوريتم ها را نشان مييك از پردازه

 شماره صفحه   بارگذاري زمان  زمان آخرين دسترسي  Mبيت   Rبيت 

.  1  326  274  2  
.  .  342  345  1  
1  1  399  195  .  
1  .  355  172  3  

  

1 (2 ،1  2 ( ،2  3 (1 ،3  4 (2 ،2  

 16 هاي زير است؟يك از گزينهتعريف زير بيانگر كدامـ  
 I/Oشوند و در هاي اضافي درآينده درخواست مياي كه توسط خطاي صفحه درخواست شده است. با اين اميد كه صفحههايي غير از صفحهبازيابي صفحه«

  »شود.جويي ميديسك صرفه
  بندي  ) پيش صفحه4  ) سياست پاكسازي3  ) كوبيدگي2  ) مجموعه مقيم1
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 17 سـطحي بهـره   2بندي با جداول صفحه بندي و صفحهقطعهيريد كه از راهبرد مديريت تركيب گيك سيستم مديريت حافظه مجازي را در نظر بـ 
   برد. اگر قالب آدرس مجازي در اين سيستم به صورت زير باشد، كدام گزينه صحيح است؟مي

Offset PT2 PT1   Segment NO 

bit12  bit8  bit5  bit11  
  

  است.  MB64و حداكثر اندازه هر قطعه  KB8) حداكثر تعداد صفحات در هر قطعه 1
  است.  128برابر  2) حداكثر تعداد جداول صفحه سطح 2
2در هر پردازه برابر  1اكثر تعداد جداول صفحه سطح ) حد3 48  .است  
  است.  MB 32و حداكثر اندازه پردازه برابر  KB4) اندازه صفحه 4

 18 بيتـي و   52يزيكي هاي فبيتي، آدرس 48هاي مجازي برد. آدرسبندي بهره ميحافظه مجازي را در نظر بگيريد كه از راهبرد صفحهتم يك سيسـ
  ) يمالساست. جدول صفحه مربوط به اجراي يك برنامه به صورت زير است: (در مبناي هگزاد MB16اندازه صفحات برابر با 

Physical Frame Number Virtual Page Number 

0X 1  0X 0  
0X 2  0X AA  
0X 3  0X AA7  
0X 4  0X AA75  
0X 5  0X AA756  
0X 6  0X AA7562  

  (0X00AA7562FC08)ه آدرس فيزيكي متناظر با آدرس منطقي ترجم
1 (0X 000000462FC08  2 (0X 000000562FC08  3 (0X 000000362FC08  4 (0X 000000262FC08  

 19 هاي فيزيكي بدون استفاده از جدول صفحه، هاي مجازي به آدرسافزاري كوچك جهت تبديل سريع آدرستجهيز كامپيوتر به يك وسيله سختـ
  به كدام گزينه اشاره دارد؟

1 (PFF  2 (TLB  3 (RWX  4 (Working Set  

 20 ي زير را مشخص كنيد:درستي دو گزارهـ  
  ها است. هاي اشتراكي در بين پردازهي از عيوب جدول صفحه معكوس، عدم امكان استفاده از صفحهالف) يك

  ب) اندازه صفحه، بر ميزان وقوع خطاي صفحه تأثيري ندارد. 
  ) الف: درست، ب: درست 4  ) الف: نادرست، ب: درست3  ) الف: درست، ب: نادرست2  ) الف: نادرست، ب: نادرست1
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  همنفصل 

  »هاي ورودي / خروجي و ديسك سيستم «

  

 1 در چه صورت  ـI / O ز آمدتر انويسي شده كاربرنامهI / O مبتني بر وقفه است؟  
  ) تعداد دورهاي مصرف شده توسط انتظار مشغولي كمينه باشد.1
Iهاي ) دستورالعمل2 / O دودكننده باشند.از نوع مس  
  ها زياد باشد.) حجم انتقال داده3
I) روش 4 / O گاه ناكارآمدتر از روش نويسي شده، هيچبرنامهI / O .مبتني بر وقفه نيست  

 :زيـرا هـر وقفـه     ؛كار نسبتاً گرانـي اسـت   ،نند صدها وقفه را در هر ثانيه پردازش كنند، پردازش وقفهتواگرچه كامپيوترهاي مدرن مي  »1«گزينه  پاسخ
ي وقفه اجرا كند و سپس به وضعيت قبلي برگردد. اگـر تعـداد دورهـاي مصـرف شـده توسـط       كنندهشود سيستم تغيير وضعيت دهد تا روال ادارهموجب مي

I)، انتظار مشغولي زياد نباشد ( كمينه باشد / O نويسي شده كارآمدتر از برنامهI / O .مبتني بر وقفه است  

  
 2 كدام گزينه در مورد مؤلفه ورودي/ خروجي منطقي نادرست است؟ـ  

  شود.وان يك منبع منطقي برخورد مي) با دستگاه به عن1
  افزاري دستگاه محاوره دارد.سختبخش ) سطحي است كه با 3

  ) به جزئيات كنترل واقعي كاري ندارد.2
  3و  2) گزينه 4

 :كنترل واقعي آن نداردمولفه ورودي/ خروجي منطقي با دستگاه به عنوان يك منبع منطقي سروكار دارد و كاري به جزئيات   »3«گزينه  پاسخ.  

  
 3 باشد؟ترين روش انجام ورودي / خروجي توسط پردازه ميكدام گزينه سريعـ  

  ) ورودي / خروجي بدون بافر1
  نويسي شدهنامه) ورودي / خروجي بر3

  ) ورودي / خروجي مبتني بر وقفه2
  ه) هر سه گزينه سرعت يكساني دارند4

 :ن بافر، همان وورودي / خروجي بد  »1«گزينه  پاسخDMA  تـرين روش انجـام ورودي / خروجـي    بين دستگاه و فضاي پردازه است و همواره سـريع
  باشد.توسط پردازه مي

  

 4 هاي انجام ورودي / خروجي كدام يك از روشـ(I / O) گيرد؟بدون استفاده از وقفه صورت مي  
1 (I / O سازي شدهبرنامه  
  افظه) دسترسي مستقيم به ح3

2(I / O مبتني بر وقفه  
  ) هر سه گزينه4

 :گيرد. سازي شده بدون وقفه صورت ميبه حافظه از طريق پردازنده در روش برنامهانتقال ورودي/ خروجي  »1«گزينه  پاسخ  
  

 5 هاي صحيح در مورد هاي زير شامل عبارتكدام مجموعه از گزينهـDMA است؟ هاي زيراز مجموعه عبارت  
  گردد.، باعث افزايش مسئوليت پردازنده اصلي ميDMAج)         كند.افزار را پيچيده مي، طراحي سختDMA) ب      دهد.، همروندي سيستم را افزايش ميDMAالف) 

  ) الف، ب و ج4  ) ب و ج3  ) الف و ب2  ) الف1

 :2«گزينه  پاسخ«DMA مادامي كه سيستم زيرا دهد، همروندي سيستم را افزايش ميDMAظـه اصـلي توسـط    هـا و حاف ها را ميان دستگاه، داده
  دهد كارهاي ديگري را به انجام برساند و تكميل نمايد.هد، به پردازنده اجازه ميدگذرگاه حافظه انتقال مي

گـردد و سيسـتم بايـد بـه كنترلـر       ، بايد در سيستم مجتمـع و يكپارچـه  DMAكند، چرا كه كنترلر افزار را پيچيده مي، طراحي سختDMAهمچنين 
DMA (.گذرگاه را به تصاحب خود درآورد) اجازه دهد تا كارفرماي اصلي گذرگاه باشد  

  

  همنهاي تأليفي فصل تست
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 6 يك ديسك با استفاده از روش ـSSTFهايي به ترتيب براي سيلندرهاي (از چپ به راست):كند، اگر درخواستا را جستجو مي، سيلندره  
    , , , , , ,1 11 57 272 4 512 717 32  

ها بر حسـب سـيلندر   باشد، كل جابجايي بازوي ديسك براي پاسخگويي به اين درخواست 117ديسك در شروع كار بر روي سيلندر  دبه آن داده شود و ه
  كدام گزينه است؟

1 (134   2 (1 48  3 (1382  4 (1 32  

 :2«گزينه  پاسخ«  
  SSTF:       

 
  6 17 232 48 192 2 5 294117 57 4 272 32 512 717 1 11  

         6 17 232 48 192 2 5 294 1 48  كل جابجايي بازوي ديسك  
  

 7 طبق حركت يك بازوي ديسك با ـ 2  شيار ( از  زمان جستجو برابر با 199تا ،( / ثانيه و موقعيت فعلي هـد خوانـدن و نوشـتن روي    ميلي 1
6شيار   هاي ليست اول به ترتيب (از چپ به راست) برابر با :شود. درخواستدهي مياكنون سرويسها همليست از درخواست 2باشد. مي  

     { , , , , }12 1 2 16 يست دوم هاي لو درخواست 18    { , , , , }14 1 6 4   از ليست اول سرويس داده شده است. 16شوند كه درخواست زماني وارد مي 12
  هاي زير چقدر است؟هر يك از حالتدهي به اين دو ليست در براي دستيابي به شيارها استفاده شود، كل زمان جستجو براي سرويس LOOKچنانچه از الگوريتم 

  الف) جهت حركت بازو به طرف بالا (شيارهاي با شماره بزرگتر) ب) جهت حركت بازو به طرف پايين ( شيارهاي با شماره كوچكتر)
  ثانيهميلي 24ثانيه    ب: ميلي 34) الف: 1
  ثانيهميلي 35ثانيه    ب: ميلي 22) الف: 3

  ثانيهميلي 37 ثانيه   ب:ميلي 29) الف: 2
  ثانيهميلي 35ثانيه   ب: ميلي 27) الف: 4

 :حالت الف:  »2«گزينه  پاسخ  
    

          
 
 
 
 

0 10 20 40 60 100 120 140 160 180 199

  
  / ms  29 1 29                          كل زمان جستجو   12 17 29  كل شيارهاي پيموده شده  

  حالت (ب)
    

          
 
 
 
 

0 10 20 40 60 100 120 140 160 180 199

  
        4 16 17   كل شيارهاي پيموده شده37

  / ms   37 1     كل زمان جستجو37
  

 8 كدام يك از وظايف زير در لايه ـI / O شوند؟سازي ميمنطقي پياده  
  ) پردازش وقفه يك دستگاه1
  ) وارسي وضعيت آمادگي دستگاه3

  ) تبديل يك شماره بلوك منطقي به سكتور ديسك2
Iبافر ) اختصاص يك 4 / O  

 :شوند.سازي ميهاي دستگاه پيادهدر گرداننده 3و  2،1هاي وظايف مطرح شده در گزينه  »4«گزينه  پاسخ  
  

 9 كدام سطح از سطوح ـRAID تواند سودمند باشد؟در موارد خرابي يك ديسك ساده نمي  
1 (RAID    2 (RAID 1  3 (RAID  5  4 (RAID  6  
 :همه سطوح به جز   »1«گزينه  پاسخRAID   ها را ترميم كنند.توانند خرابي يكي از ديسكمي  
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 01 باشد. ديسك با سرعت سكتور در هر شيار مي 63و  صفحه 16سيلندر،  19456ديسكي داراي ـ rpm54 چرخد. زمان جسـتجو (پيگـرد) بـين    مي
  ر شده باشد، خواندن تمام ديسك چقدر زمان خواهد برد؟اكنون هد خواندن و نوشتن بر روي شيار صفر مستقاست. با فرض اينكه هم ms2شيارهاي مجاور 

3) 4  دقيقه 58) 3  دقيقه 39) 2  دقيقه 63) 1  دقيقه  

 :3«گزينه  پاسخ«  / ms 
6 11 1154
   
 

  زمان يك دور چرخش كامل ديسك

  ثانيه (يعني يك دور) خوانده شود.ميلي 11/11تواند در پس هر شيار مي  19456 16   اد شيارهاتعد311296
  / ms s   311296 11 11 3458499   زمان مورد نياز براي خواندن همه شيارها3459

  sT ( ) ms ms s     19456 1 2 3891 39(جستجو) زمان پيگرد  
  s s s / min   3459 39 3498 58   زمان كل3

  

 11 در سوال قبل، در صورتي كه ميانگين زمان جستجو (پيگرد) براي ديسك برابر ـms1 هر سكتور كدام است؟باشد، ميانگين زمان براي خواندن  
15/) 2  ثانيهميلي 2/18) 1   ثانيهميلي 7/12) 4  ثانيهميلي 5/14) 3  ثانيهميلي 73

 :2«گزينه  پاسخ«  

  t
b

T / / / ms
r N

     
1 111 11 17776 1863                     rT / / ms

r
    

1 1 1 11 11 5 552 2                               sT ms1  
    

  a s r tT T T T / / / ms      1 5 55 18 15 73   
  

 21 در صورتي كه حافظه ويدئو از آدرس ـ      A  بيتـي جهـت وضـوح     16(هگزادسيمال) آغاز شود، براي نمايشگري با رنگ 1 24 768 ،
  رسد؟حافظه ويدئو در كجا به پايان مي

1 (A 18      2 (A 72864  3 (A14 23    4 (A18       

 :1«گزينه  پاسخ«  byte 786432 2 1572864                     bit byte16 2                          pixel 1 24 768 786432  

  Hex( ) ( )    11572864 18                   

Hex Hex Hex(A ) ( ) (A )               18 18  
  

 31 1فرض كنيد ديسكي دارايـ   سيلندر است (سيلندر  د خواندن و نوشتن از يك سيلندر به سيلندر مجاور، يك واحد زما99تان ) و رفتن ه
هايي كه در جدول نشان داده است كشد. در زمان صفر، هد در سيلندر صفر قرار دارد و هيچ درخواستي موجود نيست. شش درخواست در زمانطول مي
در حال حركت هايي كه هد ها چقدر است؟ (در زمانشوند. اگر از الگوريتم آسانسور استفاده شود، زمان لازم براي پاسخ دادن به همه درخواستمطرح مي

  نظر كنيد.)شود. از زمان گردش ديسك هم صرفاست، رسيدن يك درخواست باعث تغيير مقصد هد در آن حركت نمي
1 (199 

2 (163 

3 ( 2  

4 (172 

 
 
 
 
 

  شماره سيلندر زمان

  21  
1  75  
2  16  
7  68  
8  2  
9  17  

 :كدام از سازمان سنجش در كليد نهايي اين سؤال را حذف كرده است. صورت سؤال ايراد دارد و هيچ  ها صحيح نيست.كدام از گزينههيچ پاسخ
  ) خواهد بود.2پاسخ گزينه ( lookها صحيح نيست. اما مطابق الگوريتم هگزين
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  فصل نهم آزمون 
  

 1 ثانيه و سرعت چرخش ميلي 3ديسكي با متوسط زمان جستجوي ـ  RPH6  مفروض است. اگر هر شيار داراي 5  ر و هـر سـكتور   سـكتو
KB4 ها را ذخيره كند، متوسط زمان دسترسي براي خواندن يك فايل چقدر است؟از داده  

 )  KB1 بايت و  1     MB1   بايت در نظر بگيريد) 1
8/) 2  ثانيهميلي 45/8) 1 2 6/) 3  نيهثاميلي 4 ثانيهميلي 8/6) 4  ثانيهميلي  
 2 گردان، فرض كنيد در يك ديسكـ 5  43وجود دارد. گرداننده فعلاً در حال ارائه سرويس به درخواسـتي در سـيلندر    4999سيلندر از صفر تا 

  ها به گرداننده ديسك به صورت زير است. (از چپ به راست):ست. صف درخواستبوده ا 125است و درخواست قبلي در سيلندر 
      , , , , , , , ,86 147 913 1774 948 15 9 1 22 175 13  

  دهد؟ها پاسخ دهد (فاصله برحسب سيلندر) به درستي نشان مياي را كه بازوي ديسك بايد حركت كند تا به اين درخواستزينه حداكثر فاصلهگبا شروع از موقعيت فعلي هد، كدام 
SCAN7,) الگوريتم FCFS9985  3,) الگوريتم 1 81  2 الگوريتم (,SSTF1745  4 الگوريتم (,C LOOK3319  
 3 دهد؟ها را در زمان پاسخ معيني انتقال ميهاي زير، دادهدر كدام يك از انواع دستگاهـ  

  ) دستيابي تصادفي4  ) همگام3  ) قابل اشتراك2  ) بلوكي1
 4 كند، چه نام دارد؟ماژولي از هسته كه يك دستگاه را كنترل ميـ  

  ) رابط4  ) كنترلر دستگاه3  ) گذرگاه2  ) درايور دستگاه1
 5 چيدمان سكتورها در تكنيك چند در مياني ـ(Interleaving) شود؟مي با توجه به كدام ويژگي انجام  

I) مقدار دوراني كه ديسك در زمان بين پايان يك عمل 1 / O العمل كننده بتواند دستورتا زماني كه كنترلI / O .بعدي را صادر كند  
  ) مقدار تأخير اوليه حركت هد ديسك2
  ) تعداد چرخش ديسك در هر دقيقه3
Iكه ديسك در زمان بين آغاز درخواست ) مقدار دوراني 4 / O كشد.مربوط به يك پردازه تا پايان يافتن درخواست طول مي  
 6 كننده ديسك، يك چاپگر خطي متصل به يك پـورت مـوازي و   گردان متصل به يك كنترلسيستمي داراي دو ديسكـ1   ـ               ه ترمينـال متصـل ب
1 باشد (براي مثـال،  باشد. در حالي كه ديسك ديگري در حال پردازش يك دستور ميشوند، ميكننده ساده كنترل ميخط سريال كه توسط يك كنترل

كننـده ممكـن   يك ديسك صادر كند؛ البته كنتـرل تواند دستوري را براي كننده ديسك ميتوانند همزمان در حال جستجو باشند)، كنترلدو ديسك مي
Iاست در هر زمان، فقط يك ديسك را به انتقال / O تواند كننده سريال ميبگمارد. كنترلI / O هاي متصـل بـه خـود    همزمان را از جانب همه دستگاه

ها عبارتنـد از: دسـتگاه ديسـك    كنند. نرخ انتقال براي دستگاهاستفاده مي DMAكنندگان از مديريت كند. همه كنترل kb / s1  چـاپگر ،kb / s1  و
kbترمينال  / s5 بيشينه نرخ انتقال ،I / O ؟براي اين سيستم چيست  
1 (kb / s1    2 (kb / s5151  3 (kb / s5     4 (kb / s1 51  
 7 كدام يك از سطوح ـRAID هايي با قابليت اعتماد بالا و ترسيم سريع مناسب است؟براي برنامه  

1 (RAID6  2 (RAID3  3 (RAID1  4 (RAID   
 8 گردان با استفاده از الگوريتم يك دستگاه ديسكـSSTFي بـه  هايدهد. اگر درخواستكند و عمل خواندن را انجام مي، سيلندرها را جستجو مي

  ترتيب براي سيلندرهاي ( از چپ به راست):  , , , , , ,9 92 148 12 18 47 19  
ثانيه طول بكشد تا هد از يك سيلندر به سيلندر بعـدي بـرود، كـل زمـان     ميلي 4باشد (در شروع كار) و  7به آن داده شود و هد دستگاه روي سيلندر 

  ت؟جستجو براي سيلندرها چقدر اس
1 (112 168) 2  ثانيهميلي 1) 3  ثانيهميلي   88) 4  ثانيهميلي  ثانيهميلي  
 9 سكتور در هر شيار است و با سرعت  8ديسكي داراي ـ RPM6 كند. از انتهاي يك عمل يدوران مI / O به مدت ،ms1   كننـده طـول   بـراي كنتـرل
  سكتور خوانده شوند؟ 8كشد تا همه كشد تا بتواند بعدي را صادر كند. با استفاده از چند درمياني تكي (جايگذاري يك در ميان)، چه مدت زماني طول ميمي

1 (ms8    2 (ms275  3 (ms2   4 (ms45   
 10 كدام گزينه از اصول بهبود كارآيي عمل ـI / O شود؟محسوب نمي  

  ) كاهش تعداد تعويض متن1
  ها در هنگام انتقال دستگاه و برنامه كاربردي) كاهش تعداد دفعات كپي داده2
  هاي بزرگ و كنترلرهاي هوشمند  ها با استفاده از انتقالد وقفها) كاهش تعد3
  ) كاهش تعداد انتقال به حافظه نهان4
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  هاپاسخنامه آزمون 
  

  

  »نگاه كلي به سخت افزار كامپيوتر  «:فصل اول
  »4«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4  »2«ـ گزينه 3  »4«ـ گزينه 2  »3«ـ گزينه 1
  »4«ـ گزينه 10  »1«ـ گزينه 9  »2«ـ گزينه 8  »4«ـ گزينه 7  »4«ـ گزينه 6

  »عامل  نگاه كلي به سيستم «:دومفصل
  »2«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4  »1«ـ گزينه 3  »3«نه ـ گزي2  »4«ـ گزينه 1
  »4«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9  »2«ـ گزينه 8  »1«ـ گزينه 7  »4«ـ گزينه 6

  »ساختارهاي سيستم عامل«  سوم:فصل
  »1«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »4«ـ گزينه 3  »1«ـ گزينه 2  »2«ـ گزينه 1
  »4«ـ گزينه 10  »2«گزينه ـ 9  »4«ـ گزينه 8  »1«ـ گزينه 7  »1«ـ گزينه 6

  »بندي پردازندهها و زمانها، نخپردازه«  چهارم:فصل
  »2«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4  »1«ـ گزينه 3  »3«ـ گزينه 2  »1«ـ گزينه 1
  »1«ـ گزينه 10  »4«ـ گزينه 9  »2«ـ گزينه 8  »3«ـ گزينه 7  »4«ـ گزينه 6
  »1«ـ گزينه 15  »4«گزينه  ـ14  »1«ـ گزينه 13  »3«ـ گزينه 12  »4«ـ گزينه 11
  »2«ـ گزينه 20  »3«ـ گزينه 19  »3«ـ گزينه 18  »1«ـ گزينه 17  »3«ـ گزينه 16
   »3«ـ گزينه 25   »3«ـ گزينه 24   »1«ـ گزينه 23 »2«ـ گزينه 22   »4«ـ گزينه 21

 »3«ـ گزينه 30 »4«ـ گزينه 29   »2«ـ گزينه 28   »1«ـ گزينه 27   »2«ـ گزينه 26

  »همروندي « پنجم:فصل
  »2«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »1«ـ گزينه 3  »2«ـ گزينه 2  »2«ـ گزينه 1
  »3«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9  »2«ـ گزينه 8  »1«ـ گزينه 7  »4«ـ گزينه 6
  »1«ـ گزينه 15  »4«ـ گزينه 14  »3«ـ گزينه 13  »3«ـ گزينه 12  »4«ـ گزينه 11

  »بستبن « ششم:فصل
  »3«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »1«ـ گزينه 3  »2«ـ گزينه 2  »1«ـ گزينه 1
  »1«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9  »2«ـ گزينه 8  »3«ـ گزينه 7  »4«ـ گزينه 6

  »مديريت حافظه « هفتم:فصل
  »2«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4  »2«ـ گزينه 3  »3«ـ گزينه 2  »3«ـ گزينه 1
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